
D Ö N E M : 4 C İ L T : 4 TOPLANTI: 1 

• ' • 

MILLET MECLISI 
• • 

TUTANAK DERGİSİ 
— »« — » • • 

83 ncü Birleşim 

23 . 5 . 1974 Perşembe 

I. 

H. 

III. 

— Geçen tutanak özeti 

— (Men kâğıtlar 

— Göruşülten işîer 

İÇİNDEKİLER 

Sayfa 
648 

648 

648 

l\ 
A 
1. 

gut'u 

1. — 1974 yılı Bütçe kanunu tasarısı 
ve Bütçe Karma Komisyonu raporu ile 
1974 yılı Bütçe kanunu tasarısının redde­
dildiğine dair Cumhuriyet Senatosu Baş­
kanlığı tezkeresi ve Bütçe Karana Komisyo­
nu raporu (M. Meclisi : 1/65; C. Senatosu: 
1/243) .(M. Meclfei S. Sayısı : 51; C. Sena­
tosu S. Sayısı : 332) '648 

A) Turizm ve Tanıtma Bakanlığı büt­
çesi 648:686 

B) Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı büt­
çesi 687:722 

C) Çalışma Bakanlığı bütçesi 722:745 

IV. — Sorular ve cevaplar 
) Yazılı sorular ve cevapları 
— Bursa Milletvekili Mehmet Tur­

gut'un, 14 Elkim 1973'ten sonra zam gören 
maddelere ilişkin Sanayi ve Teknoloji ve 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar balkanlarından 
sorusu ve Enerji ve Taibiî Kaynaklar Baka­
nı Cahit Kayra'nın yazılı cevabı (7/77) 

Sayfa 
745 
745 

745: 
746 

2. — Afyon Karaibisar Milletvekili M. 
Rıza Çerçerin, Sosj^al Sigortalar Kurumu­
nun 27 nci G-enel Kurulundaki temennilere 
ilişkin sorusu ve Çalışma Bakanı önder 
Sav'ın yazılı cevabı. (7/104) 746 :751 

3. — İstanbul Milletvekili Reşit Ül­
ker'in, İstanbul'dalki bazı yurtlarda koman­
do adı verilen öğrencilere ilişkin İçişleri ve 
Gençlik ve Spor balkanlarından sorusu ve 
İçişleri Bakanı Oğuzhan AısiltürkUm yazılı 
cevabı. (7/156) 751:752 

» 0 - « 



M. Meclisi B : 83 23.. 5 . 1974 O : 1 

I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

İki oturum yapılan bu Birleşimde; 1974 yılı 
Bütçe kanunu, tasarısı (1/65; S. Sayısı : 51) üze­
rindeki görüşmeler devam olunarak; 

İçişleri Bakanlığı, 
a) Emniyet Gıerael Müdürlüğü, 

b) Jandarma Grenel Komıutanlğı ve, 
Dışişleri Bakanlığı bütçeleri kabul ıdkındu. 

Dışişleri Bakanlığı bütçesinin görıüşülmıesi 
sırasında Cumhurbaşkanlığı locasına gelerek gö­
rüşmeleri izleyen Cumhurbaşkanı S. Fahri Ko-

rutürk'e Başkan tarafından «Hoş geldiniz» de­
nildi. 

23 Mayıs 1974 Perşembe günü saat 10,00'da 
toplanılmak üzere Birleşime saat 18,50'de son 
verildi. 

Başkan 
Başkanvekili 

Kemal Ziya öztürk 
Divan Üyesi 

Yozjgat 
İlhamı Çetin 

Divan Üyesi 
Siirt 

İdris Ankan 
Divan Üyesi 
Kastamonu 

M elidi Keksin 

II. - GELEN KÂĞITLAR 

23 . 5.1974 Perşembe 

Tasan 
1. — 27 . 7 .1967 tarihli ve 926 sayılı Kanu­

na 1323 sajalı Kanunla eklenen ek 5 nei mad 

denin değiştirilmesine ilişıkin kanun tasarısı 
(1/137) (Millî Savunma ve Plan komisyonla­
rına) 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma :saj?,-I : 10,00 

BAŞKAN : iBaşkaaıveCrili Raaâm Hancaoğru 

DİVAN ÜYELERİ : !MbMi Keskin (K^Mmmm), Mrûö Anıfean (Sürt) 

BAjŞlKIAN — Millet Meclisinin So ncii Birle- şıhniııi açıyorum. 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1974 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı Bütçe 
Kanunu tasarısının reddedildiğine dair Cumhu­
riyet {Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporu (M. Meclisi : 1/65; 
C. Senatosu : 1/213) (M. Meclisi J3. Sayısı : 51; 
C. Senatosu S. Sayısı : 332) (1) 

(1) 51 S. Sayılı basmayazı 17.5.1974 tarihli 
7 nci Birleşim tutanağının sonuna eklidir. 

A) TURİZM VE TANITMA BAKANLIĞI 
BÜTÇESİ 

BAŞKAN — 1974 yılı Bütçe Kanım tasarı­
sının görüşülmıeslnc deva medilmektedir. 

Turizm ve Tanıtma Bakanlığı bütçesinin ğö-
rüşülmıcshie başlıyoruz. 

Hükümet ve Komisyon lütfen yerlerini alism-
| 1ar. 
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Bu bütçe üzerinde söz alanları aklıyorum. 
Cuınihuriyeltçi Güven Partisi Grııpu adına Sayın 
Talât Oğuz, Demokratik Parti Grupu adına Sa­
yın Necide t Rvliyagil, Adalet Partisi Grupu adı­
na Sayın Refet ıSezgin, Cumjhııriyet Halk Par­
tisi Grupu adına Sayın Ali Döğerli, Millî Selâ-
ınıet Partisi Grupu adına Sayrn Yasin Hatiboğ-
:İU. 

ıŞaıhısları adına Sayın Hasan Tosyalı, Sayın 
İbrahim Göktepe, Sayın Ünat Demir, Sayın Ke­
mal Ataman, Sayın Nazım Baş, Sayın İdris 
Arıkan, ıSaıyın Nurettin Yılmaz. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına 
iSayın Talât Oğuz, buyurun efendim. 

C. G. P. GRUPU ADINA TALÂT OĞUZ 
(Maildin) — Sayın Başkan, değerli mille'tveldl-
ıleni; 

1974 malî yılı Turizm ve Tanıtma Bakanlığı 
Bütçesi üzerinde Cumhuriyetçi Güven Partisi 
Millet Meclisi Grupunun görüş ve temennilerini 
anz etmeden. evvel, Yüce Meclisi ve Turizm ve 
Tanıtma Bakanlığının sayın mensuplarını saygı 
•ile selâmlarını. 

. Değerli arkadaşlar, tu razını dünyayı birbiri­
ne yaklaştıran siyasî, iktisadî ve kültürel koşul­
ların dünya devletlerini birbirine tanıttırdığı, 
münasebet tesiıs .ettiği bir milletlerarası akilin­
dir. İnsan; yeniliği, güzeli arama, macera pe­
şinde koşma meyillerine daima sahiptir. 

Bil sebepledir ki, seyahat arzusu insanları 
daima artan bir kuvvetle sarmış, toplu ve tek 
seyahat hareketleri halinde devam etmiştir. İn­
sanların seyahat arzu ve ihtiyacını dinî inanç­
lar da kuvvetlendirmiştir. Oünikü hemen hemen 
bütün dinlerde mukaddes yerleri, şehirleri zi­
yafet etmek inancı' vardır. Sonraları bu inanış 
ve geleneklere fikrî ve kültürel cereyanlar, ti­
carî ve sanat hareketleri gibi diğer amiller de 
katılmıştır. 

Turizm umuımıiyetlie yapılan seyahatler içki­
de bulunmakla beraiber, ayrı bir harekettir. Tu­
rizmin tarihi incelenıirse görülür ki, bu hareket 
ancaık yeni zamanların getirdiği bir harekettir. 
Turizm başlangıçta mahdut sayıdaki imtiya.zlı 
kimselere ve muayyen memleketlere inhisar et­
mişken; 100 - 150 yıl içinde büyük bir tekâmül 
göstermiştir. Bu tekâmül sonunda turizm hare-
ıketleri umumî seyahatlerin dışına çıkmak ola­
cağını göstermiştir. 

Buharlı gemilerle, lokomotiflerin eski ulaş­
tırma vasıtalarının yerini 'alması ile süratli, ol­
dukça ucuz, rahat seyahat yapılabilmesinin; 
dünya ve bilhassa Avrupa kıtasının nüfusunun 
artnıaısmın her yeni gün geçtikçe hızla ticarî 
ve sınaî faaliyetlerle serbest meslek faaliyetleri 
sonunda umumî refah seviyesinin yükselmesi­
nin otel ve benzeri konaklama tesislerinin bir 
endüstri mahiyetini kazanması suretiyle, konak­
lamanın mükemmel bir hale gelmesinin turizmin 
gelişmesinde büyük katkıları olduğu bir ger­
çektir. 

Böylelikle turizmlin ferdî ve aynı zamanda 
roimaıitilk ve aristokratik olan safhası 19 neu 
Yüzyılda kapanmış, 20 nci Yüzyılda ise rasyo­
nel ve teşkilâtlanmış bir kitle hareketi halinde 
olan bugünkü turizm şekli meydana gelmiştir. 

. 'İkinci Dünya Savaşından sonra turizm ha­
reketleri 20 nci yüzyılda etkin olmatk gilbi bir 
önem kazanmıştır. O kadar ki ticarî ve sana­
yi imkânları dünya ölçüsünde varlık haline gel- • 
miş bulunan memleketler daihi, turizme millî 
gelir istatistiklerinde yer vermek suretiyle, 
dış ticaret dengelerinde turizm gelirini ağır 
basan bir faktör saymaya başlamışlardır. 

Ekonomik alanda bu ölçüde önem kazanan 
•turizmin, toplum hayatında aynı ölçüde etki­
li olduğu bir gerçektir. İkinci Dünya Sava­
şından sonra, turizmin Batı milletlerarası 

' akımlarla insanların yalnız seyahat arzuların­
dan doğan bir hareket olmadığını da bir kere 
daha ortaya koydu. Ayrıca turizmin halk sağ­
lığına, tekniğe, kültürün yayılmasına, milltet-
lerarası bağların- kuvvetlenmesine yardım et­
tiği görüldü. 

Milletlerarası ekonomik ve sosyal hareket­
ler milletlerin siyasî ve doğa yapısına göre de­
ğişir. Bugün İngiltere'min turizm çalışmaları 
da en yakın komşusu Fransa'nın ve İngilte­
re'nin en yakın dil ve kültür ortağı Ameri­
ka'nın turizmi aynı karakteri taşımadığı gibi, 
aynı seviyede de değildir. Turizm hakkındaki 
çalışmalar her memleketin karakterini millî ve 
tabiî yapısını taşıdığı takdirde verimli olur, 
olumlu sonuçlar doğurur. 

'Türkiye'de turizm politikası konusu mem­
leketimizin e'konomisi bakımından önemli oldu­
ğu hepimizce Ibilinmektedir. Türkiye'de tu-
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rizmıi'n biran önce gelişmeisini istiyorsak, »bu 
politikanın âmili .olan Devlet, (mahallî idareler, 
meslek; teşekküllerinin gayretlerini ve ç'aibakrı-
nı koordine etm'e zaruretine inanmaktayız. 

Cumhuriyetçi Cfüven Partisi Grupu olarak 
(turizmin ne Devletin ve ne de yalnız özel te-
ışebbüsün veya bunların teşkil edecekleri bir­
ilikler tarafından halledileceği kanısında de­
ğiliz. Her iki iktisat şubesinin dah'a fazla ola­
rak turizmde kamu yararı ile, hususî ve ticarî 
içıkar (birbirine sıkı sıkıya bağlıdır. Turizm 
karma ekonominin en güzel tezahürüdür. 

Bu sebeple beş senelik plan ve programlar­
da turizm davası özel teşebbüse taalluk eden ki­
lsim yeter derecede belirtilmemekle beraber 
yer aldığını görmekle memnuniyetimizi ifade 
letmek isteriz. 

Plan ve icra programlarında turizme ayrı­
lan kısımda memleketin bazı turistik bölgeleri 
ayrılmış, bu bölge hususiyetleri ve buralarda 
kurulacak tesislerin vücuda getirecekleri faa­
liyetlerin mahiyetleri tetkik edilmeden, otel­
lere ve yatak sayılarına geçilmiştir. Ayrıca 
müze ve tarihî eserlerin restorasyonu derpiş 
edilmiş, turistik eşya gilbi vesair işlerin geliş­
mesi temenni edilmiştir. 

Avrupa'da (görülen ilk turistler İngilizler-
di. Çünkü İngilizler samayileşni'e hareketleri­
ne başka milletlerden önce başlamışlardı, In-
igiliz turistlerinin İsviçre'yi tercih etmeleri, bu 
ımemleketi bir turizta diyarı haline getirdi. İs­
viçre'min dağlarında hayat ve hareket görüldü. 
İsviçre'nin bir turizm diyarı haline gelmesi için 
1857 ve 1864 yılları arasında İngiltere'de dağ­
cılık kulübünün kurulmasıyle başlamıştır. Bu 
kulüp adeta İsviçre'nin bir seyahat acentası 
halinde çalışmıştır. 

Doğanın güzelliklerime sahip bulunan bu 
igüzel vatanımızda dağcılık kulüplerinin bütün 
vatan sathına ve bölgelere yaygınlaştırılmasını 
zarurî addetmekte ve temenni etmekteyiz. 

Turizm konusu iktisadî .kalkınmamızda en 
önemli unsur ve etken olduğundan turizm ko­
nusunda nazarî çalışmalar yapan fikir ve ilim 
ladamılarmun çalışmalarından yabancı memleket­
lerin turizm mevzuatından, eserlerinden, gö­
rüşlerinden 'lıtifade •eLleceık semi:'nenler düzen-
İeumies'i, serainor'larin çalışması ne'licecaıde ha-
ısıl olacak fikirlerin ışığı altında hastaya Ste§--
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öıh koymak, ancak ondan sonra •ahn.'acaik ted-
ıbiıı'leıD teşvik edici olanları belirtmdk, cmgel-
leri Ibei'tıaraf etmek (üç. in çareler aramıa'k; bil-
h a ^ a hangı'l tedbirlerin' Devllet, hangi tcidJbhle-
ıin özel sektör tarafından almması lâzımige-
leccği huGiıisunun tespih ve telym ed'ilimıc&i za­
ruretine inanmaktayız. 

iDeıvdetin 'turizm mevzuunda aldığı tcd'bOr-
l'.'&:i adJk Türkiye'de planlı ekonomide görmek­
ten memnunluk duymiakfcaiyıız. Muhte'l'ı za­
manlarda hazırlanan yıllık ka:!kırjma planla-
rrnun, muhtelif yıl'kıra ilsalbet eden iiera planın­
da, BakaniJk'iar, ımahallî idareler, özel teşeib-
bifeün gayret ve faal'iyetkı.'.'j tamamen feor-
dine edilmediğinden; elaman, para, kredi sağ-
ılanmadığı için turizmide 'gerekli 'hamileler ya­
pılamamaktadır. M!'llî gelire katkısı ancak % 
25 rıCıapetindc olma;kfcadır. 

Değerli mıilktvdkill'eri, Türkiye turizm için 
ideal bir memleket, turistler için bir cennet 
olarak tani'mlanm aktadır. Tüi'kGye'rikı slosyal 
ve iktisadî yönden kalkınmasının turizmle 
mümkün olacağı inancına taşım aktayız. Ener­
ji bumLını nedeniyle aıCan benzin ve uçak fi-
yalLlarına rağmen bu yıl Tüılkjye tuıizmiride 
önemli bir gelişme 'beklennijekt-edir. Verilen bil­
giye gece, İstanbul'daki (bütün oteller turizm 
Hİrketkci tarafımdan Ekim ayına kadar kapa­
tılmış tır. 

'1971 yılında yurdumuza yaklaşık olarak 
(i 200 000 yabancı geleceğli ve turizm gelirinin 
brüt 185 0O0 OOO dolar, (2 590. 000 000 lira) 
civarında olacağı hesaplanmıştır. 1972 yılı 
ile 1973 yılları arasında ülkemize gelen ya-
Ibaueı sayısı biir önceki yıla göre % 2,9 artarak, 
953 419 kişiye ulaşmıştır. 1973 yıkında yuııdu-
•mıuzu ziyaret eden yabancı sayısı 'bir milyonun 
üzerindedir. 

'Turizm geliri ise, 145 milyon dular civarın­
dadır. Bu rakamın Türkiye'nin geleceği ba­
kımından ümit ve; ildi1 bulunduğunu mjüşalhade 
etmekle Cumhuriyetçi Güven PaıC'.Vi'i Grupu 

j adlıca memnuniyetimizi bclJıtmeık İsteriz. 
] Değerli aıkadagil'arL'm.,' bütün dünya devlet 

ve ınöllcfj ;ori İvendi'leıilluC malî yönden döviz 
! kaynağı, iktisadî yönden hareket getiren ge­

lir kaynağı olan tuı'lzm gerekli kıymeti ver-
mıjşlcr ve turistlere 'bütün kolaylıkların sağ­
lanmadı için gerekli olanak''am tanımışlardır. 
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Böylece çağımızda bir turizm ekoncmıisi doğ-
ınıuş'tuır. 

İS&yın milletvekilleri, 'bugün turizmin dünya­
da vazgeçilmez <bJir unsur haline geldiğii gü­
nlün ve zamanın yorgunluklarından. ve saıva-
yüeşmeiiin tevlit ettiği ıstıraplardan bitap bür 
halte düşen, mıonio-tlon hayat yaşamını değiş-
tinmıek isteyeni insanlar, turizm sayesinde mo­
ral ve ilizikî canblıklanınn tekrar kazandrk-
ları gibi, sağlıklı bir hayatı sürdürmek çaiba-
smıa giirmektcljjjrier. 

Eskiler «Tebdili mekanda ferailılıik vardır.» 
demişier ve 'her yer değiştirmenin inlsan oğlu­
ma ferahlık, mutluluk .getireceğini ifade et­
mek istemiişleıdİr. işit e turizmi hareketli! dünya 
üzerinde yer değiştirme öilarak tanımlanmak'-
tadır. 

Çağımızda bir mıillet iktisadî bakımdan ge-
lliştikçe o milletin bütün vatandaşları bu ge­
lişmeden faydaianlınaktadır. Milletin her fer­
dinin geliri artmaktadır. Çağımızda psikolo­
jik, çioğnafî, İktisadî etkenler tuııizmd ınilidt-
ılanarası alanda tükenmez bir hazine olarak ta-
Mmlamışitır. 

ıBirleşmiş ]\Diİlet|,.er Teşkilâtı yayınlarıma 
ıgore, 1961'de 77 milyon, 19G0'da 7!1 milyon, 
19'73'te '90 m'Üyon ihsan muhteliif m emile ketle -
ı*i ziiyaret etmiştir. Bu insanların memleketli 
ziyaretlerinde bıraktıkları döviz yekûnu, 
€ 520 000 000 dcuar, yani 5'8 680 000 000 Türk 
dür asıdır. Milletlerarasındaki münasebet ve 
dünya görüşü değiştikçe tuıİzm geliri de 'bir 
artış kalydetmektedir. 

Her memleket, turizm denıiılen 'bu tükenmez 
hazineyi kenıdi faydacına işletmek hususun­
da gayret sarf etmekte, yaıb arıcı memleketlere 
her çeşit propaganda yapmak ilgin mühim. 
rnıiktarda para harcamaktan kaçMimamakta-
dır. Toplumu içinde bulımduğumuz Avrupa 
ımemleketjieri arasında İkinci Cihan Harbiıi'-
den hu yana 'turizm alanında büyük -bir gelişme 
kaydeden memleketlerün başında İtalya ve 
İspanya gelmektedir. Komşumuz Yunanistan 
san yıllarda büyük gayret ve teşebbüsler içine 
girmek suretiyle verimli ve olumlu neticeler 
almayı başarmıştır.. 

(Turizm sanayimin dumansız ve bacaisız fab­
rika olan löteleiöfilk ve motelcü'ik meseleleri 
üzerinde, Bakanıhğın ciddî eğilimlerde 'bulun­
masını zarurî addetmekteyiz. 
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"İtalya'nın 'Otelcilik ve maielciEk konusun­
da turizm meseCeleriini tamamen halleitiğinl 
ifade etmek isteriz. Turizm demek, diğer yan 
âmiller yanında, otelcilik ve motekİiik demek­
tir. Otelcilik ve motticii'lik tesislerinin, çağ 
uygarlığınla uygun gelişltirİJinosini ve Bakan­
lığın turizm sahasındaki faaliyetlerinin kısmı 
âzamisinin hu sahaya aktarılmasının ve 'bu sa­
haya gerekli bir meblâğu muhtevi fonu teois 
dtimenin lüzumuna inanmaktayız. Bu duruma 
göre milletçe el birliği, yaparak ote', moltel, 
kamplr!^ açmak ve her türlü doğal, tarihsel, 
•kültürel değerler v'e şifalı su kaynaklarımın bu­
lunduğu bu güzeli Türkiyemiz için bu olan ak­
landan istifade etmek, mülî gelire katkıda bu­
lunmak yollarını aramalıyız. 

Türkiye'hin turizm sahasında 'komşuların­
dan geri kaldığımı görmekle üzüntü duymak­
tayız. Türkiye turizm alanında dünya devlet­
leriyle boy ölçüşebilecek 'değerlere sahiip bulun­
maktadır. Essiz doğa güzelliklerinden 'başka, 
tarihî ve arkeolojik değerlerin pek avk bu­
lunduğu cennet Türkiye'mizele Iîıonua,- Bizans, 
Selçuk ve Osmanlı uygarMi'alnını bir arada 
görmek mümkündür. Güneşi, havası denizleri 
ve halkımın misafirperverliğiyle dulu olan ül­
kemiz her mevsimde turist ceil'botme, maddî ve 
manevî olanaklarıma sahip bulunmaktadır. Ye­
ter ki hu olanaklar iyi kullanılsın1. 

MUl'letlerarası alanda turizm yönünden tu­
rizm mevsiminde hareketli günler geçiren Is-
paınya, İtalya ve Yunanistan'da turizmi geniş­
leten ve tuıüst sayısını artıran turizm endüst­
risi yanında, kültür biriliği büyük rol oyna­
maktadır. Tarihte Roma İmparatorluğunun 
haşmetini okuyan Batılr kuişakiar 'tarihin tesiri! 
•altında kalarak İtalya'yı müşahhas bir şe-
ıkiide tanımak ihtiyacını cluyaibilmekltedirier. 
İspanya'nın aynı zamanda Yurjanistanı'ın ve şan 
Ve şerefle dolu Türkiye'nin tanibini okuyanlar, 
bu .memleketleri yakından tanımanın ihtiyacı­
nı duymakta ve bi'hassa genç, Avrupalı ku­
şakların tanıma özlemi yatmaktadır. Cumhu­
riyetçi Güven Partisi Ckupu olarak memileketi-
ımdain tarihi değerlerini değerlendirmek su­
retiyle turizmi bu yönden teşvik edici tedbir­
ler-alınmalıdır. Bunu zarurî addeltmekteyüz. 

Kıymetli mıilletvekilleri, tuıizmcte serhest 
bölge rejiminin uygu:anmasını Türkiye'nin ge-
ieceği yönümden zarurî görmekteyiz. Bu rejim,-
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den maksat, smnrlar dâhilinde muayyen bölge­
lere 'her çeş'ilt ithal malının gümrük resmine fa-

• !bl olmadan Serbestçe gi'ridliği ve ancak bura-
icla satıldığı bölgeye seıfbest bölge denmekte­
dir. Burada turistler için her türlü yiyecek,, gi­
yecek, mefruşat, 'bazı inlşaaıt mafzemesi, spor 
akitleri, muafiyetle tabi tutulaibilur. Memleke­
timizde böyle bir bölge kurulduğu takdDrlde 
bizim mahsullerimizden ve turistlerin rağbet 
'edeceği maddeler, hediyelik eşyalar, el sa­
natı ve saire her türlü mamullerimiz bu bölge : 

'de daha ucuza satılacaktır. 
BAŞKAN — Sayın Oğuz bir dakikanız kal­

dı efendim. 
'TALÂT OĞUZ (Devamla) — Bitmek üzere 

(Sayın Başkanım. Çünlkü bu ınnaiların üzerin­
de memleket içinde alınan vergiler, resimler 
düşecek, bu eşyalar üzerinden Hükümet tara­
fından ödenecek ihracat primleri malın fiya-
Itınidan indiril e çektir ve buna mukabil satış fi­
yatı dövizle 'ödenecektir. Yani, ımemklket için­
de bir 'bölgeye ihracat yapmış olacağız. 

Bu serbest bölgeye gümrüksüz ve resim­
siz girecek ve gayet ucuz satılacak eşyadan 
yalnız o bökenin turistik inkişafı âmme hiz­
metlerine sarfolunmak üzere bölge mahallî 
idareleri tarafından cüzi miktarda istihlâk 
vergisi alınmakta yarar görmekteyiz. 

BAŞKAN — Sayın Oğuz, cümlelerinizi bağ­
layınız ef endim'. 

TALÂT OĞUZ (Devamla) — Bitmek üze­
re Sayın Başkanım, müsamahanıza sığınmak 
isteriz. 

Değerli arkadaşlarım, dünyanın en zengin 
İnsanlarında bile ucuz mal satmalına heves ve 
arzusu çok kuvvetlidir. Bu türlü serbest böl­
ge rejimi kumlu ülkelerde her çeşit malın sa­
tışı astronomik rakamlara baliğ ûi.mafctadnr. 
Bu serbest bölgelerde ucuz eşya satışından 
mâada bunları ziyaret 'edecek ve uzun müddet 
(kalacak turistler için tanınmış daha başka im­
tiyazlı kolaylıklar mevduttur. 

Bir husulsu tescil .etmekte yarar görmekte­
yim ; Uzak Doğuda bir înıglliz müstemlekesi 
•olan Honğ. KongVla serbest bölge .rejimi tatr-
ib'ik edilmektedir. Burada her çeşit ingiliz, Ame­
rikan, Fransız, Alman, Japon, Çin ve başka ül­
kelere ait eşya ve mamuller diğer memleket-
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lerden daha ucuza satılmaktadır. Honğ - Kon'g 
idaresi yaîban'cı hava şirketler! ile yaptıikian. 
anlaşmalar ıı'eticesinde, kendi 'bölgesine ge­
lecek turistlerden 1 000 millik daha ucuz bilet 
parası 'alınması hususunu önermiştir. 

BAŞKAN — Sayın Oğuz, vaktiniz geçti 
•efendim, kesmek mecburiyetinde kalacağım. 
Bağlayın, bltuıln efendim. 

TALÂT OĞUZ (DevamGa) — Bağlıyorum 
lefendim. Bu bölgeye, bu tenzilât sdbebiyle gel­
mek 'üst ey en o kadar çek 'turist vardır ki, hava 
şirketleri dalhli tenzilâtlı satışa. rağmen yine 
pek çok para kazanmaktadırlar. 

(Sözlerimi .burada bitirmek mecıbjuri|yetin-
I İdeyim. Turizm ve Tanıtma Bakanlığı bütlçesli-

nin Türk ulusuna ve Turizm vte Tanıtma Ba-
I kanlığının sayın mensuplarına hayırlı ve uğur­

lu o1 masını dıiler, Yüce Parlâmentoya saygı­
lar sunarım. 

BAŞKAN — Demokratik Parti Gırapu adına 
Saıyın Necdet Evllyaği'l, buyurun efendim. 

D. P. GRUPU ADINA NECDET EVLİYA-
GİL (Ankara) — Sayın Başkan, sayın millet-
vdkilleri, Turizm Bakanlığının sayın mensupla­
r ı ; 

Demokratik Parti Grupu adına Turizm ve 
Tanıtıma Bakanlığı bütçesi üzerindeki görüşle­
rimizi açıklamak amacı ile huzurunuza gelmiş 
bulunuyorum. 

Bugün bütün dünyada baeasız sanayi ola­
rak nitelendirilen turizm hareketle!:! her geçen 
gün hızlı bir atılım içinde görülmekte, ve ülke­
lerin kalkınmaları turiam gelirlerindeki artışa 
eşit olarak gerçekleşmektedir. 

Gerek tarih; gerek taibiait zenginlikleri bakı­
mından ülkemize son yıllarda ilgi artmıştım. 
Turistlerin bu engin ilgilerine karşılık daha 
aktif ve daha tesirli bir turizım politikası izle-
mediğiimiz için, plan hedeflerine uygun bir ge­
lişme sağlanamamaktadır. Eski Hükümetlerin 
Turiam bakanları, turizmde patlama olduğunu 
her vesile ile söylemişlerdir. Tui'izım,de patla­
ma ise, en azından plan hedeflerini aşmakla geın-
çekleşobilir; yoksa hedeflerin altında kalmakla 
değil. 

Turizm gelirimiz 176 milyon dolara yaklaşır­
ken, bu rakam komşumuz Yunanistan, Bulga­
ristan ve Romanya'da 400 milyon, Yug<oslıav-

[ ya\la ise 800 milyon doları aşmıştır. 
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• • Türfeiye tnırizminin Bulgaristan, Romanya, 
Lübnan ve Yunanistan'ın bugünkü seviyesine 
ulaşabilmesi için, İm ülkelerin 'bütün şartları sa­
bit Ikalırsa daiha 15 yııl gedmesi lâzımdır Yugos­
lavya .ve Portekiz için 20, İspanya'ya yetişebil­
mek için ise 40 yıl gerekmekte dk i. İtalya için 
30 yıla ihtiyaç vardır. Dam ek ki, biz ancak 
2014 yılında, yani 21 nci yüzyılın ilk yarısında 
İspanya'nın bugünkü turizm seviyesine varabi­
leceğiz. 

1972 yılında yurt dışındaki işçilerimizin ge­
lirleri, yani getirdikleri döviz '.miktarı; 510 mil­
yon dolardır ki, bu aynı yıldaki turizm gelir­
lerimizin beş kalı demektir. 

İşte bu gerçek raika.mlar -karşısında iddia 
^edildiği gibi, Türkiye'nin turizminde bir pat­
lama yaptığı düşünülemez. 1973 sonu, 1974 ba­
şı itibariyle Tüılkiye'de turistik işletme belgeli 
(konaklama tesislerinin sayısı 381'dir. Bu ise; 
20 263 oda ve 38 346 yatağı kapsamaktadır. 

Mahallî belediyelerin denetimi altında olan 
Ve genellikle iç turizm hareketlerine dönük olan 
.konaklama birimlerinin 35 - 40 bin yaltak kapa­
siteli olduğu bolirtilımektefdir. 

İkinci Beş Yıllık Plan dönemi sonunda 
72 000 toplanı yaltaik kapasitesine turistik ve 
belediye işletme belgeli birimler .1 e ulaşılmıştır. 
Turizmde patlamayı Türkiye hariç hemen bütün 
ülkeler gerçekleştirmişlerdir. Lübnan'ın turizm 
geliri, Türkiye'min dört, beş misli kadarken 
Konlya ilimizden küçük olan Kıbrıs'ın 1973 yılı 
ıturizm geliri ise, 100 milyon dolardır. Turisti 
kaçırması genekon ve huzursuzluğun hâkim ol­
duğu bu adada turizm yatırımları Rum yöneti­
minin plan hedeflerimi aşmıştır. Bugün yalnız 
Magosa'da turistik belgeli yatak sayısı 15 000'in 
üzerindedir. 

Bütün dünyada turizmde gerçek patlamaya 
örnek olarak İspanya'yı gösterebiliriz. Son bir 
yıl içinde, yani 1 Ocak '1973 ile 1 Ocak 1974 
arasında 328 604 turistik oda, (diikikat buyurun 
yatak değil) İspanya'nın mevcut yatağıma ilâ­
ve olunmuştur. 1972 yılında İspanya'yı ziyaret 
eden yabancı tuıris sayısı ise 32 506 591'dir. Ya­
ni Türkiye'ye yakın bir nüfusu İspanya kendi­
ne çekmiştir, 

Türkiye, .planlı kalkınma döneminde eko­
nomik, sosyal ve kültürel kalkınma araçları 
arasında turizme ciddî bir şekilde yer vermiş-
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tir. Hükümet programları, Beş Yıllık Kalkın-
ma Planlan' ile yıllık uygulama programıları 
'bünyelerinde turistlik kalknımanm hedef, araç 
ve amaçları ortaya konmuştur. 

Bütün bu yaklaşım ve turistik gelişmenin 
belirli inceliklerine göre ele alınmasına rağmen, 
Türkiye turizmindeki gelişmeler sınırlı ve genel 
bir turizm politikası olmadığı için şahsî bazı 
davranışlarla yürütülmüştür. Türkiye, uluslar-
aınası turizmin gelişme eksenlerinden en önemli­
si üzerinde olduğu için yabancı turistleri çek­
miş, dış turizm gelirleri ve turist sayısı artmış, 
iç turizm hareketleri de genel ekonoımiık kalkın­
ma, yaşantı düzeyinin gelişmesi nedeniyle be­
lirli ölçüde hızlanımıştır. Turizm, ekonomik ve 
sosyal sektörler içinde baikanlıklararası ve Hü­
küm ot seviyesinde özel ve kamu sektörü ara­
sında en çok ve en yakın 'geniş işbirliğini ge~ 
tefeli kılan sektördür. Bu işbirliğini yap/mak gö­
revi de Turizm ve Tanıtma Bakanlığına vertil-
ımiştir. Baikanbk bunu sağlayabilmek için za­
man zaman iki ayrı yol tutmuştur: 

1. Devlet Planlama Teşkilâtına yönelmiş, 
Planlama Teşkilâtını inandırarak yıllık prog­
ram ve planlarda turizme ağırlık verdirmek is-
temiş'bir. 

2. Bakanlık 'belirli bir faaliyette görün­
mek için turiamin ekonomik ve sosyal yönleri­
ni bit? kenara itip, basın ve bemzeri kurumlar­
la işbirliği yaparak tanıtmanın cicili bicili gös­
tergeleri ardında kalmış, böylece esas turizm 
problemlerini ikinci planda bırakmıştır. Bu 
yaklaşımlar; iktisatçı, maliyeci, plancı kadro 
tarafından genellikle şüphe ile karşılandığından 
hamlelerde ne yazık ki turizme daha a;z ağır­
lık verilmiştir. Örneğin; Birinci Beş YıllıJk 
Planda 1963 - 1967 tüm yatııriimlarının % 1,4'ü, 
İkinci Beş Yıllık Planda, 1968 - 1972'de % 2,3'ü 
turizm, yatırımlarına ayrılmışken, Üçüncü Plan­
da bu oran % 1,6'ya düşmüştür. 

İkinci yalklaşım, tanıtma giderlerini yükselt­
miş, hiçbir etnik kontrolü yapılmaksızın, ta-
ımanıen şahsî ve hissi davranışlarla tanıtma gi­
derleri, dış büroların açılmasına, gazete ve rek­
lâmlarına, bazı sergi ve filmlere tahsis edilmiş, 
buna karşı, ülkemize gelmek isteyen ya da ge­
len tuıniıstler en ilkelinden karayolları haritası 
ya da basit bir broşürü bulamamışlardır. 
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Diğer taraftan, büroların, gazete reklâmla­
rı r e filmlerdin turist sayısına etkisi olmamış-
-tır. . 

Sayın arkadaşlarım, turizm gelışnıesmde çö­
züm bekleyen sorumların en önemlileri, kain­
imize a şunlardıir": 

1. Örgüt ve kadro, 
2. Hukuk düzeni, 
3. Turizm tanıtması, 
4. Finansman, 
5. Dış paızıaıiaıma, 
6. İşveren - işçi ilişkileri, 
7. Turizm eğitimi ve öğretimi, 
8. Turizmi planlaması 
9. Tuiriznı sektörü yatınım, politikası. 
Oysa, yeni bütçe dönemimde de bu doruk 

noktalara gerektiği şekilde değinilmemiş, bun­
ların mııhltacıoldtığu aydınlık getiriknemişttir.. 
kısa da olsa, partimizin bu konudaki görüşlerini 
sunmak görevimizdir. . 

Örgüt ve kadro; turizm politikasının uygu-
lanimasından sorumlu örgüt, Turizmi ve Tanıt­
ana Bakanlığıdır. Bu bakamhlk, her şeyden önce 
bir koordinasyon bakanlığıdır. Diğer kaamu ku­
ruluşları ve bakanlıklarla işbirliği sağlanmasın­
da ağırlığını bisıse'fctbmeai ve 'teknik anlamda 
kuvvetli olması gerekmektedir, Baikanlıklarara-
sı .koordinasyonu sağlayan Turizm Koordinas­
yon Kurulu bir ölçüde »kumlu düzeydedir, am-
eıak bu üst seviye işbirliğinin uzman seviye­
sindeki yönü eksiktir. Uzman - yönetici işbir­
liği mıihaikkaik sağlanmalıdır. 

Hukukî düzen; tarizimle ilgili bütün huku­
kî konuları, gelişme, yatırım teşviki, arazi kul­
lanımı ve finansman imkânlarınım tümünü kap­
sayan ciddî bir hukukî çerçeve kurulmalıdır 
Bu açıdan arazi kullanımı ile ilgili kanunun ha-
zııfJklaım hızlamdırılnıahdır. Teımel ilike, fizik­
sel turizm planlamışıdır. Finansman - malî ko­
nulan ve teşvik tedbirlerinin hepsi bir tüm ola-
ırak yeni bir turizan teşvik kanununun bünye­
sinde tespit edilmeöridir. Bu yeni kanunun için­
de turizm .sektöründeki yabancı sermaye konu­
su da ülkemizin mıenfaatlerine uyiguın bir şekil­
de ele alınmalı 6086 ve 6224 sayıEı kanunların 
yerine tek bir turizm kanunu .geçerli kılmama-
lıdıı». 

Turizm, 'tanıtması; turizm tanıtması, turizm 
sektörüne yardımcı turizm (talebinin artmasını 
sağfeyan bir araktır. Po'lilbi.k ve kültürel tanıt­
madan tamamen ayrı iHcelem, -araçları olan bir 
konudur. 'Turistlik tanıtma tiieariidiır ve pazarla­
ma ite ilgilidir. Amaç, ticarî nitelikleri 
turistik konaklama tesislerini doldurmak­
tır. Dış ülkelerdeki 'turizm bürola­
rının turizmle, basınla, enformasyon hizmetle­
riyle olan illişlkileırvi iyi tanemianımalıdır. Türik 
Hava Yolları, Denizcilik 'Bankası bürolanyle iş­
birliği ve aynı çatı altımda çalışmalan sağlan­
malı ve tasarruf ökelerine gidilmelidir. 

Resim sergLsi .açmanın Türkiye^de film çöke­
cek (birkaç sınamacıyı getirip, götürmenin olum­
lu yönden hiçfbir faydası yoktur ve olmamıştır. 
Bu bakımdan politik ve 'kültürel tanıtma hiz­
metleri süratle basın yayına bağlanmalıdır. 

Turizm tanıtımasıyle ilgili bir önemli sorun 
da şudur; tıutizm, tanıtmasının turizm gelişme­
sini sağlayacak bir araç olarak kabul olunması-
dır. Aksi halde, turistik tanıtma birtaikıım folk­
lar gösterileri, yabancı gazetelere verilen pa­
halı ve hatalı rdküâmlar ve (resim sergileri gibi 
turizmde ilgili olmayan faaliyet dallanma ka­
yar. Simidi olduğu gibi, pazarlama ticarî yönü 
olmayan »acaip ve para yiyeni masraflı bir lüks 
durumunda kalır. 

Dış ülkelerde tanıtma, turizm bürosu aça­
rak turist çökmek fikrinin yeniden ele .alın­
ması kanumi'zcıa yanlış bir tutumdur. Çünkü, 
bir ülllkeden Ituırdlslt getirilmek için dış büro aç­
makla değil o ülkede ticarî tanıtma ve yakla­
şım sağlamakla mümkündür. .Seyaihat organi­
zatörleri ve s ay abat acenteleri ile THY ve di­
ğer ulaşım imkânları seferber edilirse ve kaanu 
sektörünce (desteklenirse moruna! bir arz talep 
zinoiri içinde turist çdkimıi sağlanır. Her yıl biın 
tanıtma programının yapılması ve uytgulanm'a-
•sı esastır, haltta şarttır. Hangi ay, ihanıgi tip kam­
panya, pazarlama faaliyeti yapılacaktır? Bumun 
en ufak detayına kadar programlanıması gerek­
in dktedir. 

Finansman; özel sektörü üçüncü planda nor­
mal tüm turizm yatırımlarının •% 62,5 gibi yük­
sek bölümünü gençieklesjtirnıelk görevi düşmek­
tedir. Bunun için, finansonan kaynakiarmın ka-

— 654 — 
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mu .tarafımdan topariaiııp oA-zırlanıması çere-. 
kir. Turizm Bankası tögletaıeci'lifc fonksiyonların­
dan »arınıp, saideee finansman örgütü olmaılıdır. 
Teşvik politikasını ise yine Turum Banikası yü-
rültm'eüldir. özel sektöre yol gösterici rolü de 
Turizm, Bankası görmelidir, örnek rantabiliite 
etütleri finansmıan öncesi •etütler faal işletmele­
rin geliştirilmıesî gibi konularda bankaca tip 
örnefk etütler yapıkıualı, hunlar özel sektöre su­
nulmalıdır. Tek İtip muhasebe planı, dşletme-
lerarası fkaırşılaştırma tabloları, işletmeciliğıin 
«sevik ve idaresinin turizm (işletmesiyle ilgili bü­
tün bölümlerinde banka, yol gösterici, danış­
man dummunidadır. Her yıl zarar ©den Turizm, 
Banikasının 1967 yılındaki 187 bin liralık kârı 
hariç son ild yılda .kâra geçmesini ve 1973>fte 
7,5 milyon lira feâr sağlamasını bankayı yöne­
ten ıgenç zihniyetin bir başarısı olarak görüyor 
ve takdirle (karışılıyoruz. 

Dış pazarlama; yatak •kapasitesinin dış piya­
saca toptancı seyahat organizatörlerine satıl­
masında Turizm Bakanlığı, her turizm mevsi­
mlinden bir yıl öntfe arz fcapasitestini bütün de-
itatyı ve özellikleriyle tespit edip, yurt dışında 
tanıtıp toptan pazarlayafbilmeli, 'Devlet garan­
tisi altınıda peşin olarak: (kaparoları işlLetmelere 
sağlayalbümelidir. 

İşveren - işçi ilişkileri; ofteleMer ve seyahat 
aeentelerfiyîe ilişjkileır ibu iki yönde önümüzdeki 
yıllarda artan sorunlar ortaya «çıikarae aktır. 
Şimdiden ele alınıp çözümü gerekir. Ayrıca, 
teorik «Onmayan peryodik ilişkiler kuruimalı-
ıdm 

Turizm planlaması; ekonomik ve sosyal tu­
rizm puanlaması millî plan (bünyesinde ve millî 
kalkınma planları çerçevesinde planılamıa teşki­
lâtlımız tarafından yapılmaktadır Bakanlık bu, 
plan ve programlara paralel olarak uygulama 
planlan yapma durumundadır. Millî planı veri ola-
raik (kabul etmek hem gerekli ve (mantıkî, hem 
de bakanlık seviyesindeki işlemleri 'kolaylaştırı­
cı ibir ilkedir. Fiziksel planlar konusunda du­
num farklıdır. İmar ve İskân B>akanüığımn böl­
ge ve şehirsel planlama faaliyetleri üe sağla­
nan işbirliğinin Turiam Bakanilığı bünyesin­
de devamı şarttır. 

Tıırizm sektörü yatırım politikası; planlı dönem-
<&e turizmle ilgili altyapı yatıranlarının kamu, 
üst yapı tesis yatırımlarının ise özel sektörce 

yapılması hedefi kaibuü. olunmasına rağmen bu 
hedefe erişmek için gerekli özel sektör teşvik 
ve yol gösterime tedbirleri eksik kalmıştır. Özel 
sektörün Türkiye'de hiçlbir geleneği olmayan 
turiam yatınım ve .işletmeciliğine girmesi için 
özendirici tedbirlerin Ikamu tarafından alınma­
sı gerekirken, kamu sektörü yatırımları verim­
siz kalmıştır. Kitle turizmi politikasına en uy­
gun tesis tipi olan tatil site ve köyleri, tip ya­
tırım olarak kalbul edilmelidir.. Gerekli olan hu­
sus, ikitle turizmine uygun arz (kapasitesinin ka­
mu önderliği altında özesi sektöre teşvÛk imikân-
ları tanınarak gerçeldeştirilmesi, tatil site ve 
köylerinin iaraaiye ve mahallî elkonomilk, sosyal 
yapıya enterge edilmesidir. 

Fizikî planı biten yerlerde turizm alt ve üst 
yapı yatırımlarının tamamen yoğunlaştırılması 
gerekmektedir. Türkiye gilbi geniş bir ülkenin 
tümünü turizme açmak imkân dışındadır. Mar­
mara, Ege ve Akdeniz öncelik taşır. Üç yıldan 
beri sürünen 'Side projesi uygulanmalıdır. Bu 
fakir milletin bir milyon lira ödeyerek yaptırdığı 
uluslararası konkur ve sonuçları Bakanlığın elin­
dedir. Ancak, Bakanlık halen bunu uygulama­
maktadır. Side kompleksinin yaratılması yoğun 
kitle ilkesine en uygun kapasiteyi ortaya çıkara­
caktır. Turizm tanıtmasının yoğunlaştırılması 
•ilkesi ise, turizm tanıtmasının planlı bir şekilde 
dış pazarlarda yapılması ve sadece (birkaç belirli 
ve önemli pazarı kapsamasıdır. Bunun dışındaki 
pazarlara fağırlık ve öncelik verilmemeli, pazar­
lama ve reklâm faaliyetleri 'bir arada, Türkiye'ye 
en fazla turist göndermesi mümkün piyasalara 
yöneltilmelidir. 

Sayın arkadaşlarım, Bakanlığın 1974 yılı 
Bütçe kanun tasarısı »kanımızca fbir yenilik ge­
tirmemekte, bilinen harcamaların bir kısmında 
indirime gidilirken, bizce lüzumsuz masraflar 
olarak ıgörünen diğer harcamalara da ilâveler 
yapılmaktadır. Bir defa şu hususu kesin olarak 
açıklığa kavuştumak gerekir. Tanıtma hizmetleri 
merkezden mi yürütülecektir, yoksa bütçede ön­
görüldüğü ve bundan evvelki tatbikatta görül­
düğü gibi dış /büroların yetkilerine mi bırakıla­
caktır? G>eçmiş yıllarda bu hizmetin ne denli 
har vurulup, harman savurma zihniyetti içinde 
pahalı, bilgisiz ve h'fesî davranışlarla yürütüldü­
ğü gerçeği ortaya ikonmuştur. Turizmin en et­
kili aracı olan tanıtıcı yayınlar da 1973'e göre, 
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4 156.200 TL.'hk bir ••indirimle,- 19.73'ün 
31-695 380 TL.'sı 27,5 milyon 'TL. tema düşürü-
lürken, diğer kalemlerde de israf niteliğinde olan 
ilâveler yapılmıştır. 

Ülkemizin yurt içi ve dışında tanıtılması için 
ikonan 86,5 milyon liranın bir kısmı, yine yaban­
cı hayranlığına dayanan dostluk ve dirsek te-
mıaislariyle yürütülen, tanıtma niteliği olmayan 
hatalı filimlerle; Türkiye haritasını Bum ve 
Ermeni bölgelerine ayıran, Bakanlığın yaptır­
dığı ve güya kontrol ettiği haysiyet kırıcı böyle­
sine özel yayınlara verilecekse, bunun hassasiyet­
le karşısında olduğumuzu 'belirtmek isterini. 
Bütçe .Komisyonunda da ıbu konuya değindiğim­
de, sayın Bakanın görüşlerime katıldığını ve Ba­
kanlığı süresince ıbu gibi faaliyetlerin yapılma­
yacağını 'bildirmesini, memnuniyetle karşılıyo­
ruz. 

Türkiye, 1974 turizm yılına hangi tanıtıcı ça­
lışmalarla girmiştir? Bakanlık, bu konuda yıllar 
yılı öylesine programsız, heyecansız ve bilgisiz 
bir çalışma içindedir ki, buna ıakıl erdirmek cid­
den zordur. Bütün 'ülkeler her türlü tanıtma 
malzemelerini, her yılın ıen igeç Ocak ve Şubat 
aylarında dünyaya dağıtırlarken; bizim Bakan­
lığımız yıllık bütçesinin çıkmasını bekler. Bütçe 
çıktıktan birkaç >ay sonra da ihalelere girişir. 
Bunun için de yayınlar Ağustos ve Eylül ayla­
rından itibaren depolanır ve dağıtılır. Turist­
lerin programlarını hazırlamaya başladıkları 
Aralık, Ocak ve Şubat aylarına gelindiğinde ise, 
Bakanlığın elinde ve bürolarında tek bir yayın 
kalmaz ve pek tabiî (böyle bir tanıtma da dünya­
nın hiçbir yerinde yapılmaz. Halbuki .'Bakanlık, 
döner sermaye yolu ve 'bu işler için kurulan mü­
dürlüğü ile çalışmalarını aksatmayabilir. 

1973 yılında 10,9 milyon TL.'sı olan reklâm 
ödeneğinin, 25 milyon TL.'sına çıkarılmasını ko­
misyonda kınadığımızda, sayın 'Bakanın da bu 
önerimize katılması ve bu harcamaları durdura­
cağını bildirmesine karşı, teşekkürlerimizi sunu­
yorum. önümüzdeki yıl, daha .bilinçli ve ciddî 
bütçe tasarısı ile gelinmesini diliyoruz. 

, Sayın arkadaşlarım, TRT bugün Hükümetin 
borazanı haline gelmiş ve tarafsızlık ilkelerini 
bir tarafa atarak bir faaliyet içine girmiştir. Ya­
salara aykırı olan ıbu heveslenden süratle vazge­

çilmesi, ülkemizin yararına, olacaktır,.kanısında­
yım. , •.,. •. • -. ..... ..- ....... -,. 

. BAŞKAN — Sayın. Evliyagil, bir dakikanız 
var. 

NECDET EVLİYAGİL. (Devamla) — Sayın 
Başkan, sayın milletvekilleri; 

Bir temennide bulunarak sözlerime son 
veriyorum. İç Turizm ve sosyal turizm, dış tu­
rizmi tamamlayıcı ve temel faaliyet dalı olarak 
ele alınmalıdır. Bu arada, Roma, Yunan. Bi­
zans kalıntılarına gösterilen ilginin bir kısmı da 
kendi öz geçmişimizin kalıntılarına ayrılmalı, ca­
miler, mescitler, kervansaraylar, hanlar hamamlar 
mutlaka çürüyüp yok olmaktan kurtarılmalıdır. 
Bunların yeni yetişen kuşaklara duyurulması, 
tanıtılması, sevdirilmesi sağlanmalıdır. Orta 
öğrenimleri sırasında tarih kitaplarında Yu­
nan'in Akropolünün resimlerini seyrederek ve 
ezberleyerek büyütülen gençlerimizin, hatta ye­
tişkinlerimizin Harran Ovası ortasında kısmen 
ayakta duran İbnisinalarm ders okuttuğu, dev­
rinin en büyük üniversitesi olan Harran Üni­
versitesi kalıntılarından haberleri bile yoktur. 
İç turizmin bunun gibi yüzlerce örneği olan ken­
di varlıklarımıza yöneltilmesi, bir taraftan iler­
deki dış turizme yeni alanlar açarken, diğer yan­
dan çocuklarımıza ve insanlarımıza büyük bir 
geçmişe sahip, büyük bir ulusun parçası olduk­
ları fikrini de aşılayacaktır. Son yıllarda sanki 
kasıtlı olarak Türk tarihinden, Türkiye tarihin­
den kopmuş ve koparılmış olmanın onarılması, 
yani tamiri devrine girilmelidir. Turizm ve Ta­
nıtma Bakanı sayın Birgit'in iyi niyet ve sami­
miyetle, tarih turizminin de üzerine eğileceği 
inancı ile Turizm ve Tanıtma Bakanlığı bütçesi­
nin memleketimize hayırlı olmasını diler, Yüce-
Meclise ve sayın Başkana saygılarımı sunarım. 
(D.P. sıralarından alıkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Evliyagil. 
Adalet Partisi Grupu adına sayın Refet Sez­

gin, kuyurunuz efendim. 
A.P. GRUPU ADINA REFET SEZGİN 

(Çanakkale) — Sayın Başkan, muhterem Mil­
letvekilleri ; 

Adalet Partisi Grupu adına hepinize saygı­
larımı sunuyorum. 

Muhterem arkadaşlanm, Turizm olayı, asrı­
mızın en belirgin vasıflarından biridir. En çok 
gelişiminden en az gelişimine kadar, bütün ülke-
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• lerde, bu olaym kâh iç turizm, kâh dış turizm 
şeklinde, kâh da her ikisinin bir arada, gittikçe 
artan bir sürat ve hacimle geliştiğini görmekte­
yiz. Çünkü, çağımızın, medenileşme, bir başka 
ifade ile şehirleşme çağıdır. Bu vetire içinde, şe­
hirler daha kesif bir nüfus hareketine şahit ol­
makta, köyler ise şehre yakınlaşmakta, giderek, 
şehirleşmektedir. Gelir seviyeleri artmakta; fert­
ler ve toplumlar, sanayi ve teknolojinin getirdiği 
yeni imkanlarla bir lokma - bir hırka felsefesini 
terkedip daha iyi, daha insanca, daha müreffeh 
bir hayat ortamına girmekte ve bunu bir alışkan­
lık, günlük hayatın vazgeçilmez bir niteliği hâ­
line getirmektedirler. 

Adalet Partisi iktidarlar, Türk milletini bu 
seviyeye yüceltmek için büyük gayretler harca­
mışlardır. Bunun neticesi olarak da, bugün Tür­
kiye, turizm olayının her iki veçhesini yaşar hâle 
gelmiştir: İç, turizm ve dış turizm. ; 

Fakat bugün, hangi yönden bakarsak bakalım 
Türkiye'de turizm büyük çıkmazlarla karşı kar­
şıyadır bugünkü iktidarın Yüce Meclislere sun­
duğu turizm bütçesinde de, bu çıkmazlara hâl 
çareleri getirecek köklü, rasyonel tedbirler maa­
lesef yer almamaktadır. 

1972 yılında, Uluslararası turizm hareketine 
katılanların sayısı 198 milyon kişiye ulaşmız iken, 
Türkiye'nin bu hareketten aldığı pay, sadece 
binde 6 civarında; gelirler ise 24 milyar dolara 
yükselirken, payımız binde 4 civarında kalmıştır. 

Bugün rakiplerimiz durumunda olan Yugos­
lavya, Yunanistan ve Tunus g'bi ülkelerde, 
1971'e nisbetle, konaklama kapasitesindeki artış, 
sırasiyle % 8, % 12, % 13,6 iken, Türkiye'mizde 
sadece % 7,8 olarak kalmıştır. 

Turizm ve Tanıtma Bakanlığı, gerçekleştirdi­
ği planlama çalışmalarını uygulamak imkânından 
yoksun kalmaktadır. Misâl olarak, 1968 yılında 
Uluslararası bir müsabaka sonucunda kabul 
edilmiş olan turistik Side planı hâlâ uygulana­
mamış durumdadır. Antalya, Muğla planları 
için de aynı durum varittir. 

Altyapı yatırımları duraklamaktadır. Bu 
yılki bütçede bu yatırımların artacağına, hız­
landırılacağına işaret olacak emareler yoktur. 
Yatırım hızı, kalkınma planının öngördüğü ge­
lişmenin çok altında kalmaktadır. Maliyetlerin 
artışı muvacehesinde ise, gerçekleştirilen yatılı­

mın parasal değeri değil, fiiiî önemi üzerinde 
durduğumuzda, durum daha da vahim bir man­
zara arz etmektedir. 

Üstyapı yatırımları için de ayni durum varit­
tir. Turizm Bankası, memleket realiteleri ile 
kabili telif olmayan bir kredi politikası izlemek­
tedir. Banka sermayesi yeteri kadar artırılma­
dığı gibi, kredi imkânları da yerinde saymakta; 
kredi veriliş şartları ise, özel müteşebbisi teşvik 
etmekten çok onun yatırımlarının gerçekleşme­
sini engelleyici bir mahiyet arz etmektedir. Ban­
ka, büyük projelere kredi vermektedir. Küçük, 
ortaboy projelere ilgi göstermemektedir. Bu ise, 
küçük sermaye sahiplerinin turizme dönük yatı­
rımlar yapmalarını imkansız hâle getirdiği gibi, 
banka, bu müteşebbisleri bir araya getirip, onla­

ra yatırımlar için öncülük ve önderlik de yapa­
mamaktadır. 

Bankanın kendi hesaplarına göre bir otel ya­
tağı 100 bin liranın üstüne baliğ olmaktadır. 
Asgarî yüz yataklı tesislere kredi vermekle, ban­
ka, en azından 10 milyon liralık bir yatırıma 
«evet» demektedir. Bu ise, sermaye sahibinin en 
az 4 milyon lira ile yatırıma girişmesini gerekli 
kılmaktadır. 

Kredi temin şartları ise, son derece ağır ve 
zahmetlidir. Özel sektöre, gerekli teşvik imkân­
ları, gerekli vergi indirim ve muafiyetleri de lâ-
yıkı veçhile tanınmadığı cihetle yatırımlar başka 
sahalara kaymakta, konaklama kapasitemiz ye­
rinde saymaktadır. Bu bütçede; bu menfi duru­
mu izale edecek bir tutum göremediğimiz gibi, 
Hükümet Programında da, bu yönde herhangi 
bir vaade rastlanamamaktadır. 

Sahillerin korunması, değerlendirilmesi yo­
lunda da Hükümet kurulalı beri bir müspet adım 
atıldığını maalesef müşahede edemiyoruz. Müs­
pet adım atmak şöyle dursun, daha önce yapılmış 
bir takım kamulaştırma faaliyetleri indî müta­
lâalarla durdurulmuş, hattâ baltalanmıştır. Me­
selâ, Erdek'de plaj tanzimi için kamulaştırma, 
Çeşme'de, Altın Yunus Tatil Köyü için kamu­
laştırma gibi. 

Yıllardır sahil yağmasından, kıyıların kamu 
yararına kullanılmasından bahsedenlerin bugün­
kü ters tutumları manidardır ve onların, memle­
ketin gerçek problemlerine samimiyetle eğilmek­
ten çok, modası geçmiş, kalıplaşmış, her türlü 
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değerden yoksun, boş sloganlarla hareket ettikle­
rinin en bariz bir delilidir. 

Yine esefle belirtmek isteriz ki, Hükümet, 
yeni yatırımlara önayak olacak, onları teşvik 
edecek tedbirler almak şöyle dursun, başlamış 
ve devam etmekte olan yatırımları dahi engelle­
nip, bunların gerçekleşmesine mani olmak için 
ne lâznngelkıse yapmıştır. «Turist döviz ge­
tirir fakat ahlâk götürür» gibi gerçek ahlâk dı­
şı beyan ve gerçeklerle turizm yatırımlarını kös­
teklemiş, hevesleri kırmıştır. Çeşme'deki Altın 
Yunus Tatil Köyü, İstanbul'daki întereontinen-
tal Oteli, Antalya'daki Tutaş Oteli ve Tatil Kö­
yü ile ilgili kararnamelerim bir türlü çıkartıl-
maması bunlara örnek davranışlardır. Dahası 
var, Talû Hükümeti zamanında Antalya'da te­
meli atılarak arazi hafriyat ve tanzim çalışmala­
rı için milyonlar harcamış olan Turizm Banka­
sının oteli programdan çıkartılmıştır. Para so­
kağa atılmıştır. Sayın Turizm Bakanına müsaa­
deleriyle sormak gerekir : Bu bakanlıkta işi ne­
dir? Müspet icraatı ne olmuştur? Ticaret Balka­
nının engelleyici tutumuna karşı, kedi aslî ko­
nusu olan turizm yatırımları için hangi başarıyı 
sağlayabilmiştir Bütün bu tutum ve davranış­
lar sadece bir tek hiUcümle ifade edilefbi'li'r: Sayın 
Hükümettimiz, turizmi ciddiye almamaktadır. 
Almaya da niyetli değildir. Ancak şu var ki, 
Türkiye'nin turizm sahasında sahibolduğu, ta­
rihi, tabiî zenginlikler, TürkUin misarfirperver, 
insansever yapısı turizmin gelişmesine o derece 
müsaittir ki, Hükümetin bunu engellemeye gücü 
yetmeyecektir. Olsa olsa, gelişmeyi yavaşlata­
caktır. Nitekim, önümüzdeki yıllarda, bu yavaş­
latmanın acısını, millet olarak hep birlikte duya­
cağız. 

Arkadaşlar, ıbuıgün dünyamız fevkalâde önem­
li bir kriz devresi geçirtmektedir. Akaryakıt fiyat­
larına yapılan son zamlarla, zengin - fakir, pet 
role saMbolanayan bütün (ülkelerin ödeme denge­
leri açık verme tehlikesi ile karşı karşıyadır. 
unun sonucu olarak da, her ülke ekonomisi enf-
lâısyonist hir baskıya müptelâ hâle gelmiştir. Fi­
yatlar gittikçe arıtma tehlikesi göstermeye bağla­
mıştır. Fakat bu ülkeler, petrol için ödemek zo­
runda oldukları döviz giderlerini ihracat, ya da 
turizm gelirleri ile karşılamaya âzami gayret sarf 
ekmektedirler. Plâtonik sevgi bağları ile bağlı 
olduklarını ileri sürerek, petrol ülkelerinden ta­

viz koparmak yerine, onlara petrol karşılığında 
satılacak mal ve hizmet ürtetaeye çalışmaktadır­
lar. İşte bu mânadadır ki, turizm, yurdumuz için, 
her zamankinden fazla bir değende «Bir cankur­
taran simidi» olarak mütalâa edilmek ve onun 
gerektirdiği köklü, rasyonel yatırım, teşvik, ör­
gütlenme, işletme, pazarlama tedbirleri ile geliş­
tirilmek durumuna gelmiştir. 

Konsorsiyum son raporunun da ifade ettiği 
gibi, Türkiye, bugün iki milyarı aşan döviz ve 
altın rezervlerini iki yıl içinde tüketmek tehlike-. 
si ile karşı karşıyadır. Çünkü, hem sınaî gelişme­
si için gerekli yatırım mallarını, hem de bunları 
çalıştıracak akaryakıtı her zamankinden fazla 
miktarda ve her zamankinden daha pahalı olarak 
ithâl etmek mecburiyetindedir. Türkiye bu gi­
derleri ne ile krşılayacaktır? Hole, yurt dışındaki 
işçilerimizin döviz gelirlerinde önümüzdeki yıl­
larda düşme, azalma tehlikesi belirdiğinde, Tür­
kiye, içine girdiği kalkınma savaşında nasıl galip 
çıkacaktır? Milletimizi muasır medeniyet seviye­
sine nasıl ulaşacaktır? Kentten köye, köyden 
kente kadar, her vatandaşa kalkınmanın nimetle­
rini, insanca yaşama imkânlarını nasıl getirecek, 
bunları naısıl paylaştıracaktır? Bunun iki yolu 
vardır: İhracatı artırmak, turizm gelirlerini yük­
seltmek. Ama ihracatı artıracak olan sanayii 
kurmak için de dövize ihtyaç vardır: Çünkü, 
her sınaî yatırımı, ithal edilecek makinadan, onun 
işleyeceği' hammaddeye kadar dövizle ödemeyi 
•gerektirir. Turizmde ise buna hemen hemen hiç 
ihtiyaç yoktur ve Türk Lirası ile yapılan aytırı-
mın karşılığı döviz olarak alınmaktadır. Üstelik, 
turistik yatırımlar için yalbancı sermaye de mev­
cut/tur. Ama bunlar bir bir geri tepilmektedir. 
Turizme üvey evlat gözüyle (bakılmaktadır. Hü­
kümetin, koça bütçe içinde, bu sektöre ayırdığı 
pay, binide dört bile değildir. Üçüncü Beş Yıllık 
Kalkınma Planının öngördüğü yatırımlar, pla­
nın sayfaları arasında kalmıştır. Bütçesiyle, 
programiyle, Hükümet, planı izlemekten çok 
uzaklarda kalmıştır. 

Burada, Hükümetin basın politikasına da de­
ğinmek istiyorum, önce şunu belirtmek isterim 
ki, Cumhuriyet Hükümetleri basm müessesesine 
daima en büyük ilgiyi göstermişlerdir. Çüdkü 
inanmışlardır ki, fbasm, sosyal, kültürel ve. ikti­
sadî kalkınmamızda, kamuoyunu geliştirmek, 
oluşturmak ve Türk insanını uygar, Devleti ile, 
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milleti ile bütünleşmiş bir varlik halinde yücelt­
mek gibi gayet kutsal bir rol oynamaktadır. Kal­
kınmanın bu vazgeçilmez ve hızlandırıcı faktö­
rüne, oynadığı bu son derece önemli rol açısın­
dan balkan hükümetler, basın müessesesinin, 
daima ayakta kalabilmesi ve gittikçe gelişebilme­
si için hertürlü ıgayreti sarf etmişlerdir. Basma 
bir kazanç müessesesi, bir ticarethane ıgözüyle 
değil, bir sosyal müessese gözüyle bakmışlardır. 

İlk defadır ki, bu Hükümetin uygulaması ile, 
basın, bütün yuvarlak lâfların yanısıra, bir tica­
rethane olarak mütalâa edilmektedir. Kâğıda ya­
pılan zamlar bunuun delilidir. Zamların devamı 
halinde, bu müesese ayakta kalamayacaktır. Hü­
kümet, kamuoyunu, basımsız mı bırakmak istemek­
tedir? Eğer basınsız bırakmak istememekte ise, 
zamların küçük gazetelerin altımdan kalkamayıp, 
derhal silinmesine, büyük gazetelerin de milyon­
larca liralık açıkla karşılaşıp onun da günün bi­
rinde kaybolmasına sebep teşkil edecek zamları 
Hükümet hangi amaçla planlamıştır? Ve so­
nunda, yine hangi amaçla, tirajı yüksek basma 
ucuz, tirajı düşük basma pahalı kâğıt temin et­
mek yoluna girmiştir? Bundan beklediği nedir? 
TürkiyeVi' sadece üç-beş gazete sahibi bir ülke ha­
lline getirmek mi? Yoksa, Anadolu basınının nasıl 
olsa etkisi azdır deyip, büyük basını ucuz kâğıt­
la âdeta satınalmak mı? Ama 'Türk basını satm-
almamaz; satılık değildir. Bunu kendisi de ba­
sımdan gelmiş olan sayın Turizm Bakanının çok 
iyi bilmesi gerekir. Sonra, büyük basma zamdan 
mütevellit ödemelerini takside bağlamak ve bu­
nun içinde borçlar karşılığı Hükümete bono ve­
rilmesini istemek gibi tekliflerde bulunuduğu 
şayiaları vardır. Sayın bakandan bu konuda, 
âdilâne bir tutum içinde bulunduklarını ispat 
edici ikna edici doğru bilgiler vermesini istiyoruz. 
Bize, sağlam ve inandırıcı kriterler getirsinler. 
Basının, bağımsız, hür; siyasî amaçlı her türlü 
malî ve iktisadî baskıdan azade bir tutumla 
karşılandığını; açık rejim, açık toplulm düzenin­
de rahatlıkla görevimi yüklenebileceğinin temi­
natı olan kriterlere sahip bulunduğunu ispat 
etsinler. 

Öte yandan, Anadolu Ajansına basla yapıl­
dığı iddiaları vardır. Basında yer alan bu iddia­
lar yanısıra, bir özel ajansın Bakanlığa yapa-
geldiği hizmete karşılık ödenen 300 bin liralık 

abonman bedelinim 4 milyon liraya çıkarıldığı 
ile sürülmektedir. Bu ajansa, abonman bedelinin 
bu miktara yülksefltilmeısi'nin sebeplerini açılkla-
ımasını sayım Bakandan rca eküyoruz. 

(Sayın Balkandan bîr ricaımız daha var; Ba­
sın; Yayın Genel Müdürlüğü 1974 malî yılı Büt­
çe kanun tasarısı (U) cetveli, saihife 52'de har­
cama kalemi 420'de kayıtlı yayın alımlarının 1973 
bütçe rakamları 647 bin lira olmasına rağmen, 
1974 teklifi inim 3 662 000 lira f azlasiıyle 4 309 000 
lira olmasının gerekçeleri, sebepleri nedir? Bun­
lar kanaaıtiımize göre izha muhtaç konulardır. 

Tarafsız olmak için (mutlaka özerkliğe ihti­
yaç olmadığı hakikati anlaşılmış, büyük müna­
kaşa konusu özerkliğin suiistimaline son vererek 
TRT'nin tarafsız fakat Cumhuriyet ve rejimden 
yana olması için som Anayasa tebdili getirilmiş­
tir. Ne var ki, »Koalisyon Hükümetti hemen ilk 
icraat olarak ele geçirilerek hedefini TRT di­
ye, kendisine göre isabetle seçmiş, yasalara tama­
men aykırı şekilde, Cumhuriyetin hiçbir döne­
minde emsali gösterilmeyecek keyfî bir tasar­
rufla, bir zatı TRT'nin basma <götirmek başarı­
sını göstermiştir. 

Tatbikat, tayin sebebini ispatlamıştır. Görü­
nen açık manzara-odur ki, TRT ortak ısol propa-
dandasını aracıdır, TRT 'artık 'Cumhuriyet Halk 
Partisinin ve Sayın Bakan Orhan Birgit'in 
TRT'sidir. 

Bunun en son delillini, yüce huzurlarınızda 
18 . 5 .1974 günü bir muhalefet partisi liderine 
karşı 'girişilen tokatlı, küfürlü saldırı üzerine, 
sayın Cumhuriyet Halk Partiöi Grup tebliği dı­
şındaki ıgrupumuz bildirisinin yayınlammaması-
nın ve diğer partiler grup tebliğlerinin de erte­
si ıgün sadece grup tebliği olarak, birer tebliği 
yayınlandığını beyan etmekle iktifa etmesini ve 
bu olayda Sayın Bakan Birgit'in Meclis zabıtla­
rında tescilli küfür ve davranışlarından bahse­
dilmemiş olmasını 'gösterebiliriz. 

Sayın milletvekilleri, Cumhuriyet Halk Par­
tisi, Millî Selâmet Partisi Koalisyonunun hazır­
ladığı bütçe için grupumuzun görüşleri, tümü­
nün müzakeresinde açıklanmıştır. Bu bütçe 
bakımından olumsuz oy kullanacağımız artan se­
bepleri vardır. Şöyleki iki: 

1. Bakanlık, partizan yönetimim ve icranın 
devamlı uygulayıcısı, 
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2. TRT Genel Müdürlüğüne, TRT'yi solun 
bir yayın organı, âdeta Cumhuriyet Halk Parti-
isin'iın bir vaısıtası haline getiren ve iaçılkıça taraf 
olan bir zatı, yasalara aykırı olarak getirdiği1, 

3. Bu üçüncü sebebi izah öderken, izninizle 
biraz üzerinde durmak istiyorum, kısaca. 

Muhterem milletvekilleri, siyasî partiler ola­
rak, siyaısî şahıslar, parlalmeniterler lolarak siyasî 
göııüşler'imiiz ne olursa olsun, Cumhuriyet hükü­
metlerini mutlaka ısaygı ile karşılamak duru­
mundayız. -Çünkü, Devlete saygı, Devlet adamı­
na ısaygı, Hükümete saygı hepim'izin, inançları­
mız ne olursa tollsun, meşru Cumhuriyet hükü­
metlerine saygımız devamlı olmalıdır, eksiksiz 
'olmalıdır; bu inancı taşıyoruz. Şüphesiz (bu inan­
cı taşırken, kendisine herkesin, hepimizin say­
gıda kusur 'etmememiz gereken bu .kurullarda 
(görevli laıkadaşlarıanız o kurullara ig'ayıgıyı de­
vamlı kılıcı hareketlerde «bulunmak ve bunu ek-
siltiei hareketlerde bulunmamak durumundadır­
lar. 

Böylece, Hükümet .ve Devlet adamlığı ciddi-
yetni muhafazıda Ibüyük itina gö&bermesi gere­
ken ve herkesin (böyle (bir hal ile beklediği sayın' 
Bakanın, henüz HiMimet Boımmluluğunu üze­
rinde taşıdığı ve Yüce Meclis huzurunda bulun­
duğu bir [sırada, bir muhalefet liderine Tiisanen 
ağır tecavüzde bulunmakla, Hükümet ve Devlet 
adamına ısaygıyı yitirmeye sebep olması, grapu-
muzun özel güvensizlik .'sebeplerini ve gerekçele­
rini taşımaJktadır. 

Turizm ve Tanıtma Bakanlığı bütçesinin 
milletimize hayırlı olması dileğiyle, Yüce Meclisi 
saygılarımla selâmlarım. (A. P. sıralarından al­
kışlar) . 

BAŞKAN — Cumhuriyet Halk Partisi Gru-
pu adına Sayın Ali Döğerli, buyurun efendim. 

C. H. P. GRUPU ADINA ALİ DÖÖERLÎ 
'(Muğla) — iSaym Başkan, Yüce Meclisin sayın 
üyeleri; 

'Turizm ve Tanıtma Bakanlığının 1974 malî 
yılı Bütçe tasarısı üzerinde Cumhuriyet Halk 
ıPaıitisi Grupunun görüş ve dileklerini arz etmek 
üzere söz almış bulunuyorum. 

Yüce Meclise saygılar sunanın. 
Ülke turizmini, millî ekonominin verimli bir 

sektörü haline getirmek, bu alanda yurdumuzun 
doğal ve tarihsel zenginliklerini değerlendir­

mek, ülkemizi tanıtacak hizmetleri görmek ve 
bütün hu hizmetlerin gereği şekilde görülebil­
mesi için çeşitli kademelerdeki kuruluşlarla ya­
kın islbirliğinde bulunmak üzere, 1963 yıllında 
kurulmuş bulunan Turizm ve Tanıtma Bakanlı­
ğının özellikle son zamanlardaki çabalarını öv­
güye değer bulduğumuzu belirterek Sfözlerime 
başlamak istiyorum. 

Gerçekten son aylarda Türk turizminin nere­
den:, nereye ulaştığı, dünya turizmi ve Akdeniz 
turizmi içindeki yeri, millî ekonomi içinde tu­
rizmin önemi ve önceliğiyle bugünkü durumu, 
turizm politikamızın anahedefleri ile stratejisi­
ne açıldık ve berraklık getirilmiş ve sektörün 
başlıca sorunları teşhis edilmiş, çözüm yollatrı 
geEşitirilerek ve turizm politika ve uygulaması­
na bir dinamizm getirilmiştir. 

Bu konuda Sayın Cumhurbaşkanımızın Izr 
mir seyahatlerinden dönüşle rinde teveccüh bu­
yurdukları, «İzmir'e gelişim, münasebetiyle böl­
genin turistik faaliyetleriyle de ilgilendim. Tu­
rizm, Ve Tanıtma Bakanı Sayın Orhan Birgit ve 
ımesai arkadaşlaırmın bu alanda vermiş oldukla­
rı geniş 'bilgilerden ben ve yanımda bulunan as­
ker ve sivil arkadaşlarinıda çok istifade ettik. 
Kehdilerıine teşekkür ederim. Bu arada turizm 
alanında çok yönlü bir çalışma ve bunu gerçek­
leşti r'meye azimli ve kabiliyette elemanlarımız 
mevcut olduğunu görmekten mutluluk duy­
dum.» şeklindeki beyanları Türk turizmi ilgili­
lerinin en büyük teşvik ve iftihar kayna.ğı ola­
caktır. 

ıSayın milletvekilleri, 
Bilindiği üzere Türk turizminin sorunları 

yalnız Turizm ve Tanıtma Bakanlığının olanak­
ları ile çözülecek nitelikte değildir. Huzurunuz­
da sıon yılların turizm hareketlerindeki gelişme­
leri özetledikten sonra, öteden beri üzerinde 
durduğumuz çok yönlü bazı sorunları dile getir­
meye çalışacağım. 

Memleketimize gelen yabancı sayım ile bu 
yabancılardan ekle ettiğimiz gelirlerdeki a.rtış 
hızları dünya ortalamalarının, üzerindedir. 

1973 yılunda yurdumuza gelen yabancı sa­
yısı, 1972 yılına göre % 40,7 gelişme göstererek 
1 milyon 34.1 kişiye ulaşmış ve dış turizm gelir­
lerimiz de % Gö artarak 171,5 milyon dolara 
yükselmiştir. 
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Ülkemize gelen yabancıların üçte "birini 
ıökykür&iıyo:nMler (Exeursionıiste) oluşturmak­
tadır. Özellikle Ege salhillerimize Bodrum, Mar­
maris ve Kuşadasma komşumuz Yunanistan'dan 
.çeşitli vasıtalarla getirilen ve sayıları gün geç­
tikçe antaın bu.kitlemin ülkemizdeki kalış sürele­
rinin artırılması ve elvskünsiyonist olma nitelik­
lerinin normal turist haline dönüştürülmesi üze­
rinde çalışılmalıdır. Bugün için turistlerin ülke-
miizde ortalama kalış sürelerinin 6 gün olduğu 
ıgözönünie almıyor ve sayıları 400 bin civarında 
olan bu eksküraiyonistlerin yarısının normal 
turıis haline döııüştürülebildiği varsayılırsa, bir 
milyonun üzerinde bir geceleme mertebesinde 
talep yaratılmış olacaktır. 

Bu arada ülkemize gelen turistlerin kalış 
sürelerinin azlığına da işaret etmek isterim. 

- Ülkemizde geçen yıl 5 olan ortalama kaliiŞ 
süresi bu yıl, 6 gecelemeye yükselmiştir. Oysa, 
bu süre İngiltere'de 14,6, Yunanistan'da 12, 
Portekiz'de 8'dir. Bunun nedeni ise, Türkiye'de 
deniz, :gümeş>; ve havadan başka .eğlence olanak­
larının, gece hayatının olmayışıdır. Turizm ge­
niş çapta ; dışa bağlı ve dış dünyanın ekonomik 
dalgalanmalarına duyarlılığı çok yüksek olan 
bir sektördür., Heııüz el değmemiş veya üzerle­
rine . gereğince .eğilinmemiş tarihî ve doğal gü­
zelliklerin bir arada bulunduğu ülkemizde tu­
rizmin değeri ve yeterinöe geliştirildiği takdir­
de ekonomimizin gelişmesine sağlayacağı destek 
artık kesinlikle kaibul edilmiş bulunmaktadır. 
(Doğal ve kültürel varlıklarımızı ülke yararına 
en iyi şeikilde değerlendirmek zamanı gelmiştir. 

Bu amaçla Turizm ve Tanıtma Bakanlığı tu­
ristik potansiyeli yüksek bölgelerde planlaıma 
çalışmalarına devam etmekte alt ve üst yapı ya­
tırımlarını, D. P. T. ile işbirliği halinde prog­
ramlamaktadır,. 

ISayın milletvekilleri, planlı dönemde turiz­
me ayrılan kaynaklar sektörün ihtiyaçlarına 
cevap" vermekten uzalk kalmıştır. Üçüncü Beş 
Yıllık Kalkınma Planı döneminde 1971 yılı 
fiyatlarıyle önigörülen 281 milyar liralık top­
lam saibilt sermaye yatırımları içinde, turizm 
yatırımlarının payı 4,5, milyar TL. toplam ya­
tırımların içindeki payı isıe, 1,6'dan ibarettir. 
197'3 ve 1974 prolgraımlarında ise, bu oran % 1,4 
olarak kalmıştır. Görülüyor ki, bu rakamlar 
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sektörden beklenen faydalarla orantılı görülme-
ımıekbeklir. 

Yaratılacak her iiki yatak kapasitesi başına 
loiitailama (bir kişiye istihdam olanağı sağlayacak. 
olan ve 19713 yılı döviz .girdisi tüm ihracat gelir­
lerinin % 131ünü fbulan bu sektörün hundan böy­
le millî ekonomi plan ve karar mercilerinde lâ­
yık olduğu yeri almalsı beklenir. 

ıTurJzm sektörü yatırılmlarının turistik po­
tansiyeli yüksek bölgeler içinldcıki belli yerler­
de yoğunlaştırılması, kitle turizmine uygun ko­
naklama ve ulaişım imkânlarının sağlanması ve 
but yatırımların kredileme yolu ile destek!eniniteısi 
planlı dönemde ıgerçelkleştirilmeye çalışılmışsa-
da hemiüz arzulanan düzeye ulaşamamıştır. 

[Bilindiği üzene kitle turizmi (masEİturizm), 
ıgöfcürü fiyatlı belirli hir süreyi kapsayan, çok 
de£a ciharjter veya deniz yolu ile yapılan orga­
nize ve toplu gezilerin foir ülkeye devamlı şe­
kilde çekilmesi demektir. 

İkinci Beş Yıllık Kalkınma Plamı ile birlikte 
modern .turizmin en hızlı gdlişen hu türünden 
yurdumuzun da yararlanacağı düşüniiılmüştür. 
Ancak alt ve üst yapı yatırımları, türlü neden­
lerle yerinde ve zamanında gerçcıkleştirilemc-
diğinden sağlanan yararlar, beklenilen düzeyde 
olaimamışltır. 

Kamu payının daha çok altyapı yatınınlarin-
da olduğu ıgözöoıüıne 'alınsa bile, kamu kesimi top­
lamı turizm yatırımları içinde Turizm ve Tanıt­
ma Bakanlığı yatırımlarının payı 1974 yılında 
% 8 civarmJdaıdır. 1974 yılı kamu keşimi prog­
ramının 16 ayrı kuruluş tarafından gerçekleş­
tirileceği nazara alınırsa, sektörün tümünden 
ısarumlu olan bir Bakanlığın tüm altyapı yatı­
lım programlarını denetimi altında tutaîbilıecek 
ıbir düzeye ve olanağa kavuşturulması arzu edi­
lir. 

Turizm gelişım.esinde ulaşım olanakları ana-
eJ'Jkendir. Karayolları Geniel Mıüdürlüğünün 1974 
yılı turistik yollar programının, 1973 yılı se­
viyesinde tutulmuş olması nedenlerini anla-
yamaımışıızdur. 

Yurdumuza gelen turistlerin .üçte birini ka­
rayolu ile gelenler teşkil etmekte, doğal ve kül­
türel değerlerimizin turizme açılışında kılçık 
yollar önemli foksiyon ifa etmektedir. Karayol­
ları Gıeııel Müdiürlüğüimüzün gelecek yıllarda bu 
konuya daha da önem vereceğini ümit ediyoruz. 
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'Bu suretle dünyada eşi 'bulunmaz güzelliklere sa-
ıhip kıyılarımıza, iyi vasıflı yolların yapımı da 
sağlanmalıdır. 

IMulhterem arkadaşlarım, Turizm ve Tanıtıma 
Bakanlığının belgelendirdiği yatak kapasitesi 
henüz yetersiz bir seviyededir. Halen mevcut 
.'3'8'lbin eivanndaiki jbeljgeli yatak kapasitesinin 
önemli bir bölümünü şehir otelleri teşkil 'etmek­
tedir. Taıtil köyleri ve panlsiiyonların payı % 10 
civarındadır. 

G'üney Batı ve Avrupa Güney Aldcleuizdeki 
İtalya ve Yugoslavya gilbi traldiısyonel turist 
çeken ülkelerdeki talep ve arz yönünden aşırı 
konsantrasyon, Avrupa turizmini bir taraftan 
Doğuya (Türkiye ve Yunanistan) diğer taraftan 
Kuzey Afrika ülkelerine (Fas, Tunus ve Ceza­
yir 'e) itmektedir. 

Turizmde talllefbi yaratan unsurlar. 
1. Turist sevkeden ülkelerdeki gelir -artışı. 
2., Ulaştırma. masra.flaniida.ki nispî düşme 

ve ulaştırma teknolojisindeki gelişmeler, yani 
daha (hızlı, daha ucuz ve daiha çok taşıma ola­
nakları. 

3. Turizm organizasyonundaki gelişmeler 
(kitle turizmi gilbi). 

4. Turist çeken ülkelerdeki cazip fiyat po­
litikası, özellikle Güney Afrika ülkelerindeki 
uygulamalar olmaktadır. 

Türkiyeımizdeki, konaklaıma tesisleri kapasi­
tesinin plan ve program hedeflerine uygun ola­
rak gerçekl&şbiriİmeme&i ilerideki yıllarda tu­
rizm talelbiıni yavaşllatacak niteliktedir. Mevcut 
arz kapasitesi ve pazarlama olanaklarımız sü­
ratle geliştirilmelidir. Bu arada turizm işletme­
ciliği (bilgili ve bilinçli ellere tevdi olunmalı; 
tesislerin yer seçiminde isaihet sağlanmalı, pa­
zarlama ve reiklâm olanakları arttırılmalı, tesis-
ilerıin hizmet seviyesi yükseltilmeli, otel fiyat­
ları da ıgelişiıgüzel arttırılma'malıdır. 

ISayın milletvekilleri, yurdumuzda deniz ve 
giöl kıyılarını toplumun yararlanmasına açık 
tutaeak ve hukukî düzeniemeleri sağlayacak ve 
ülkemizin büyük turistik potansiyelini em. opti­
mum şekilde planlamayı ve bu planların uygu-
lamnaisına olanak verecek olan kıyılar ve Turis­
tik Alanlar kanun tasarısının bu dönemde gö­
rüşülüp kanunlaşmasmiın ülke turizmine çok 
faydalar sağlayacağına inanıyoruz. 

Kanun çıkıncaya kadar, Bakanlığın kısıtlı ola-
naklarıyle devam ettirdiğini gördüğümüz kamu­
laştırma çabalarının, özellikle turistik gei'Jşme ıljöl-
gealnde Antalya, Muğla, Aydın, İzmir illerinin 
öncelJkli yörelerinde yoğunlaştınlmasını dile­
riz. 

Bu höigelerde Turizm ve Tanıtma Bakanlığı­
nın ıba'şarılı çalışmalan -sonucu turizmdeki gelllş-
meler'miz, değerli Demokratik Paıti sözcüsünün 
belirttiği gibi, 2014 yılma kalmadan gerçekleşe­
bilecektir. Burada bir hata. varsa e'lbettcki 3 ay­
lık Hiükümö'Jjı (bir ihmali değüdir. 

Burada önemli (bir hususun da giderilmesini 
yüksek •lıuzuıianırrzda arz etaııctlcte yarar ummak­
tayım. 

Bugün turizmi öncelikli yörelerde Hafine ve 
Orman Bakanlığına ait araziler, buralarda turis­
tik tesis yapmak isteyenlere tahdis edilmekte, an­
cak bu tahsis tapuya şerh verilmek suretiyle üst 
hakkı tahsisi şeklinde yapılmadığı için, kredi mü-
oyücscierime 'teminat olarak ipotek edilememekte­
dir". Tesisleri realize edeîbilmck için yeterli kre­
diyi almak memuriyetinde olan müteşebbisler ge­
rekli teminatı verememeleri nedeni ile krediden 
istifade cdememöktedirler. Halihazırdaki tahsis 
listemi devam ettikçe turizm yönünden kıymetli 
araziler atıl kalmaya mahkûm kalacaktır. 

Turizm ve Tanıtma Bakanlığının i îgli bakan­
lık ve kuruluşlarla işbiiıiiğinde bıüunarak (bu hu­
susa «bir çözüm şekli getirmesi turizm endüstrimi­
zin 'geleceğine etkili olacaktır. 

Yüce Meclisin sayın üyeleri, 
Gelişmiş ülkelerde artan refah ve buna ilâve­

ten son yıllarda hemen bütün ülkelerde ücretlile­
re tanınan paralı tatil hakkının yanısıra 'gelişen 
teknoloji sonucu zaman, mekân ölçülerinde mey­
dana gelen değişiklikler ve haberleşme sistemle­
rinin yaygınlaşması turizm faaliyetlerine, orta ge­
lir tabakasının da katılmasını' 'sağlamıştır. Yeni 
getirilen kredili 'tatil «istemini olumlu (bulduğu­
muzu'belirtmek isteriz. İleri yıllar için (eonge'pa-
ye) ücretli tati'l sistemi ile yurttaşlarımızın tu­
rizm olayından daha çok yararlanmalarını sağ­
layacak olan hir sistem ve mevzuat çalışmalarına 
başlandığını memnuniyetle öğrenmiş •bulunmak­
tayız. 

Turizm yatırımlarımız makul ölçüde masraf 
yapmayı göze alan, çok gezip, çok görmek, temiz 
ve düzenli tesislerde kalmak 'arzusunda olan ge-
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niş kifrlenıin ihtiyaçlarına cevap verecek biçimde 
planlanan'alıdır. 

îç turizm 'hareketierinde ise, ülkemizin sana-
yilerunesine ve şdhirleşmcslne paralel olarak be­
lirli 'bir gelişme gözükmektedir. Hava r e 'kara­
yolu ulaştırmasının iyileşmesi ve özel otonıebil 
taşıt paıkmm 'genişlemesi bu gelişmenin 'Ctken-
leri olmaktadır. 

Ülkemizde, sen yıllara kadar turizm hareket­
leri düzensiz, gelişigüzel r e iyi 'bir organizasyon­
dan yoksun olaraik gelişmekte ildi. 

Gerek Turizm ve Tanıtma Bakanlığının sen 
zamanlardaki 'olumlu Salınmaları, gerekse halkı-
'mızm turizme gereken önemi vermeleri sonucu 
Türk turizmi de bilinçli bir hale gelmiştir. 

1974 yılında turizm projelerinin krcdileudi-
rilmesine 125 milyon lira tahsisi öngörülmüştür. 
Böylece îbu dalda krediye g-erek duyan yatırım­
cı 'artık 'karşısında tek yeterli r e başarılı kir ku­
rum (Turizm B'ankasmı) bukıbllmekjedir. 

1974 yılı kredileme pol iti ika sının anailkeleri 
Bakanlıkça yeniden tespit edilmiş Ibulunmak'ta-
'dır. Kredileme konusunun önceki yıl laıdan daha 
geniş bir şekilde ele alındığını memnuniyetle 
görmekteyiz. Turizm 'sektöründe gerçekle.şmesini 
istediğimiz kitle 'turizmine uygun ve belirli şart­
lan yeıino getiren yaıtınm projeleri bugün Tu­
rizm 'Bankam eliyle lavdilendirilmektedir. Her ne 
kadar Ibankanm malî 'olanakları konusunda yapı­
lan, son değişikliğinden bu yana artırılmış ise 
de, ıhâlâ yeterli değildıir. Sözünü 'ettiğimiz kanun­
dan yararlanılarak bu Bankanın imkânlarının da­
ha artırılması geıüktiği kanaatindeyiz. 

Sayın milletvekilleri, yat limanları konusun­
da başlamış olan çalışmalar yakın zamanda 'biti­
rilmelidir. Yatların ve kotraların bakımı ve kı­
şın park yapmaları için müsait olan kıyılarımız­
da tesisler yapılmalıdır. Komşu ülkelerimiz bu 
gl'bi tesislerden büyük ölçüde 'döviz sağlam akta­
dırlar. Bu arada yatlarla ilgıdi olarak, tarihî 
eser kaçakçılığı konusunda da, gecen yıl ibu 'büt­
çede söylediğini 'husufları tekrarlamak istiyo­
rum. Yatlarla yapılmakta olan e k i eser kaçakçı­
lıklarına 'gerekli tedbirler alınmalı, kıyı şeridimiz 
süratli kodlarla korunmalıdır. Ancak yatlarla 
ro iyi niyetle gelmiş olan tuıktlerin giriş re çı­
kışlarını zorlaştıran formalitelerden kaçınılmalı­
dır. Memleketimizin şifalı sularının ele alınarak 
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tıkkî turizmin geliştirilmesi konusunun üzerinde 
önemle durmak istiyorum. Hepinizin bildiği üze­
re Almanya, Avusturya, Fransa re İtalya ibu yol­
la büyük gelirler sağlamaktadırlar. Yurdumu­
zun kaynak itibariyle hu ülkelerden daha zengin 
olduğu 'bilinmektedir. Bu konuda Bakanlıkça ve 
İller Bankası (fenci Müdürlüğünce başlatılmış 
olan «Termal Su Şehri» projelerinin yaygınlaş­
tırılması ve biran önce uygulanmaya geçilmesi 
dileğiyle yetiniyoruz. 

•Sayın 'milletvekilleri, 
'Mevcut hava alantarımızdaki terminal hiz­

metleri ilâveler yapılmasına rağmen yeterli ve 
düzeldi değildir. Hâlâ İzmir ile Anıtalya ara­
sında hava alanı yapılmamıştır. Derlet Planla-
•ma Teşkilâtınca hazır'la.na'iı ve «1972 yılı ya­
tırımları» kitabında yer alan Muğla havaalanı 
projesi için ayrılan. 15 milyon lira Master 
Planı yapıldıktan ve Devlet Planına Teşkilâ­
tınca tasdik edildikten' sonra hareamlalbilocck-
tir. kaydına rağmen M'aıstcr Planı henüz ilgili 
kuruluşlarca 1972 - 1973 yıllarında da hazır­
lanmamış, ve 1974 yılı Bayındırlık Bakanlığı 
Bütçesine etüt ve proje gideri olarak sadece 1 
'milyon lira ödenek 'konmuştur. Komşumuz Yu­
nanistan pekçok hava alaıuına sahip ve hudut­
larımızın hemen yakının!:1a, Dedeağae, Limıros 
ve Rodos'ta hava alanı var iken, Kavala ve 
İstanköy'de de yeni hava alanları yapmıştır. 
Muğla hava alanımın gecikmedi Güney - Batı 
Anadolu turizminin geleceğini başka ülkelere 
terk 'etmek olacaktır. 

Ayrıca Güney - Batı Anadolu havaalanı 
yapımı ile Muğla bölgesine yılda 530 binin 
üzerimde turistin geleceği ve 50 milyon dolar 
döviz bırakacağı hesaplanmıştır. Ekin Ambarı 
köyü ve Dalaman Devlet Üretme Çiftliği ara­
zisi üzerinde yapılması öngörülen iki pistin 
bu yıl içinde projesinin muhakkak bitirilmesi 
ve yapıma geçilmesi üzerinde önemle durul­
malıdır. 

Sayın milletvekilleri, 
Ülkemizi turizm, pazarına ye teri ne e hazır­

lıklı hale getirmeliyiz. Ülkemizin ulaşım ağı, 
•konaklama tecidcıi, eğitimi, tur imkânları, 
gümrükleri ile tam 'bir -organizasyon içinde 'tu­
rizm pazarına çıkması gereklidir. Ancak bu 
şekildedir ki, turizm ticaret alanında itimat 
ve emniyet havaisi yaratmak mümkün olur. 
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ÜT-vcmiızin tanıtılması açısındaın Bakanlığın' 
yurt dışı bürolarının daha aktif ve 'bilinçli bir 
rol oynaması gerektiği görüşündeyiz. Etkili bir 
tanıtma \e hizmetin ifasında gerek ınıalzeme, 
gerekse pemonel ''tasarrufu yömürJden Ba­
tsın - Yayın Genel Müdürlüğünün Bakanlığa 
bağlanması yararlı oknuiştiTr. Tanıtma hizmet­
lerimin, pazarlama ile hütünlenmeismi sağlamak 
açısından Türk Hava Yolları ve Denizc'İİJk. 
Bankacının dış hüre ve acentalarm'ın, enfor­
masyon büroları ile birbirlerine yaklaştırılma-
larını uygun ıgörmekteyiz. Yurt »dışı ibürol an­
ımızın, Tur'operaitörkrlinii ve büyük seyahat 
acentalarını, broşür ve diğer tanıtıcı yayın­
larla devamlı Ibcıslcnmderi hatıra .eşyası sat-
aııaları ve Türk eiseı-leıOni tanıtmaları sağdan­
ım alıdır. Örneğin : Geçen yıl da belirttiğim 
gibi, Park büromuzun geıek yeni, gerekse bi-
ınası ibu .gibi hizımetleri yapmaya elverişlidir. 
Maison 're 'Tuıiguie şekline (Türk evi) dönüş-
tüıülerdk, 'T. II. Y'da 'bünyesine almak sure­
tiyle ulaşım yer ayırma gibi hizmetleri] bir 
arada toplayarak memleketimizi geıı'ş tanıtma 
çaSbaisuna girmelidir. Başka ülkelerdeki ıbürola-
rımızla da başarıya ulaşırsa bu uygulama tek-
i'aiilaibilir. 

BAŞKAN — Sayın Düğerdi Ibir dakikanız 
kaklı efendim. 

ALİ DÖĞERLİ (Devamla) _ — Az kaldı Sa­
yın Ba-Jkan. 

.Sayın milletvekilleri; 
Turizmi potansiyeli yüksek fakat, yatak 

kapasitesi sınırlı ka'ian kıyılarımızda eski ge­
rmilerin yüzen otel şeklinde kullanılımaisı gerek 
konaklama arzının artın İması, gerekse otel 
'kapasitesinin dcğerlcndlrilmeısi yönünden ya­
rarlı görmekteyiz. 

Karasularımız içinde kruvaziyer seferleri 
düzenlenmelidir. E.ge adalarından, Ege ve Ak­
deniz kıyılarımıza ulaşım olanakları '.sağlan­
malı ve varlıklı, türkülerin kıyı şehirlerimize 
gelme imkânları araştırılmalıdır. İstanbul'a 
gelen yabancıların Boğa^iç'mi ziyaret etim el er i 
doğal bir olaydır. DeubaVûk Bankası 11:111 va­
purları, sefer 'sayısı, ibtiap, görüş imkânları 
ve diğer n'telilkleri yönünden tenezzüh gezile­
rine yeterli bulunirnnmaıklndır. Diğer ülkelerde 
•örnakleri görülen Sen Nehri ve 'T ay mis üze-
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rinde tunkt gezilerine .olanak .sağlayanı tekne 
tiplerini (Bateau - Mouche), Hoover Groft 
veya Hydra/foil gilbi yüzen otobüsler) Boğaz-
içinde ve Güneybatı Akdeniz ve Ege salhille-
liınde çalıştırılmalarının etüdünde yarar >gör­
mekteyiz. Bu hususta gerekli etütler yapılma­
lıdır. 

Sayın milletvekilleri, 
Turk t döviız .getirir, para bırakır, son bir­

kaç yıldır öldemıeler denıgesi görünjmeyeıı iş­
lemler bölümümde yer alam («işçi' dövizleri)». 
büyük rakamlara ulaşmıştır. Dünya ve Avrupa 
ülkelerinin sosyo - ekonomik ıgelişmelerinin ge-
lecdkıte ne yön vereceği meırdıulümüzdür. Dış 
üjkelerde çalışan yarı'm milyonun üzerindeki 
'işçilerimiz (belki îde yakın bir 'gelecekte üllke-
ımize döneceklerdir. Gittikleri ülkelerin kendi 
isçilerinin rağbet etmedikleri işlerde çalışan 
yurttaşlarımızın türlü fedakârlıklarla biriktir­
dikler imi döviz gelirlerinin devamı, dış ülkele­
rin 'kara ı<l arına bağlı olup, mevcut durumun 
aynen devamı edeceği kalbul 'edilse hile, enerji 
bunalımı dolayısıyle eldeki rezervler an'cak 
iki yıllık, ihtiyacı karşılayabilecektir. Ortaya 
çıkacak sorunun halli ancak turizme önem ve 
öncelik verilmek 'Suretiyle mümkün olacaktır. 

BAŞKAN — .Sayım Döğerli bitti vaktiniz 
efendim, isem cümlelerinizi rica edeyim 

ALİ DÖĞERLİ (Devamla) — Bitiriyorum 
•efendim. 

Ayrıca unutulmıaması ıgerekli 'bir husus dış tu­
rizmi endüstrisinin, 'emek, yoğun Jbir faaliyet dalı 
elmasıdır. Diğer (bur deyişle, turizm alanında, 
sanayi alanına oranla daha az ibir yatırımla da­
ha fayJlia vatandaşa iş olanağı isağlanaibilecekiir. 

'Ülikeımlızin, turistin aradığı geniş kültür ta-
rJİıî ve doğal zenıgln'likler ve Türk ulusunum ta­
nınan mİMıfirıpei'verlfık hazineleri ile 'dolu olması 

; Iblze güç vermektedir. 
| jl'974 yılı Turizm ve ITa.mtma. Bakanlığı Büt-

•çetsinin ülkemiz ve Yüec Milletimize hayırlı ol-
j masını dibr , haşaınl'i 'çalışmalarından dolayı Ba-
, kan ve değerli 'çalışma arkadaşlarını akutlar, C. 

II. P. iGrupu ve şahsım adına Yüce Meclise say­
gılar ısıınarım. (iC. H. P. ısı'ral arından alkışlar). 

I'BAŞIKAN — Teşekkür eedrim iSayın Dö­
ğerli 

Millî ıS(iklime11 Partisi Cirııpu adına Sayın 
Yasin 'Hatiiboğlu, ibuiyurumuz. 
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M. IS. P. ORUıPU ADINA YASİN IIATİB-
OĞiLU '(iÇorum) <— 'Muhterem. Başkan, Yüce 
iMöclisin değerli üyeleri; 

iMillî (Selâmet Partimiz Grupu adına Tu­
rizm ı\le Tanıtıma Bakanlığı Bütçesi üzerindeki 
ıgöııüşılerimizi arz 'ötmek üzere ıhuzurunuzda bulu­
nuyorum. 

(Mulhtbrem milletvekilleri; 
Artık (dünyamız 120 inci yüzyılın ilk çeyreğin­

de 'değil son çeyreğin/de Ibülunim aktadır. Gerçi, 
soğuk ihanp ibütüıı şiddetiyle devam etmekte is.o 
de rfiillî Ihıaılbin mevcudiyeti iddia 'edilemez. Bu 
kıyas, 20 nei asrın ilk (çeyreği ile son çeyreği ara­
sında yapılmaktadır. ©ıı 'devir, sürat devridir. 
Herkesin idealinde yaşattığı ve ömür (bıoıyıı .ha­
yal .ettiği konışu kasabanın ziyareti değil, ya­
bancı Ibir kıtanın yahut yalbancı bir ülkenin sey­
ridir. Bu asırda yükselmiş bulunan ikültür Kievi-
yesildir ki, Ibu tip ziyaretleri -sadece eğlence ar-
ızusunun taitımini lolmaktan çıkarmış, önce kendi 
milletinin, ,daha sonra da komşu ve sırasiyle. im­
kânlarının \elverdiği nispette uzak diyarlar sa­
kinlerinin .kültür hazinelerini tetkik arzusunu 
doğurmuştur. Bu yolla kişi, sadece (kendi ecdadı­
nın mirası üzerinde Ibölbürlenmieye ınıaıhkûm ol­
mayacak, ısair medeniyet eserlerini de tetkik 
ve kendisiyle ımukayeise imkânını bulduktan son­
ra, ya illeri medeniyet (seviyesine ula'şmamn ta-
lilbi olacak veya insanî gayretlerle ıgeri milletleri 
muasır ıniicdeniyet seviyesine ulaştırmada mual­
lim olacaktır. : 

Kıtalar arası turiızımiıı (meçhul faydaları 
yavaş yavaş çözülürken, dün (bir turiste ters 
Ig-elen dilinden, yalbancı olduğumuz kıyafetinden, 
batta cümle hattı harekâtından dolayı ilgi .du­
yarken, bugün ilgimizin ısdbebi tamamen değiş-
ımiştir. Artık kıtalar :araisi turizmin faydaları 
meçihul lolmaktan çıkmış, (milletler hangi yollar­
dan daiha çiok turist çıclkdbilccekleri meçhulünün 
de üstesinden gelmeye çalışmaktadırlar. 

(Seyyareler arası iseyaihatılerin (başladığı bu 
devrede, latalar arası seyahatlerin faydaları­
nın münakaşası eDbette 'düşünülemez. Konnşıumız 
Aydede ,ıikinci (göbek usul olmaktan çışmış, ade­
ta (birinci derece fi uruğumuz kadar bize yaklaş­
mıştır. 
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iMuıhtcırem milletvekilleri, 
Biz, Yüce Türk Milleti olanak pragı-matik 

felsefenin değil esiri, tasvipçisi bile olmamışız-
dır millet olarak. Hemen her (şeyimiz hasbîdir. 
Dünyada yayılan, bize şerefi şan .misafirperver­
liğimizin temeli (budur. 

Ancak dünün bütün olayları bugün (başka 
'gerekçelerle izah edilmeye Iba.şlanmıştır. Mil­
letler Ibir bakıma pragmatizmin rehberliğinde 'ka­
ranlar 'verirlerken biz millet olarak materyaliz­
min, Iba^ka bir tabirle maddenin esiri değiliz; 
ama denıge 'zaruretinden 'de sarfınazar kılmamız 
mümkün değildir. Bu sebepledir ki, turizm yo-
luylo iktisadî kalkınmalarını takviye 'eden .mil­
letleri .gözden ırak tutamayız. 

'Filhakika 'turizmi üç - beş ne idüğü belirsiz, 
(buna sahil, sırtındaki deri ve yakasındaki kiri 
olanlardan ibaret ıgöremeyiz. Bugün turizmi, ge­
rek organize ve gerekse gelir yönünden bizden 
epeyce Meride bulunan Yunanistan, ülkesine gi­
ren turistlerde döviz kontrolü yapmakta, mem­
leketinle bırakılacak döviz eksikliği tespit edin­
ce ide ıgiriş izni vermemektedir. 

«'Hippi» felsefesinin cenderesine sıkışmış, 
ailesinden (kopmuş, 'mile!tinden tedirgin, muhi­
timden. kaçan böyle bir (güruhun «Turist» etike­
tiyle (gelmiş olmasının ne kapandıracağını veya 
mukabil mantıkla ne kaybettireceğini düşünme­
ye ve inceden inceye hesap etmeye mecburuz. 
(Sadece turizm aşkına, birtakım maddî külfetleri 
çekmeye, te&âfilöi belki de «mümkün olmayan ma­
nevî değerler kaybına rıza göstermeye hakkımız 
yoktur. Bu sözlerimizle turizmle karşı okluğu­
muz -zannedilmişisin, ailesine turizıme taraftarız. 
Ancak «Turist» tıen; ilmî tetkikler yapan, .ti­
carî faaliyette bulunan, diplomatik seyahat ya­
pan, 'dinlenmek için gelen, tarihî zenginlikleri­
mizi inceleyip iyi intibalarla yurduna dönmek 
isteyen, folklorumuzu, ata (sporumuzu, emsalsiz 
sanat esenlerimizi .görmek için (gelen, hem kendi 
kem de menisup olduğu milletin itibarını.düşü-
ndbilon, misafiri bulunduğu milletin inancına, 
örfıüne, igelenekleriııe Saygı duyan insanları anlı­
yoruz. Kalktığı Amerika'dan veya Avrupa'dan 
(hareket eden, bütün serveti sırtındaki çantası; 
vasıtası ise bak vergisi taban derisi olan kimse­
yi (bu son çeyrek asrın anladığı mânada «Tu­
rist» kabul etmemize imkân yoktur. 

iC5. — 
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Muhterem ;milletıv-eikilıleıri, lekonomik alanda 
şu Idört hedefe ulaşmayla ımedbuıruz : 

Fiyatlarda istikrar; 
ITam istihdaim; 
Ödemeler dengesi; 
Uygun ibiir ekonomik gelişme. 
Bu (hedeflere varabilmede elbette ki, tu t*izm 

yaıtıomlariimızm <ve Ibu vesileyle de turizm ge­
lirlerinin katkısı inkâr edilemez. iBu ıdö.r:t hede­
fin Ibiılbiriyle yakın ilgisini ,kaibul etmek gerekir. 
Fiyatlardaki istikrarın sağlanmasında; ekono­
mik gelişmenin, ödemeler dengesinin ve hele tam 
istihdamın tesiri inkâr 'edilemez. 

(Ekonomik kalkınmada tam istihdam şart sa­
yılmaktadır. Bar mlllleitin ımilyionlarca işgücünün 
işsiz ika]iması, ekonomisinin zafiyetini iĝ ölsiberdr. 
,1:970 yılı ısiomu itCIbarayle il milyon 589 bin 500 
işsiz bulunan memieıkdlimizde, yine ıo tarih itllba-
riyle Iher yıl için '235 İbin kişiye iş bulunabilmek-
tieytdi. Bu bile devamlı ismette -arıtan işsizliği ön­
leyemedi. Ne var ki, ıo tarihlerde Federal Alman­
ya (Nürınbıerg İş ve İışiçi Bulma Ivuruımunun tali­
min ettiği on yıllılk işıçi ihracımız ihtimali, göz­
lerimizi kısarak ive Ibültün enerjimizi kullanarak 
ileride, ıçıclk uz&ıklarda ve fakat gelmesi mukad-
•der meselelerin hailine kendimizi zorlamadık. 

Muhterem ımilletvekileri, ilmî usullerle tes­
pit edilmiştir ki, (sanayide bir .birilik istihdam 
imkânı, 50 İbin Türk Lirasına mal olduğu halde, 
turizmde tek kişilik istihdam için ılO (bin Türk 
lirası kâfi gelmektedir. Buna göre turizm sadece' 
uıvuz gelir kaynağı olmayıp, aynı zamanda ucuz 
istihdam, mahallidir. 

iTurizımin ödemeler dengesindeki yeri de in­
kar edilemez. Arz edilen 'birtakım t-a'biî •güzellik­
lerde hizmetler ımecımuudur turizm. 

Organize ibir turizm faaliyetinin •zararla ka­
patılmış olmam düşünülemez. 'Turizmi gelişmiş 
(komşu ülkelerimizin hiç (birisi Ibu hakikati ıgöz-
den uzak tutmamaktadır. >«ıGÖLiünmeycn ihracat» 
id ediğimi .fjbu hizmet veya arz şek] i iyi düzenlen­
diği takdirde ödemeler denigemizin açık verme­
yeceğini söylemek mümkündür. 

(Birkaç yıldan ıbu tarafa 'dış (borç ödenımesine, 
yabancı sermaye kâır transferlerine rağmen tu­
rizm geliri er Jmize inzimam eden işçi dövûzfori-
mizin sayesinde dış ticaret dengemiz açık verme­
mektedir. 

Esasen -çok malhdut olan ve daima da komşu 
rekabetinden kuritaramaldığıımız ihraç ımallarımı-
'zm azlığı dış denigemizi sarsmaktadır. Daha ne 
kadar ısüre çalışacakları da (bizce malûm bulun-
'mayan yurt dışındaki işçilerimizin dötvizlerino 
güvenenleyiz. Bu sdbeple de turizme önem ver­
mek mciciburiyetindeyiz. öerek Güney ve gerek­
se Güney Doğu komşularımızın Sahip oldukları 
petrol rezerv'lerine sahip İde değiliz. Potansiyel 
itibariyle turizme önem vermeye rmeciburuız. 

Filhakika 11969 yılı itübarıyle İtalya turizm­
den 1 milyar 60O ımilıyon, Yumanistan 150 mil­
yon Yugoslavya 240 milyon, İspanya 1 milyar 
300 milyon dolar elde ettiği halde, Türkiye an­
cak 54 .milyon Dolar 'elde eddbilmiştir. 

Turizm artık ferdîliktem çıkarak kitle turiz­
mi haline gelmiştir. (Kitle turizminin turistler yö­
nünden lucmza mal olma, emniyette bulunma gibi 
birtakım avantajları olduğu için hu yol seçil­
mektedir. -

ITurist iltifat ©ördüğü ülkelere iltifat etmek­
tedir. Turistin ıbu gerekçesiyle bizim gümrük ka-
pDİarının tutumunu yüz yüze getiriyor ve dü­
şünüyorum): Bu e ender eden geçtikten, hatta da­
ha doğru tabirle tatlı canını (kurtardıktan son­
ra hangi (turist hangi cesaretle ziyaretini yeni­
leyecektir? 

Avrpua'nın üstün vasıflı yollarına alışık bu­
lunan turistin arabasıyle ölüm saçan yollarımız­
da seyretıme cesareti cidden takdire şayandır. 
Milletlerarası Yol Federasyonunca yayınlanan 
İbir Idtapta Türkiye trafik kazaları itibariyle 23 
devlet arasında 15 nci gelımektedir. 

11973 yılındaki trafik kazalarında 4 451 kişi 
ölmüş, !2i2 '882 kişi ide yaralanmıştır, Cihan Har-
Ibi ile hloy ölçüşen Ibu manzara cidden üzücüdür. 
Bunun sebebi de elbette 'ki turist değil, yolları­
mız ve sadece ehliyet vesikası tedarik etmiş bu­
lunan bazı şoför ve sürücülerdir. 

Turistin kitle 'halinde hareket ettiği ve bil­
hassa seyahat acentelileri vasıtasıyle dolaştığı da 
nazara alınırsa, yolların önemi daha da artmak­
tadır. 

Her itip uçağın inebileceği hava limanlariylıe, 
•turistik gemilerin yanaşabileceği deniz limanla-
rımn da :dhcımmiyeti düşünüılmeli, Ulaştırma Ba­
kanlığı ile Ikolo'ndone 'Çıalışıılmalıdır. 

Yıllık tatilini geçirmeyi 'düşünen turist her 
şeyden önce iyi İbir 'dinlenme 'yeri iarar. Bu se­
beple de turizmde konaklama tesisleri ve ibun-
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ların temizliği ile her ihtiyaca cevap vere/bilme 
vasıfları çiok mühimdir. Bırakalım diğer ülkeleri, 
/bıı ihapta Tunus ve Fais'tan ela ileri olmadığımızı 
üzüntü ile ibıelintmek isterim. 

Muh'terıem milletvekilleri, ibiz turizmi sadece 
kazanç vesilesi (saymıyor, 'birtakım imkânlarımı-
zın kullanılması ve .hizmetierimizin arzı 'karşılı­
ğında bedel talep ediyoruz. Bu takibimiz biç bir 
zaıman turizmin manevî .kazanç yönünü gölgele-
ımıemeılidir. Bir taraftan (hizmetlerimizin kargılı­
ğını alınken diğer taraftan ve (büyük Ibir titizlik­
le taibiî güzelliklerimizi, itariıhî değerlerimizi tu­
riste ıgıöıstermeli ve Ibenimsetmeuin insanî yolları­
nı bulmalıyız. 

JYIiClî Prodüktivite Meılkeızincıe .hazırlanmış 
Ibir anketle, yalbancı turistlerin % 90'ınm tarihî 
eserleri (görmek için .geldiği tespit edilmiştir. An­
cak, tarihî .eserlerin ISide'den, Aspendos'ta.n, 
Efes'ten ibaret /olduğu kompleksi geçmişimizi ze­
deler; sayısız eserler 'bırakan şühedanın ruhunu 
!t:azip 'öder. Neden turisti Ibir Mevlâna, Ibir Haeı 
Bektaış-ı Veli, Ibir Hacı Bayram-ı Veliyi görmek 
iştiyakı isarmasın? Neden «Efes» diyen, «Aspen-
dois» diyen turist; «Selimiye, Sultanahmet, İnce 
'Minare, Yeşil Tüılbe, Fatih Külliyesi, Eyüp Sul­
tan» demesin1? 

Kendi medeniyetimize sahip çıkmaya, her şey­
den önce (bu 'medeniyet eserle rinin (bulunduğu 
yerlerin (ceddimizden irsen intikal ettiği, ibu 
eserlerin de bu yerler için tapu (sayıldığını id­
rake ımeclburuz; Iberkes de ibunu (böyle bilmeli. 

Hiç değilse Yunan ve Roma kalıntılarına sa-
.hip çıktığımız kadar lözceddimizin eserlerine, /bi­
ze .ait (olan Anadolu (medeniyetinin kalıntılarına 
salhip ıçılkamaz 'mıyız? 

Yunan .medeniyetinin geçmişi ise M. O. 2 bin yılı­
nı (geçmemektedir. Yunan medernyetinin toprak 
kap imaliyle meşgul olduğu devirlerde, Anado­
lu .medeniyeti bakıra kalay katmaık suretiyle 
tunç malzeme imal etme seviyesinde bulunu­
yordu. Hititlerin .merkezi hükümeti de Iburada 
ibulunma k t aıdır. 

Bu kıymetleri aliıp Ankara'ya (getirmeyi hü­
ner ısaymışız. Tarihî .eserin 'bu menkul kısmını 
akılken, nakli mümkün olmayan gayrimenlkulı 
kısmına hangi himmeti igötürebilmişiz ? Hangi 
yolumuzla turistin 'rahat .gidelbilmesini, trafik 
yönünden can 'emniyetini temin etımişiz? At ara­
basının dahi (gönüllü tenezzül etnıeyeeeği, seya­
hat .acenlfcal arının değerleri ımilyonlara varan 
otOibüslerini ibu yollara vurması beklenemez. 
(Sungurlu - Alaca - Alıaea'höyük - Çorum arasın­
daki vasıfsız karayolunun (bu halde kalması, 
Anadolu medeniyetinin inkârı anlamını taşır. 

Yolların ibu kadar Ibozu'k simasına rağmen 
Bıoğaz'kate'yi ,1972 yılında 16 739, 1973 yılında ise 
13 8Ö5 ikisi .ziyaret /etmiştir. Alaeahöyıük'ü ise 
197.2 yılında 5 505, .1973 yılında ise 6 978 kişi 
ziyaret etmiştir. 

Boğazkale'ıdeki kazılar 1906 yılında .başlamış, 
Alacalböyük'teki ise 1933 yılında Türkiye'de ilk 
defa ve Atatürk'ün emriyle (başlamıştır. Eski-
yapar'daki .kazı 1968 yılında faaliyete geçmiş 
ve eşsiz 'eserlerin çıktığı müşahade edilmiştir. 

Turistik 'bölgeler içerisinde Ibulunan (bu yer­
lerin millî parklar haline ^getirilmesi de planlan­
mıştır. 'Turizm Bakanlığı ile Bayındırlık: Bakan­
lığı ar alsında yol yapımı için yapılan yazışım alar 
Ibir netice vermemiştir. Biz, turizm yönünden çok 
mühim (olan yolların plana, programa bakılmak­
sızın derhal yapılmasında zaruret ıgörüyoruz. 

Muhterisin milletvekilleri bir kere de millî 
değerlerimiz açısından turizmin incelenmesinde 
fayda görürüz. Senato Genel Kurulunda partisi­
nin görüşünü belirten bir sayın üye turizm için 
şöyle diyor; «Dinimizin 5 şartından üçüncüsü 
hac müessesesi ile, yani turizm ile ilgilidir.» bu­
yuruyorlar. Tabiî, mantık denirse, bizim bu man­
tık ve muhakeme şekline katılmamız mümkün 
değildir. Ne turizme hac farizesinin ifası anlamı­
na almamız ve ne de hac farizasının ifasını tu­
ristik faaliyet olarak değerlendirmemiz inancı­
mız ile kabili telif değildir. 

IBugün Ankara Arkeoloji (Müzesini eşsiz 'de­
ğerlerle tezyin 'eden sanat eserlerinin en kıymet­
lileri Anadolu medeniyetinin 'beşiği sayılan Ala-
ealhiöyük ile Bıoğazkale'de ıçıikarılmışitır. Hitit 
Devletinin İbu yerlerde yerleşmiş (bulunması, o 
ımeldeniyetin Anadolu halkına ait medeniyet ol­
masını engelleydbilir mi? Bugün Hindistan'a rağ-
ımen Tacımaihal Türk - İslâm sanatının şahidi 
değil midir? İspanyaya ırağmcn Ivııntulba'daki 
(eserleri İslâm sanatından ikim tecrit edcfbilir? 

Anadolu 'medeniyetinin eşsiz şahitlerini si­
nesinde ısaklayan Alacalıöyük, Boğazkale ve 
Eakdyajpar (köylerinde Ibulunan eserler tarih iti-
Ibariyle M. Ö. 4 bin yılına kadar 'gitmektedir. 
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Tekrarında fayda görürüz ki, turizm ve tu­
riste ananemizin de emriyle hürmetkarız. Hür­
met sebebimiz vıe nispetimiz turistin değerleri­
mize göstereceği hürmetle mütevazindir. Benim, 
terli çoraplarla bile girmemeye gayret ettiğim 
mabedime, ayakkabıylarıyla girmeyi normal s 
yan turiste, onun bu halini medeniyet olarak 
tavsif eden rehbere benden hürmet beklenemez. 

Turizm 'Bakanlığımız, bu yabancılara karşı 
mahcup düşürmemek için, mabetlerimizin hafi­
fe alınmasını önlemek için rehberlerim dinî bil­
gilerle mücehhez kimselerden seçmeleri veya bu 
seviyeye ulaşmaları için ciddî tedbirler almalı­
dır. 

Sayın üyeler, bugün dünya milletleri daha 
çok turist çekebilmek için her türlü tedbiri al­
maktadır. Yunanistan Suudi Arabistan Kra'< 
ğmdan ayrılmış bulunan iSuud'u ülkesinde tuta­
bilmek için özel cami açmıştır. Emrine ev onun 
inançlarına uygun dinlenme yerleri tesis etmiş­
tir. 

G-ün'ey ve Güneydoğu komşularımızla turis­
tik yönden münasebetlerimizin gelişmesini isti­
yorsak, onların dinlenebileceği, huzur duyabile­
ceği tesisleri kurmalıyız veya kurmalarına, hü­
kümranlık haklarımızı ihlâl .ettirmeden imkân 
vermeliyiz. 

Bugün İnilen Foça'da Fransızlar tarafından 
kurulduğu söylenen Kulüp Mediteran isminde 
bir çıplaklar kampı olduğu v,e sadece Fransız­
ların kaldığı söylenmektedir. Turiste kapıları­
mızı açarken şahsiyetimizi muhafazaya, vakarı­
mızın zedelenmemesine dikkat etmek durumun­
dayız Şimdi sırası gelmişken Ibir iki hususu arz 
edeyim. 

Halen görüşmekte bulunduğumuz bütçenin 
rapo-'unda Türkiye'de batılılaşma çabalarından 
•söz edilmektedir. Bu, hatayı azimdir. Bizim için 
hedef, batılılaşmak değil, Anayasamızın da sa­
rahaten belirttiği gibi muasır medeniyet sevi­
yesine ulaşmaktır. 

Di^ei- bir husus da yürekler acısıdır, gerçi 
yeni Hükümetimiz zamanında değil, bunu- şük­
ranla kaydetmeyi bilhassa vazife sayıyorum. 
1969 yd'Uirı Hükümetinin icraatta bulunduğu 
.«seneler "ie irtikâp olunmuştur. Efes festivali için 
ne kadar küçüldüğümüzü, bir gösteri uğruna, bir 

şuursuzluk yüzünden asırlar 'Öncesine nasıl 
döndüğümüzü yüzünüz kızarmadan düşünemez­
siniz. Merhum Hasan Tahsin anıtının dikildiği 
o topraklarda romalı (konsüllere özenen, özbe öt 
Türk ve 3I.bslu.man anadan, babadan doğmuş 
rulda cü- e şuurda cılız bir sıra 'zavallıyı mı, 
yoksa <•>)/..M- bu. zillete sevk eden suiniyeti mi 
lanetlersiniz'? Hele Yunan Kopillerine nanıui 
vtrmemck için can verenlerin, diz çökmeyi zillet 
saydığı için, zeybekçe diz vuranların diyarında 
yan. çıplak !\iı kız çocuğunu müzayedeye çıka­
ran elleri kırıp, «Saygı değer efendilerim, bu 
iübe.i Nü vadisinden getirdim. Nilin kıvrak s\ 

lavında yıkadım. Kanı sıcak, dansı kıvraktır, 
Elinde.ı her h^met gelir. Satıyorum ve saattim >; 
diyen Automyiis kıiığmdaki zavallının dilini mi 
kesmek istersiniz ? 

3Iıdıterem arkadaşlarım, resimlerini ve ne 
kadar taklide özendiklerini bir görseniz, zaval­
lılar bibiliyorlar mı ki hiç bir millet başka bir 
millete ben'zeyemeız. 

Milletimiz ve millî benliğimiz her türlü mad­
dî kazancın üstündedir. Turizm Bakanlığımızın 
bu ölçülerle hareket etmesini temenni ediyoruz. 

Bugüne kadarki, turistik faaliyetler ve Tu­
rizm Bakanlığımızın icrada bulunduğu faaliyet­
ler içerisinde bizi dilhun eden, içimi parçalayan 
bir icraata tesadüf etmedik. Bundan dolayı ye­
ni Hükümetimizi ve Hükümetimizin mümtaz 
üyelerinden alan Sayın Turizm Bakanımızı 
tebrik ediyorum. 

Bundan sonraki tebriklerimizin devamı, ıel-
betteki Sayın Bakan ve Teşkilâtı bizim tebriki­
mize muhtaç, değildir. Ancak, ne var ki, milletin 
vekilinin tebriki, onun asılları olan milletin 
tebriki anlamını taşıyacağından, bu tebrikleri­
mizi bekleyecektir. Milletin tasvibini bekleyecek; 
ve bu suretle de bizi dilhun edecek, bizi rahat­
sız edecek icraata girmeyecektir. Bu temenniler­
le... 

B. İSKAN — Sayın Hatiboğlu, vaktiniz dol­
muştur efendim. 

M. S. P. GRUBU ADINA YASİN HATİBOĞ­
LU (Devamla) — Bu temenniyle sözlerimi biti­
riyor, Turizm Bakanlığı bütçesinin milletimiz, 
memleketimiz, turizm faaliyetleri için ve teş/ki-
ılâtm bütün efradına hayırlı olmasını Cenabı 
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H a k l a n niyaz edip hürmetlerimi arz ediyorum. 
CM. S. P. ile C. H. P. sıralarından .alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Hatib-
oğiu. 

Sayın Bakan, buyurunuz «fendim. 
TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 

BİRGÎT (ıfetanlbul) — Bayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; 

Turizm Bakanlığının 1971 yılı bütçe tasarı­
sı üzerinde siyasî parti gruplarımızın sayın söz­
cülerinin eleştirilerini, direktiflerini Bakanlığım 
adına büyük bir saygıyla karşılıyorum. 

İkinci Dünya Savaşından bu yana hızlanan 
sanayileşmıemizin ve tekıiolijik gelişme süreci­
nin ortaya çıkardığı yeni yaşama koşullan tu­
rizm hareketlerinin de doğmasına ve hızla ıgeıliş-
mesiııe neden oldu. Burada bu noktayı belirt­
mekle beraber ,hemen bütün arkadaşlarım kü­
çük farklarla ülkemizdeki turizm sanayiinin ge­
lişmesinin yetersizliği üzerinde durdular. «Kü­
çük farklarla» diyorum, bazı arkadaşlarım, bu­
rada taun objektivite içerisinde kaldılar, bir kı­
sım arkadaşım da bunun yeni bir durum oldu­
ğunu ortaya koymak istediler. Aslında her iki­
sinde de hak payı vardır 

iSon yıllarda, bence önemli olan 'turizme mil­
letçe Önem vermekte oluşumuzdur. Turizmin 
gözle igöriülür, elle tutulur şekilde Türkiye'de 
millî gelire olan katkısı ortaya çıktıkça ve sap­
tandıkça, birbirinden turizm konusunda ayrı dü­
şüncelere ısalhip 'okluğu iddia edilen partilerimi­
zin sözcülerinin burada yaptığı konuşmayı, he­
men önünüzde yaptığı konuşmaları hatırlarsı­
nız; turizme ne ölçüde önem verdiğimizi belge­
lemiş olursunuz. 

Yalnız ortada bir gerçek var değerli arka­
daşlarım,'Bu önemine Birinci, İkinci, Üçüncü 
Beş Yıllık Planlarda, ne de 1972 - 1973 ve 1974 
yılı bütçelerinde ve daha evvelki bütçelerde ye­
terince ve hakkınca yansımamaktadır. Yansıma­
dığı için de, 'bu Bakanlığın başına gelen şahıs 
kim olursa olsun, elindeki dar imkânlarla, he­
le Bakanlığın koordinasyonsuzluk içerisinde 
malûl olduğunu düşünürseniz, bir de bu etken­
lerle eli - kolu bağlı oılaralk durmakta, iyi niyet­
leriyle- birtakım yapılması gerekli şeyleri ya­
pamazken, ancak günlük işlerle yetinmek zoran-
luğunu duymaktadır. 

Sayın Adalet Fantimi sözcüsü Refct Sezgin 
arkadaşım, bu yılki bütçeden Turizm ev Tanıt­
ma Bakanlığına ayrılmış olan payın azlığını ile­
ri sürerek, benim ortaya koymak istediğim bu 
gıerçekleri belgelemek istediler. Kendilerine çok 
müteşekkirim bu noktada. Gönül, bu ölçüde 
önemli bir hizmet bakanlığının çok yeterli bir şe­
kilde 'bütçede takviye edilmesini istiyordu; ama 
yeni bir şey değildir bu. 1972 yılında Bakanlı­
ğımızın bütçesi genel bütçeye nazaran binde 2.7 
pay alıyordu. 1973'te binde 3.4, 1.974'te keza 
binde 2.6. demek ki, aşağı yukarı aynı dalgalan­
malar içerisinde. 

Umuyorum ki, siyasî partilerimizin turizm 
sanayinin üzerindeki bu ittifakı, bakış açıları 
elbette değişik olacaktır; önümüzdeki yıl büt­
çelerini hazırlayacak olan hükümetleri bu ko­
nuda daha olumlu vaziyet almaya icbar edecek­
tir. Aslında görüşülmekte olan 1974 yılı bütçe­
sinin kanaviçesinin ,bizden önceki hükümet ta­
rafından hazırlanmış olduğunu hep beraber bile­
rek bir defa hatırlarsak, bu konuda Hükümeti­
mizin de, turizme önem vermemekle suçlanama­
yacağını iyi niyetle kabul etmemiz gerekir. 

Sayın .sözcü arkadaş'lamma, eleştirilerinin bi­
ze yol gösterici olduğunu belirterek, konuşma-
mim başında teşekkür etmiştim. 

Sayın Talât Oğuz arkadaşımın, Turizm vo 
Tanrıma Bakanlığının çalışmalarında ağırlığın 
konaklama tesislerine verilmesi yolundaki görüş­
lerini, önümüzdeki çalışma dönemimizin bir di­
rektifi olarak kabul ediyorum ve Cumhuriyetçi 
Güven Partisi sözcüsü ile aynı düşünceleri pay­
laşmaktan mutluyum. 

Keza, bu alanda uzmanlığına değer verdiğim 
Demokratik Parti sözcüsü Sayın Evliyagil arka­
daşımın, «Yatırım mı tanıtma mı?» tercihinde, 
Bütçe 'Komisyonunda da ifade etmek imkânını 
builduğum şekilde, kendisi ile birlikte aynı dü­
şüncede ^olduğumu söylüyorum. Elbette evvelâ 
yatırım, ondan sonra yeterli yatırını düzeyine 
•gelince tanıtmaya başlamak. 

Kimseyi kınamak istemiyorum, kimse ile ay­
rıca bu kürsüde bir hesabın içerisinde değilim; 
ama Sayın Evliyaıgil'in ele'şitirilerinide hak pa­
yı 'olduğunu söyleyerek ve altını çizerek diyo-
ıum ki, uzun zaman Turizm ve Tanıtma Bakan­
lığı politikasında, tanıtmaya .gereğinden fazla 
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önıem verilmiştir. Çünkü kolaydır, çünkü seme­
resi hemen görülebilir. Döviz «karşılığında veı\.r 

ğiniz bir ücretle dünyanın en önemli dergilerin­
de, memleketin muhtelif yerlerindeki doğal gü­
zelliklerin, tarihsel yapıtların olduğu kadar, biz-
(zat Bakanın da veyahut Bakanlık erkânının da 
renkli resimlerini yayınlatma imkânını bulabi­
lirsiniz ve bunlardan birtakım semereler elde 
edebileceğinizi düşünebilirsiniz. 

Varsayalım ki, bu tanıtma programı çok se­
me ı ol i olmuştur ve turist Amerika'da, Fransa' 
da, Belçika'da, ya da Orta Avrupa'da herhangi 
bir ülkede şu, ya da bu gazetenin ülkemiz hak­
kında (elbette yüksek ücretler karşılığında, 
devletten gelen yüksek ücretler karşılığında) 
edindiği bilgilere heveslenerek, uçağa atlamış­
tır, vapura atlamıştır, otomobile atlamıştır ve 
sınır kapılarımıza gelmiştir . 

Evvelemirde sınır kapılarındaki (hepimizin 
ortak derdi) keşmekeşi düzeltememiş bir ülke 
olarak, o turistin nasıl karşılandığını, yurt için­
den yurt dışına gidip gelen arkadaşlarımız ola­
rak biliyorsunuz. 

Sonra neı'ede konaklayacaktır? Nasılı konak-
layacaktiır, hattâ biraz dama geriye giderek, 
uçağı hangi ölçüde tekir yapmıştır? Eğer ken­
di Hava yollarımızla gelme imkânımı da o tu­
riste reklâmlarımTzda, Türk Hava Yollarımın 
amblemi ile işlemişsek, onu ilnandırnii^sak, bü­
tün .bunlar, o büyük ölçüde masraf edilerek ve 
bir ölçüde de emek sarf edilerek yapılan reklâ­
mım sonucunun bir anda heba olmaısı demektir. 

Sanıyorum Talât Oğuz arkadaşım, •meımınunıi-
yetle ve belki bizi tcşçl etmek amacıyle söyledi­
ler : «istanbul'da oteller sezon başından itiba­
ren doludur» dediler. 

Anlında cümleyi tırnak içerisine koyarsanız 
bundan, evvelâ Turizm ve Tanıtma Bakanı ola­
rak berideniz ve arkadaşlarımı, sonra bu ulu­
sun insanları olarak hepiniz, iftihar 'edeceksi­
niz. Ama düşünelim gerçeğini, istanbul'daki 
y.iıtak kapasitamiiz o ölçüde az ki, hiçbir tanıt­
ma yapma gereğini duymasak, gene kendileri­
nin işaret ettiği bir hususa sığınarak söyle'miek 
İstiyoruım : Ülkemizin coğrafî bakımdanı, turis­
tik yolların üzerinde oluşu baknmımdam, İstan­
bul'daki konaklamalar dolayısıyle bu rezarvais-
yonlar oluyor. Aslında yatak sayılarımız elver-
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m'yor; ama dolu filan diye bundan da sevine­
miyoruz. Çünkü Sayın Döğerii arkadaşımın da 
belirttiği şekilde rakamian 'burada tekrarlaya­
rak başınızı ağrıtmak ve değerli zam ani arımızı 
•akmak istemiyorum. 

'Türkiye'de konaklama sadece ortıaılama 6 ge-
ceya inhisar edebiliyor. O da 5 geceden 6 gece­
ye, bu içinde 'bulunduğumuz ve geçtiğiimiz yıl­
kı turist akımının sonucu olarak çıkmıştır.. Bu­
na mukabil 12 - 14 - 16 gün kullananlar var. 

lîor halde yatırıma, planlı bir şekilde ve bü-
ıbün eleştirilerin! haklı oıl'duğunu dikkate alarak, 
kumlamı hepsinin cevâbımı vererek önem ve ön­
celik vermek durumundayız. 

ISayiiiı Evlyagi l ; «Dışarıdaki bürolarımıızı, 
örneğin; Türk Hava Yollan bürıolarıyle aynı 
çatı altında toplamanın doğru dlduğunu»1 söy­
lediler ; çok haklıdırlar. 

(«Politik ve kültürel tanıtmanın Basın Ya­
yım Genel Müdürlüğüne verilmesi ve ticarî ta­
nıtma bakımımdan turizm bürolanimızın g-örev-
leııdiriılmefein'i1» istediler. Bu yolda hazırlık ça-
lışrmaları, Türk Hava Yollarınım ve DenizeiLûk 
Bankasıranı yeni yöneticileriyle yapiiümaktaicbr; 
ne zaman semeresini vereceğimi bilemiyorum. Zi­
ra, millet kürsüsünden, yapamayacağım ş'eylteri 
'kesin olarak vaadetmek istemiyorum. Bunun 
önümüzdeki günlerde başka tüıilü denetim, yol­
ları da vardır; gelecek yiıl'ki bütçeler var, ve 
üaire. Ama bu yolda ilk adamlarım atıldığını, 
dirsek temasının anlayışlı bir şjekjlde kuruldu­
ğunu söylemek iıstiyorulm. Dış bürcila.rımiizım, 
Türkiye'ye turist çekmek için ticarî amaçlı bi­
rer aeenıta gübi çalıştırılması stratejisine kavuş­
turulabileceğini umuyorum. 

Bu ölçüdeki bir politika içe;islinde elbette 
«Tanıtma», dış büroiardaki arkadaşla rımızın, 
sioraıııluıLukılarma da yükfeinenıez ve merkezden 
ycmdtllmesi politikası ve stratejisiyle, imkân-
larıyle merkezden yönetillmıcsi gev ekecektir. 

Demokratik Parti sayın sözcüsü ile Millî 
Sdârmct Partisi sayın sözcüsü arkadaşıımını ç/ok 
haklı olarak değindikleri bir noktayı ela belirt­
mek ietiyorum : 

,'Saym arkadaşlarım, üzerinde yaşadığımız ve 
bizim olmasıyle krvamiÇ duyduğumuz bu toprak­
larda, dünyanın hemem hemîen hiç bir yerine 
nasip olmayacak, ölçüde binlerce, hattâ oııbin-
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'İterce yıllık tariih yatıyor. Bunların arasında, 
muhtelif kavimlerin, uluıslıarm, toplumların, din­
lerin tarMsrii olduğu gibi; kendi Ulusumuzun 
ve mensup olduğumuz yüce dinin de -tarihi, şe­
refli bir şekilde bulunmaktadır. Bu açıdan, bun­
dan önceki yıllara- kadar, sadece Roma - Yu­
nan eserlerine dönük bir turizmin yanında, Ba­
kanlığımın benim göreve başladıktan sonra 
(daha önceden de muhtelif arkadaşiJarımın el-
Ibette önem vermiş olması doğaldır) kendi öz 
uygarlığımızın tanıtılması, göğsümüzü gere ge­
re tanıtılması yolunda çalışma hazırlıkları baş­
lamıştır. Bu yolda Diyanet İşleri Başkam]ığıyle 
bir ortak çalışma içerisindeyiz. Henüz bu çalış­
manın sonucunu akmadığımız için kamuoyuna 
etraflıca açıklamış değildik. Ama, iki grup söz­
cüsü değerli arkadaşımın eleştiri ve dilekleri 
dolaynsıyle arz etmek istiyorum : 

Türkiye'de, Türk olarak Anadolu'ya gelişi­
mizin ve ondan önce Bizansa karşı İslâm Ordu­
larının akınlarının getirdiği büyük değerleri, 
ülkemizde yatan büyük değerleri ve yaptıkları, 
büyük eserleri saptayarak bir haritaya bağla­
mak ; özellikle İslâm âlemi içerisinde bunun ta­
nıtılmasını yapmak ve memleketimize o yol­
dan da turistlerin gelmesini teşvik etmek ve ha­
zırlamak kararındayız. (M. S. P. sıralarından 
alkışlar) 

Birisi Konya'da, diğeri Hacıbektaş'ta iki 
özel büyük salon yapmak ve bu iki büyük 
Türk - İslâm düşünürünün, büyüğünün etra­
fında yapılacak toplantıları daha olanaklı ha­
le sokmak için, bu iki çalışmayı bu yıl progra­
mımıza almış bulunuyoruz. Keza, demin de söy­
lediğim gibi, henüz Türk çocuğu olarak ben 
dahi yeterince bilıemiyorum, belki hiç bilemiyo­
rum; benden çok daha iyi bilenlerimizin, oldu­
ğu muhakkaktır. Memleketimizde, yaşadi'ğmıaz 
topraklarda Türk olarak, İslâm Dini olarak ne 
bırakmışız, ne bırakmamışız*? Bunları, elle tutu­
lur sekilide saptayacak ve göğsümüzü gere gere 
«<lşte bu da Türk İslâm medeniyeitinin yapıtla­
rıdır» diye, bütün dünyaya göstereceğiz arka­
daşlarını. (C. H. P. ve M. S. P. sıralarından al-
'kışıiar)* 

YASİN HATÎBOĞLU (Çorum) — Susadık 
bunları bir bakan ağzından duymaya, susadık. 
Sağ olun, var olun. 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 
BİRGİT (Devamla) — Değerli arkadaşlarım; 
Turizm ve Tanıtma Baka.nlığı, Cumhuriyet Hal? 
Partisi ve Millî Selâmet Partisi Koalisyonun­
dan oluşan hükümetin, bu iki kanat arasında 
bazı arkadaşlarımızın açmak istediği (bence 
beyhude) gedik dolay isiyle, gerçekten son gün­
le rde, hattâ son aylarda güncül bir hal kazan­
dı. Doğrudur, şekvacıyım, ıstırap duyuyorum, 
yabancı sermaye konusunda yeterli yatırımlan 
zamanında oıluşturamıyoruim. Ama, insaf ile 
Sayın Sezgin arkadaşıma da, başka arkadaşla­
rımla da diyorum- ki, bekleyen kararnameler, 
sfjmut olarak ve sadece Sayın Ticaret Bakanı­
nın işe başladığı günden itibaren bekleyen ka­
rarnameler değildir. Dilerseniz, tarih tarih bu­
rada açayımı, bunlar altı ay, sekiz ay, on aydır, 
biz Hükümete gelmeden önce de bekleyen ka­
rarnamelerdir. Bunların üzerine yüz gün değil, 
bir gün dahi ilâve edilmesini beklemek de iste­
miyorum. Ama, bunların hiçbirisine «'iutereon-
tlnental» ne «Total»1 ne şu, ne bu elimizde sade­
ce biz iş başına geldikten sonra beklemelmek-
tsdir. Ama, sevgili Adalet Partili .arkadaşları-
.mım, Türkiye'ye politikacı olarak, Cumhuriyet 
Halk Partiisi - Millî Selâmet Partisi Koalisyonu 
kurulduğu gtiin, paraşütle indiklerini devamlı 
olarak ortaya koyan bir felsefeye son günlerde 
sahip olmaları, bütün kötü işlerden, eleştirile­
cek işlerden bizi muhatap tütmalarıyle anlaşıl­
maktadır.. 

Hükümet sahi] korunmasını değeriendiroıek 
için ne yapmıştır? Hükümet sahili korunmasını; 
değerlendirmeyi programına almıştır. Greçen 
•dönemde, değerli bir çalışma ürünü olan; ama 
Parlamentonun tatile girmesiyle kadük bulu­
nan tasarı esas olmak üzere, heım. kendi Bakan-
lığıımızda, hem İmar İskân Bakanlığında çaslış-
malar yapılımaktadur. Kolay bir iş değlCdir ar-
kadaşlarum. Sahilleri bu kadar uzun bir ülke ve 
yıllarca kamu olarak, özeli şahııs olarak her tür- . 
lü müdahaleye bakir bırakılmış bir sahilde, bu­
nu dörtbaşı mamur bir şekle getirmek koftay bir 
iş değildir. Bu çalışmalar henüz politik bir se-
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viyeye de gelmemiştir. İki Biakanliıkta, da değ er­
ili teknisyen arkadaşlarım tarafından yürütüll-
ınektedir. 

Sayın Sezgin arkadaşım, öbür yandan, Er­
dek kamulaştırılmasının indî mütalâa ile dur­
durulduğunu ileri sürmektedir. 

Erdek'te belediye; Turizm ve Tanıtma Ba­
kanlığından kayııa'k sağlamak suretiyle (Ben­
den önıce) bir kamulaştırma işlemine girişlmiş-
tir. Çeşitli partilere mensup, Erdek turizmi ile 
ilgili yurttaşlardan ve Erdekli sakinlerden şikâ­
yetler .alındı : «Usulsüz yapılıyor, metotsuz ya­
pılıyor» denildi. O arada .maksatlı yapıldığını 
söyleyerek ve bu iddialarını tevsik edici teyp 
bandlarmı noterden mühürlettirerek (henüz 
iacıp dinlemedim daJhi) müracaat edenler de ol­
du. 

.Datya ve Cura mevkilerinde yürütülmüş 
olan bu kamulaştırma işlemlerinin, turizm ama­
cım, baltaladığı yolundaki bu şikâyetlerden bu-
naldılm arkadaşlarım. Cumhuriyet Halk Partili' 
değerdi senatör ve milletvekili arkadaşla rnmla 
(birlikte gelenler var, Adalet Partili değerli se­
natör ve milletvekili arkadaşlarımla beraber 
gelenler var; sonunda değineceğim, sayın ana-
ımühalefet partisi grupu sözcüsü Bakanlıkta be­
ni partizanlıkla töh'mietlendiriyor 

Grelen arkadaşlarıma, kendi arkadaşlarına 
da aynı zaınıanda tanıklık etmesi için, gerekir­
se isim verirdim. Gelen bütün arkadaşlara söy­
lediğim şu olmuştur; «Altında partizan amaç­
lar yattığı iddia edilen Erdek kamulaştırması­
nın, yani Adalet Partili Belediye Başkam arka­
daşlarımın beldesini imar isteği ile Bakanlık 
kaynaiklariına el uzatarak yaptığı bu kamulaş­
tırmanın ne olduğunu ve ne olmadığını incelete­
ceğim;.» 

İmar ve İskân Bakanlığı müfettişleri, Turizm 
ve Tanıtma Bakanlığının yetkilileri gittiler, bir 
rapor getirdiler. Bir taraftan da Danıştay da 
davalar var. Alevok'lar şunlar, bunlar, bir sürü 
insanlar müracaat ediyorlar, İner gün telgraf-
ılar ve saire.. Bu altı kişilik teknik ekibin hazır­
ladığı rapor üzerine kamulaştırmayı durdur­
dum. Kusa süre içerisinde, turizm amacına dö­
nük fiziksel planı yapılarak, objektif verilere 
göre kamulaştırmanın devam edip etmeyeceği 
'elbette kararlaştırılacak. 

Ben kamulaştırmayı durdurdum,, valiye ve 
kaymakama tebliğ ettim. Daha evvel- bana söy­
lemişti oradaki imarcı Adalet Partili Belediye-
Başkanı arkadaşım; «İSiz istediğiniz kadar dur­
durun, buldozerler benim elimde» bir çok oteli, 
(şimdi konaklama tesislerinin yeterli mi, yeter­
siz mi olduğunu tartışıyorsunuz) benim kay­
makama tebligat yaptığımın akabinde, halkın 
gözü önünde, içinde yatan insanıları çıkartarak, 
anaçları penceleriinden atarak, yerle bir etti. 
Sonra da bana telefon etti; «Ben sözümü tuttum, 
arlık amacıma ulaştım»1 dedi. 

Benimle direkt ilgisi olmadığı ve kendileri 
ile de ayrı bir hesabım bulunmadığı için, o ar­
kadaşımın amacına ne ölçüde ulaşıp ulaşmadı­
ğını bilmiyorınm. 

Simidi Sayın Sezgin, arkadaşımın kendisi 
üzerinde hassasiyetle vekâlet görevi yapmasın­
dan, bu amacın nerede olduğunu araştırmak is­
tiyorum eübette. 

Bir başka kamulaştırmayı daıha durdurdum 
değerli arkadaşlarım. Çeşmemde Haziran ayının 
ilik haftasında hizmete girecek ve överek söyle-
yeyimı; Türkiye'nin bu yıl içerisinde yapılmış 
tek büyük tatil köyü 1 'OÖÖ yataklı Altınyunuıs 
Tatil Köyünde bir başka kamulaştırmayı daha 
durdurdum. 

İBir özel kuruluşa aittir, Alitınyunus Tatil 
Köyü. Turizm ve Tanıtıma Bakanlığına bağlı 
Türkiye Cumhuriyeti Turizm Bankasından 30 
küsur milyon civarında kredi de almıştır. Ger­
çekten, bizim Hükümet olarak, yahut resmî 
sektör olarak şu anda yapamadığumuz bir önemi-
li yapıtı getirip Çeşme'ye kondurmuştur, övgü­
ye değerdir. 

Yalnız bir şey yapmıştır Çeşme Tatil Köyü­
nün sahibi; önce gitmiştir, tatil köyünü oturta­
cak ölçüde hesapladığı bir araziyi yurttaştan 
almıştır. O zaman orada böyle bir konaklama 
tesisinin yapılacağından köy sahiplerinin habe­
ri yoktu. Sonra binalar yükselmeye başlamış­
tır, arada zannederim 16 - 17 parsel büyüklü, 
küçüklü tarlalar kalmıştır. Bir nevi çevirme gL-
IbL Elbette tatil 'köynünde içıerisinde omların da 
konaklama tesislerine dahil edilmesi, eğlence ve 
yan tesislerine dahil edilmıesi gerekecektir. Fa­
kat Çeşme'l'i vatandaş, oraya ayçiçeği eken köy­
lü, orada başka türlü tarım yapan köylü, tatil 
köyünü yapmak isteyen girişimci ile karşı karşı-
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ya kalıüea; «Satar mısmf Satarım. Kaça? Şu 
^kadara...» diye pazarlığa başlamıştır. 

iTatil köyü saihübine, istenilen para çok gel­
miştir. Tatil köyü sahibi Türkiye'nin sayılı zen­
ginlerindendir, büyük bir holdingin sahibidir. 
Devletten de tatil köyü için 30 küsur milyon li­
ralık krediyi almıştır, haklı olan krediyi akmış­
tır. Benden evvel almıştır, anma haklı, olan 'kre­
diyi almıştır, karşılıkları vardır, verecektir. 

Tatil köyü sahibi, o 14 parsel arsayı vatan­
daş Ahmet'ten, vatandaş Mehmet'ten, vatandaş 
köylü Hasaıı'dan pazarlık suretiyle almaya kal­
kıştığı zaman biraz para sarf edeceğini düşün­
müştür, biraz para sarf edeceğini anlamıştır. 
Onun üzerine geçen gün, burada bütçenin tümü 
üzerinde görüşülürken, «Bizini Hükümetimiz-
dir» diye Sayın Adaleit Partisi Grupunun haklı 
olarak sahip çıktığı, bizden önceki Tıalû Hükü­
metinin Sayın Başkanına baş\Tirıılmuştur. Den­
miştir ki; «Biz burada tatil köyünü kuracağız, 
ama şu şu şu parça arazilere sahip olma imkâ­
nımı çok pahalıya bulacağız. O halde Devlet 
bunları kamuHaştırsm, özel şahsa sembolik bir 
ölçüde ya kiralasın, yahut o koca tatil köyü bi­
riminin içerisinde, denizde kumdan daha ufak 
bir ortaklıkla bu kamulaştırmanın karşılığında 
sahip görünsün.» 

Sayın Talû'nun felsefesine, Slaym Talû'yu 
destekleyenlerin felsefesine çok uygun gelmiştir. 
>bu teklif. Biz Hükümete başlayacağımız sıralar­
da işler yürümüştür, kamulaştırma kararları 
çıkartılmıştır, birtakım insanların feryatlarına 
kulak tıkanmıştır. Onların gözyaşları karşısın-
'da, Sayın HatTooğlu'nun biraz önoe bir başka 
sekilideki, mezat tiradı gübi köylünün malı; «(Sa­
tıyorum, sattım» derken; Cumhuriyet Halk Par­
tisi, Millî Selâmet Partisi Hükümetti işbaşına 
gö.nıişitir, bir Pazar günü Bakanlıkta çalışırken 
müvezzitnin telgrafı elime geçmiştir, için içyü­
zünü tetkik etmişimdir ve durdurmuşuımdur. 
Durdurduğum kamulaştırma; Çeşme Tatil Kö­
yünün, vatandaş Ahmet, Melımet, Hasan gibi 
köylülerden Devlet eliyle ve zorla gaspetmek 
istediği toprakların kamulaştırılnıasııdır. 

Bunun hesabını bugün de, yarın da ve her 
yerde vermeye hazırım arkadaşlar. (O. H. P. ve 
M. S. P. sıralarından «Bravo» sesleri alkışlar) 

HASİAN SEVER (Çanakkale) — Yağlı lok­
ma gitti ellerinden. 

İÖMER KAHRAMAN (Tekirdağ) — Sömü­
rücüdür onlar. 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 
BİRGİT (Devamla) — Aslında lramulaştıırma-
yı durdurma da doğaldır, yasalara aykırı bir 
şey yoktur, tercihtir. Kimden yana olmamın 
tercihidir? Biz köylüden yana olduğuımuzu, 
sade yurttaştan yana olduğumuzu ve onun hakla­
rının savunucusu olduğumuzu söyleyerek geldik 
iktidara. Aksini söyleyenler açık söylemelidirler. 
«Biz de geniş halk kitlelerinden, fakirden, fu­
karadan yamayız, onların haklarını savunaca­
ğız» derlerse; bu kamulaştırmada niçin halikın 
yanında değil de, bir şahsın, bir şirketin yanın­
da olduklarının hesabını da vermelidirler. 
(C. H. P. sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Sezgin arkadaşı­
mın Antalya master planı üzerinde söylediği 
eleştirilerde büyük ölçüde hak payı vardır. Söy­
lüyorum; Turizm ve Tanıtma Bakanlığı koor­
dinasyondan uzak bir Bakanlık. Orman Bakan­
lığında hazırlanan olimpos millî park planı bil­
mem ne olacak, Antalya master planı şöyle ola­
cak gibi çelişkiler ve saire yüzünden birtakım 
gecikmeler olmuştur ve halen uygulamaya dö­
nük çalışmalarımız paralelinde yatırımcıların da, 
öncelik taşıyan Antalya bölgesine yöneltilmesine 
çalışılmaktadır. 

Sayın Döğerld arkadaşım, Muğla kıyı bandı 
turizm fiziksel planlamasına değindiler; 1973 yı­
lı başlarında son safhaya getirilmişti. Bu plan 
ilgili kuruluşlarca saptanan Muğla Yılanlı mev­
kiindeki hava alanı kuruluş yerini veri olarak 
kabul etmek suretiyle hazırlanmıştı. Ancak 
etütlerin geliştirilmesi sonunda hava alanı yeri 
değiştirilmiş, bu durum bütün ulaşım ağını etki­
lediğinden, yapılan planları tümü revizyona tabi 
olmuştur. Revizyon çalışmaları kısmen tamam­
lanmış, diğerleri devam etmektedir. 

Bu arada Marmaris çevre planı tamamlan­
mış, kesinleşen şekliyle imar mevzuatı çerçeve­
sinde yürürlüğe konmak üzere İmar ve İskân 
Bakanlığının tasdikine sunulmuştur. Diğer ça­
lışmalar ise 1974 yılı içinde tamamlanarak yü-
rürülüğe konulacaktır. Hava alanı su ve kana-
nizasyon sistem etütleri 1974 programındadır. 
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Bu "arada, Sayın Döğerli arkadaşımın öner­
diği şekilde, hava deniz (otobüsleri için çalışma­
larımız da, gene Sayın EvliyagûPin eleştirilerine 
cevap verirken arz ettiğim ölçüde, Türk Hava 
Yolları ile Denizcilik Bankasının ortak bir ça­
lışma düzeyine girerek, önümüzdeki yıllarda 
gerçekleştirilmeye çalışılacaktır. O zaman, ör­
neğin Muğla'da, illâ iki hava alanı mı olsun, 
tartışması da son bulacaktır belki. Bir hava 
alanı dahi gerçekleştirilmiş olsa, o hava alanına 
yakın sahil bandından «Hover - craft» larla 
başka yakın yörelere ulaşım imkânları sağlana­
bilecektir. 

ÜNAT DEMİR (Muğla) — İkinci hava ala­
nına mutlak zaruret var Sayın Bakan. 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 
BİRGİT (Devamla) — Tabiî var efendim; ama... 

Sayın arkadaşım, siz Muğla Milletvekilisiniz, 
ıstırabınızı anlıyorum. Bu, yıllardan beri, «İki 
hava alanına mutlak zaruret var.» diye diye 
durmuş. Bir tanesine başlayabilirsek, belki 
ikinciyi de yapmak imkânı olabilir. İkincisine 
de zaruret var ; biliyorum. Oradaki yerlerini 
plan hazırlıklarında gözümün önüne getirmeye 
çalışıyorum (Biliyorsunuz, birisi Dalaman, öbü­
rü yukarıda) hangisi baştan başlıyacak, şekil­
de... Bir tanesine! evvellemirde başlayalım; bu 
sadece Muğla'nın değil, Batı - Anadolu'nun ve 
Türk turizminin, Türk ekonomisinin hizmetinde 
büyük bir aşama olacaktır. 

Sayın Sezgin ve Sayın Evliyagil arkadaşla­
rını Side planlama çalışmasının uygulanmadığı 
konusunda eleştirilerde bulundular. Side'nin 
Antikkent ve Titreyen Göl bölümü arasında 
5 200 yatak kapasiteli bir teşebbüs halen, Ya­
bancı Sermayeyi Teşvik Komitesinin olumlu ka­
rarını bekliyor. Bakanlığımın kuruluşundan ön­
ce 6224 sayılı Kanun uyarınca teşkil edilmiş 
olan bu komitede Bakanlığım temsil edilmedi­
ğinden, yatırımların gerekli sürate kavuşturul­
ması mümkün olamamıştır. Ancak, bu dönem 
içinde gerekli mevzuat getirilecektir. Side An-
tikkent'ine ilişkin Anıtlar Yüksek Kurulunun 
uzun zamandır devam eden olumsuz tutumu 
10 Mayıs günü yapılan toplantıda giderildiğin­
den, uygulama bu yönde de devam edecektir. 

Değerli arkadaşlarım, bu arada hiçbir arka­
daşımın eleştiri konusu olarak değinmediği bir 
noktayı söyliyeyim; bizim mevzuatımızda eli-
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mizi, ayağımızı bağlayan organlardan birisi de 
(Allah eksikliğini göstermesin) Anıtlar Yüksek 
Kuruludur. Nereye el atsanız, «Burada tarihi 
değer var, el uzatamazsmız, yapamazsınız, ede­
mezsiniz...» diyorlar. Biraz da şaka olsun diye 
söyleyeyim; Sultanahmet Cezaevini herkes bi'lir, 
uzun müddettir, boşaltılmış bir yer... Turizm 
Bankası bazı yerli girişimcilerle birlikte burayı 
yıkarak bir otel yapmak istiyor. Anıtlar Yük­
sek Kurulunu ikna edinceye kadar, buranın bir 
tarihi anıt olmadığına onları ikna edin edinceye 
kadar, arkadaşların analarından emdikleri sü­
tün burunlarından geldiğini her halde hatırla­
mışlardır. 

Sayın. Sezgin arkadaşım, Antalya Otelinin 
akıbetini ele aldılar. Geçmişi üzerinde dur­
mak istemiyorum. Sayın Erol Akçal arkada­
şım halen burada yok. Çok isabetli bir şekilde 
Antalya'ya böyle 'bir otel kazandırmak için, tak­
dirle karşılayacağım, girişimlerde bulundu. Ben 
o zaman bunu parlamenter olarak dışarıdan izle­
dim. 

Arkadaşlarım, yalnız bu otelin yeri konusun­
da Antalya'da bir tartışma çıktı : «Bunu (bura­
ya yaptırtmayız.» dediler. Kim diyor bunu? 
Antalya Belediye Meclisinde işbaşında 'bulunan 
C. H. P.'liler diyor, Antalya Belediye Meclisin­
de Antalya şehri sakinlerini temsil eden Antal­
ya 'lı Adalet Partili yöneticiler diyor; C G. P.'li 
yöneticiler diyor, Demokratik Partili yöneticiler 
diyor, Millî ISelâmet Partili yöneticiler diyor. 
İttifakla bir mazbata hazırlayıp geliyorlar di­
yorlar ki, «Otelin yerini burada istemiyoruz.» 

Bir tesis düşünün iki, şehirliye ters düşüyor. 
iŞeh'irli ina|t etmiş, iddia etmiş hakindir veya haksız­
dır, burada istemiyoruz demişler. Halka rağmen, 
şehirliye rağmen oraya konduracağınız (bir eserin, 
onlar tarafından hangi ıgözle (görülebileceğini 
hep beraber tahattur buyurun. O nedenledir 
ki, bir miktar para kaybına sebep oldu bizim 
için, daha geriye çektik; projeyi o şekle ge­
tirdik. Şimdi proje İmar ve İskân Bakanlığın­
dan çıktı, şehir meclisine gitti. Şehir meclisinin 
tasdikinden sonra, sanıyorum Belediye ile Ban­
kanın müştereken yapacakları bir otele ıgeçile-
cek, ayrıca ve arz ettiğim gibi, sanıyorum önü­
müzdeki aylarda "bunun temeli atılacak. 

Sayın Sezgin arkadaşını, 'Turizm Bankasının 
ancak büyük yatırımcılara kredi verdiğini eleş­
tirdiler. Çok haklıdırlar. 600 milyon sermayesi 
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olan bir banka (Aslında 500 milyon resmen, j 
işte 100 -150 milyon kadar daha şeyi va r ) ; ama 
1 milyar olması igereken bir banka... 

Arkadaşlarım, uzun zaman kötü yönetimle 
(Sayın Evliyagil de belirtti) iflâs düzeyinde 
dolaşmış durmuş. Muhakkak ki iyiniyetle ku­
rulmuş, muhakkak ki iyiniyetle yönetilmek is­
tenmiş; ama son iki yıl öncesine kadar, iflâs 
düzeyinde dolaşmış durmuş. 1978 yılında asga­
rî 250 yatak kapasiteli projelere kredi açmış­
ken, 1974 yılında asgarî yatak kapasitesini 100'e 
indirmiş; kitle turizmine dönük ve döviz 'gir­
disi sağlayan projelere öncelik vermek amacıyle. 

Banka, Türkiye'nin neresinde olursa olsun, 
yapılacak tesisler için de '% 40 kredi vermeyi 
kararlaştırdı. 'Daha evvel sadece sahil bandm-
daki turistik yörelere, tercihli bölgelere verili- I 
yordu. Bunun dışında ev pansiyonlarına ve tu­
ristik anlamlı el sanatlarına da ayrıca kredi 
açıyor. (Bugüne kadar % 60 olarak veriliyordu, 
şimdi Türkiye'nin neresinde olursa olsun turizme 
dönük yatırımlara da % 40 verecek. Bugünkü 
faiz haddi % 8'dir. Banika sermayesi 1 milyar 
lirayı •bulduğu zaman, Sayın Sezgin arkadaşı­
nım önerdiği şekilde orta vadeli yatırımcılara I 
da kredi verme olanağı bulunabilecektir. 

Banka, geniş halk kitlelerini ilgilendiren pro­
jelere öncü ve önderlik etmekte; yabancı ser­
maye ile birlikte, iç ve dış turizmi teşvik ede­
cek projelerde koordinatörlük rolüne de 'başla­
mış bulunmaktadır. 

Sayın arkadaşlarım, Hükümetimizin turizmi 
•ciddiye almadığı yolundaki Sayın Sezgin ar­
kadaşımın -itih'atmını, ben de şaka kabul ederek cid­
diye almıyorum. Bu kadar altın yumurtlayan I 
bir tavuğu, dünyadaki böylesine bir gerçeği na-
ısıl ciddiye almayalım? Biz öylesine kör ve ser- I 
sem değiliz. 

Ticaret Bakanı arkadaşım, kendisine atfedi- I 
•len sözleri, söylemediğini defalarca beyan et- I 
tiler. Konuşmamın bir yerinde de arz ettim, Ti- I 
caret Bakanlığında tıkanmış olan meseleler, I 
bugün tıkanmış olan meseleler değildir. Sayın I 
Adak arkadaşım işbaşına igeldiği zaman bunla­
rın birçoğunu, hattâ tümünü o halde bulmuş­
tur. îyiniyetinden eminim ve meseleyi Türkiye' J 
•nin ıgerçekleri içerisinde, ülkemizin yararları 
içerisinde çözeceğimizden eminim. [ 
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Gelelim Sayın Sezıgin arkadaşımın kâğıt ko­
nusundaki eleştirilerine; «Kamuoyu basınsız mı 
bırakılmak isteniyor?» sözü de. «Hükümet tu­
rizmi ciddiye almıyor» şeklindeki benim için bir 
şakadan ibarettir. Dünyanın neresinde, (hangi 
babayiğit kamuoyunu basmsız bırakabilmeyi ta­
hattur etmiş ve başarıya ulaşmış ki, Türkiye'de 
fikir özgürlüğüne, (izin verirlerse) değerli ar­
kadaşlarımdan çok daha öncelik ve önem verdi­
ğini bildiren Cumhuriyet Halk Partisi - Millî 
Selâmet Partisi Koalisyonu, kamuoyunu ba­
smsız bırakma gibi sonu olmayan bir sergü­
zeştin katresini düşünsün. 

Değerli arkadaşlarım, bir gerçek var, ama, 
o gerçek şu :. Dünyada kâğıt tüketimi giderek 
artıyor ve 2000 yıllarında hükümet edecekler 
bu sorunu ciddî olarak düşünmek zorundadır­
lar. Biz işbaşına geldiğimizde muhtelif fiyat 
ayarlamaları ile birlikte, kâğıt sorunu da önü­
müze çıktı. Sayın Sezgin arkadaşım, İngiltere' 
de gazete kâğıdı 45 gram (Biz burada 42 ıgram 
kullanıyoruz.) 4 B'3,58 lira, İsveç,'de 8 008,24 
lira. Ki, İsveç kâğıdın anası olan, kâğıt endüs­
trisinin bütün dünyaya dağılmasında nâzım 
rol oynayan yer. İsveç, 1 Hazirandan itibaren 
ilân ediyor ve tâ o tarihlerde 3 £14,37 lira ya­
pacağım, diye. İtalya 4 701 lira (küsurlarını oku­
muyorum.), Fransa 4 877 lira, Yunanistan güm­
rüksüz satış fiyatı olarak ilân ediyor !5 '730 lira­
ya, Almanya 4 658 lira. Bunların hepsi devletin, 
o ülkelerdeki temsilciliklerinden temin edilen 
resmî belgeler. Ve giderek, Almanya ve İngil­
tere'de nasıl kâğıt temin edileceği de ayrı bir 
sorun olmaya başlamıştır. 

Bizde Aksu Fabrikası var gazete kâğıdı 
imal eden ve İzmit'teki fabrika var. Gerçekten 
böyle bir kâğıt sıkıntısı ile ülkemizin de yakın 
zamanlarda, hem de altından kalkılmayacak öl­
çüde bir kâğıt sıkıntısı ile karşı karşıya kal­
masından, ben şahsen bu meslekten bir parça 
behresi olan bir insan olarak endişe ediyorum, 
.gazete sahipleri de, çalışanları da bu endişe 
içinde. 

Bu minval içerisinde gazete kâğıdı fiyatında 
da bir ayarlama yapmak, tüketimi azaltır dü­
şüncesiyle olduğu kadar, maliyet hesapları ba­
kımından da zorunlu olmuştur ve maliyet biri­
mi olan 4 500 lira üzerinden gazete kâğıdı arz 
edilmiştir. Ondan sonra hepiniz biliyorsunuz, 



M. Meclisi B : 83 23 . 5 . 1974 O : 1 

çeşitli şikâyetler, dertler, sızlanmalar ve Sayın 
Sezgin'in cümlelerinde ifadesini bulduğu gibi, 
içimizde dışımızda herkesin «gazetesiz mi, basm-
sız mı» ithamları, iyiniyetle çıkartılmış bir ka­
rarname olmasına rağmen, açık yürekle söylüyo­
rum, doğruya doğru, eğriye eğri ilkesiyle söy­
lüyorum, bu kararnameyi işletmek imkânı ol­
mamıştır. «Biz bu kararnameyi uygulayanla­
yız» demiştir görevli memurlar. O, işte «parti­
zanlık yaparsınız, size hayır diyenleri yerinde 
tutmazsınız» falan, eleştirilerinin yanı sıra, ar­
kadaşların bu 'haklı direnmeleri karşısında ; 
«peki o halde» denilmiştir ve 'Sayın Cumlhur-
başkanmm tasdiklerine dün arz edilen yeni bir 
kararname ile o kararname yürürlükten kaldı­
rılarak, gazete kâğıdı tüketiminde de bazı tav­
siye tedbirleriyle birlikte Hazine yılda bir hay­
li yüklü bir sübvansiyonu Hükümetin isteği ile 
sırtlamıştır; ton başına ortalama 750 lira bir 
sübvansiyon Türk basınına, her sabah Hükü­
metin düştüğünü, düşmesi gerektiğini söyleyen 
gazetelerimiz dahil, Hükümetin yerinde kalma­
sını savunan gazetelerimiz arasında bir ayırım 
yapılmaksızın... 

ALİ ŞEVKİ EREK i (Tokat) — Gayet tabiî 
Saym Bakan... 

TURİZM VE TANITMA (BAKANI ORHAN 
B İ R G l T ) — Gayet tabiî efendim. Türkiye o nok­
taya ıgeldi, onun için gayet tabiî diyorsunuz. 
(Bakan olarak karşınızda bulunan arkadaşınız, 
gazeteci olarak, şimdi arkasını aramadığım bir 
dönemde, resmen Başbakanların, bakanların im­
zası ile kendi 'çıkardığı dergiye kâğıt verilme­
mesi döneminden geçerek geldi, !onu ıstırabı içe­
risinde malûl. Onun ıstırabını aramayan bir in­
san olarak, sizin gayet tabiî dediğiniz gibi ben 
de gayet tabiî diyorum, hamdolsu,n gayet tabiî 
diye diye Türkiye o noktaya geldi ve o nokta­
dan geriye dönemeyecek. İşte bu şekilde bir 
indirim yapılmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, basın hürriyeti, sade­
ce parasal yönle ölçülemez. Hadi hükümetleri­
niz eleştirilerle, dikkatleri çekilerek: imkânları 
içerisinde bu sübvansiyonları yapsın, Türkiye'de 
•1973 yılında '279 gazete çıkıyor arkadaşlarım ve 
1973 yılında 0.1 850 972,20 liralık resmî ilân al­
mış bu .gazeteler. Ayrıca, taşrada il 204 113 lira 
resmî ilân dağıtılmış, Anadolu basınına,. 

Şimdi, İstanbul'da 29 gakılüik ıgazete 38 871 000 
küsur, Ankara'da '25 günlük gazete 30 645 000 
küsur, İzmir'de 6 günlük gazete 7 999 470 lira 
küsur, Adana'da, OBursa'da, Konya'da, onları ge­
çiyorum... 

Arkadaşlarını, şimdi bu kadar gazetenin ve 
devletten resmî ilân yolu ile objektif kritelerle 
beslenerek, takviye edilerek, desteklenerek, 
('Beslenme tabirini bir kötü amaçla kullanmı­
yorum, varsa tashüh edeyim) ayakta kalması, 
Adalet Partili arkadaşlarım iktidarda bulun­
dukları dönemde (gördüler. İşte «İhale Kanu­
nu, ihaleleri birtakım geciktirmelere uğratıyor» 
vesaire falan ve bu kadar büyük kâğıt tüketi­
mi Türkiye'de ne ölçüde karşılanabilecektir, bu­
nu zaman gösterecektir. Bunu bir kenara bıra­
karak basının desteklenmesi, basının takviye 
edilmesi yolunda (siyasî partilerimizin burada 
gösterdiği ortak çareyi bir noktada özetlemek 
istiyorum. Basının sadece maddî olanaklarla de­
ğil, üzerinden her türlü ceza tedbirlerini kal­
dırarak, fikir özgürlüğünü tam olarak onlara 
kazandırarak desteklenmesini de temenni ediyo­
rum. 

Değerli Adalet Partili arkadaşlarını yazı işle­
ri müdürlerinin para cezası ile karşılanmasını 
öneren bir kanun teklifini vermişlerdi, Yüce 
Parlamentoya. Dün Eskişehir Gazeteciler Ce­
miyeti Başkanı ile, Eskişehir Gazeteciler (Sendi­
kası Başkanının bir cevabı çıktı; diyorlar ki, 
«Anadolu basınında • çalışan yazı işleri müdürü 
günde 111 lira alamıyor ki, 111 lira günlüğünü 
vererek bu cezamızı karşılayacaksınız, ıgeliniz ya­
zı işleri müdürlerinden bu tehdidi kaldırınız.» 
diyorlar. 

Değerli Sezgin arkadaşım, Anadolu Ajansı­
na Hükümetin baskı yaptığı iddialarından bah­
setti. Somut bir örnek vermedi, basında bazı 
şeyler çıkmış. Anadolu Ajansının bir devlet ajan­
sı, hatta ondan öte, statüsü ile bir hükümet ajan­
sı olması doğru. Sayın-Sezgin, siz bakanlık yap­
tınız, başka arkadaşlarınız bakanlık yaptı, Ana­
dolu Ajansı ile ilişkilerinizin ne ölçüde olduğu­
nu bilirsiniz. Şu anda görüşülmekte olan bütçe 
de bir ünitede de Anadolu Ajansıdır. Dönünüz 
bakınız Bakanlığımın mensupları arasına ve 
Parlamentoya, Anadolu Ajansının Genel Müdü­
rü yoktur. Anadolu Ajansının Genel M/üdür Yar­
dımcısı yoktur, Anadolu Ajansının bu bütçe-
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den dolayı kendi payına düşecek bir soruya ce­
vap verebilmek için 'burada (herhangi bir tem­
silcisi dahi yoktur. Ondan sonra Anadolu Ajan­
sına baskı yapılmaktadır... Ne ölçüdedir bu bas-
kıl 

Anadolu Ajansı şu anda belki haksız bir şe­
kilde, statüsüne uymayan bir şekilde, belki ken­
disini tamamen lâyüsel bir yönetimin içinde var 
saymaktadır, zaman zaman da hiç niyetimiz ol­
madığı halde, hiç düşünmediğimiz halde, Ana­
dolu Ajansı Yönetim 'Kurulu üyeleri orada bu­
rada yazılar çarpıştırmaktadırlar; ı«Hele bizi Ibir 
almaya kalksınlar, hele bizi bir görevimizden 
almaya kalkışsınlar...» Kimsenin böyle bir ni­
yeti yoktur Hükümet olarak, kalkışılırsa ted­
birleri bulunabilir, kalkışılırsa çareleri buluna­
bilir, ama bazı yönetim kurulu üyeleri (Allah 
selâmet versin) dergilerinde, gazetelerinde mu­
hayyel bir savaşın iştiyakı içinde bu özgür or­
tamda, hepsini bilirim, vaktiyle 'hangi ortamlar­
la ne gibi yazılar yazdıklarını, meslektaşları­
yım, kendiliklerinden bir kısmı (hepsini söyle­
miyorum,) durup durup; «Hele bizi bir alsınlar, 
hele bizi bir almaya kalksınlar» şeklinde mu­
hayyel mücadele özlemlerini şakırdatmaktadır­
lar. 

Değerli arkadaşlarım, Anadolu Ajansı be­
lirli 'bir"statü içinde kurulmuş' çok eski bir yö­
netmeliğe sahip bir kuruluş. Ama, her yıl hükü­
metle sözleşmesi yapılan bir statü içinde çalışır. 
8ayııı Genel Müdür Mart ayında yapılması ge­
rekli yıllık sözleşmeleri «Bu hükümet gelir de 
belki değiştirir» düşüncesiyle m,i, yoksa «(Martta 
çok meşgul olurum» düşüncesiyle mi koalisyon 
görüşmeleri 'genel seçimlerden sonra başladığı 
sıralarda, o zaman basın işleriyle meşgul değer­
li İsmail Hakkı Tekinel arkadaşımla yapmıştır; 
aynı sözleşme tarafımdan, işbaşına /geldikten 
sonra aynen benimsenmiştir. 

Sayın Tekinel ile yapılan sözleşmede Ajan­
sa Hükümet olarak ne yüklenmişse, ne bir ke­
lime eksik, ne bir virgül fazla Ajansla ilişkile­
rimiz kâğıt üzerinde o ölçüdedir, Anadolu Ajalı­
şındaki meslektaşlarımın vicdanlarına sığınarak 
söylüyorum,, hiçbirisi de Hükümetten şu ana 
kadar, bülteninizde falan kelimeyi, falan haberi 
nij-e böyle yazdınız veya yazmadınız şeklinde ne 
dostça, ne Hükümet üyesi olarak herhangi bir 
uyan almamışlardır. 

Evet arkadaşlarım, bir özel ajansla da, Hü­
kümet arasında bir sözleşme yapılmıştır; arna bu 
sözleşme tarafımızdan miktarı değiştirilmeden 
ağırlaştırılmıştır. Saym Talû Hükümetinin sevk 
ettiği bütçedeki miktar ne ise, biraz önce Basın 
Yayın Genel Müdürü arkadaşıma sordum, aynı 
mıdır dedim, «Evet efendim, aynıdır» dediler. 
Türk Haberler Ajansı ile yapılan sözleşmede 
o zaman ayrılan bütçe ne ise şimdi de aynıdır. 
Tarafımızdan herhangi bir artırma talebi ile 
karşılanmadığı gibi, artırma direktifi de veril­
memiştir. 

Buna mukabil, bu özel ajans Türkiye'de ku­
rulmuş bulunan bütün bürolarından sağlanacak 
iç haberleri devleti enforme etmek üzere 24 saat 
açık bulundurmaya ve münhasıran basın - ya­
yma ait özel bir kanalla haber santralına akta­
rılmayı, yukarda adı geçen bürolar tele-foto 
cihazlarıyle teçhiz edilmiş bulunduğundan, aktü-
alite fotoğraflarının dışında, devlet hizmetleriy­
le ilgili fotoğrafları da Ankara bürosunda mev­
cut alıcı cihaz aracılığı ile münhasıran Genel 
Müdürlüğün talebine vermeyi Türkiye'nin sos­
yal, ekonomik, turistik ve politik tanıtılmasında 
katkıda bulunabileceği, Bakanlığımızca saptan­
mış her türlü fotoğraf ve ''haberi 'THA bünye­
sindeki gerek tele-foto gerek paket servisleri ve 
teleks cihazlarıyle Avrupa'da; İngiltere, Fransa, 
Belçika, ispanya, İsviçre, Almanya ve İtalya' 
ya, Amerika ve Avustralya'da bağlı bulunduğu 
ajanslar kanalıyle o ülkedeki yayın organlarına 
ulaştırmayı, her türlü haber ve resimleri (hü­
kümetin dünyaya yayılmasında yarar gördüğü) 
10 bin radyo, televizyon, gazete ve dergilere ser­
vis yapan uluslararası üne sahip United Press 
Ajansına anında aktarmayı, kendisine ait tele­
komünikasyon sistemini Bakanlığın yurtiçi ve 
yurt dışındaki bürolarına Bakanlıkça verilecek 
özel mesajları ulaştırmakta kullandırabilmcyi, 
bünyesindeki televizyon servisi vasıtasıyle ken­
di yapacağı; Türkiye'nin sosyal ve ekonomik, 
siyasal ve turistik tanıtılmasına katkıda buluna­
bilecek renkli aktüel filmleri de yukarda adı ige-
çen bağlı olduğu kuruluşlar aracılığı ile çeşitli 
ülkelerin televizyon istasyonlarında gösterilme­
sini sağlayacak ve her gösteriden en çok 4'5 gün 
sonra filmin 'gösterildiğine dair belgeyi Bakan­
lığa ibraz edecek, dünya televizyonlarında 'gös­
terilişi, Türkiye'nin tamtılmasıyle ilgili olarak 

— 677 — 



M. Meclisi B : 83 23 . 5 . 1974 O : 1 

yılda toplam 1200 fitten aşağı olmayacak, Av­
rupa ve Amerika televizyonlarında yayın saati­
ne göre dakikası 200 - 600 bin lira arasında de­
ğiştiğinden, Iİİ200 fitlik yayından, dakikası 100 
bin lira hesabiyle 'gerçekleştirilmemiş süre Ge­
nel Müdürlüğünce Ajansa ödenmeyecek, vesaire 
şeklinde devam ediyor. 

Arz ettiğim, .gilbi, Sayın Tekinel zamanında 
yapılmış, 'bence gerekli bir telekomünikasyon 
imkânı '24 saat devletin güvenlik .örgütlerine, Ge-
nelkurmay'a vesaireye dahi bağlı, anında ülke­
nin her yerinden gelen haberleri verebilecek bir 
sözleşmedir. Devir aldım, devam ettirmekte 
yarar görüyorum. Bunu Bütçe komisyonunda 
da söylemiştim. 

Sayın arkadaşımın, 420 yayın alımlarındaki 
artışla ilgili sorularının cevabı da burada. Bu 
yıl bütçede 4 milyon liraya çıkartılmıştır. O fa­
sıl oraya girmiş oluyor. 

Sayın arkadaşlarım, konuşm,amı bitirirken 
huzurunuzda 'biraz geleneklerin dışına çıkarak, 
şahsımla ilgili 'birkaç hesabı verme durumun­
da kalacağım için 'özür dilerim. 

Sayın Sezgin arkadaşım, demokrasilerde çok 
önem verilmesi ıgereken bir konuya değindiler; 
anamuhalefet partisinin üç nedenle (Turizm ve 
Tanıtma Bakanlığına değil çok şükür, o Ba­
kanlığın başında hasbelkader İstanbul Milletve­
kili Orhan Birgit bulunduğu için.) olumsuz oy 
kullanacaklarını ve özel güvensizlik besledikle­
rini belirttiler. 

Yüce Parlamentoda fbir bağımsız milletvekili 
arkadaşım dahi bu güvensizliği tek "başına bes-
leseydi, aynı önemi ve aynı üzüntüyü duyardım. 
Ana muhalefet partisinin değerli sözcüsüne, 
böyle 'bir karar aldıkları için siz bilirsiniz demi­
yorum. 'Ne isterseniz yapın, ben arkamdaki sayı­
ya yeterince güveniyorum ve dayanıyorum da 
demiyorum. Şimdi müsaade ederlerse, tek tek 
öne sürdükleri gerekçelerin üzerinde duracağım. 

«Turizm ve Tanıtma Bakanı partizan yöneti­
min ve icranın devamlı uygulayıcısıymış.» Geli­
niz 'bunu iherlhanigi bir gensoru ile 'getiriniz; 
Cumhuriyet Hükümetinin bakanı olarak bu­
nun hesabını Yüce Mecliste her zaman kendi 
grupuma da, diğer grupların mensuplarına da 
alnı açık şekilde vermeye hazırım. .Ne yapmışım? 
Devletin hangi parasını keyfî şekilde kullanmı­
şım? Hangi yatırımı keyfî şekilde bir yerden j 
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alıp bir başka yere aktarmışım! Bunu söyleyi­
niz. 

Turizm ve Tanıtına Bakanlığı bütçesinde 
TRT'nin ayrıca görüşülmediğini bilin; Turizm Are 
Tanıtma Bakanının TRT üzerinde özel herhan­
gi bir yetki ve denetim görevlisi olmadığını, 
Hükümetle Parlamento arasında TUT konusun­
da sözcü olduğunu 'biliniz. Bununla TRİT'yi, TRT 
icraatını yermediğimi de hatırlatmak isterim. 

Gelelim, hükümet ve devlet adamlığı ciddi­
yetini muhafazada büyük itina göstermesi gere-' 
ken ve herkesin böyle bir hal üzere beklediği 
Sayın Bakanın henüz hükümet sorumluluğunu 
üzerinde taşıdığı ve Yüce Meclis huzurunda bu­
lunduğu bir sırada Mr muhalefet liderine lisa-
nen ağır tecavüzde bulunması, hükümet ve dev­
let adamına saygıyı yitirmeye sebep olması ko­
nusuna : 

Sayın arkadaşlarım, ben doğuştan bir inan­
ca, bir yaradılışın sonucu bir şeye sahibim, öyle 
devlet adamı, hükümet adamı, Parlamentodaki 
diğer milletvekillerinden ayrı bir tavır takına­
cak, öyle azıcık kasılacak; biraz bazılarına gö­
zünü süzerek bakacak, oturuşu kalkışı; ben böy­
le şey tanımıyorum. Ben 'halkın içerisinden ıgcl-
dim, milletvekillerimle birlikte geldim, hepiniz 
gibi mücadeleyle geldim. Oturuşumda, kalkışım­
da beğenmediğiniz, yereceğiniz bazı şeyler ola­
bilir; ama 48 yaşından sonra beni yeniden ye­
ni bir şekle eski sınıf arkadaşım getiremez, bu 
bir. 

Milletvekilinin sahip olduğu hakları, Parla­
mentodaki diyalogu samimî olarak arz edeyim; 
fevriyim, asabiyim, başka; ama bir noktada 
inancım var. Açtınız, sohbetin sonunu bitirirken 
söyleyeyim : Dünya parlamentolarını sık sık 
izlerim. Bu l'DSO'dan sonra bizim Parlamentomuz­
da bir asık suratlı, monoton, monolog yöne­
timi esprisi hâkim oldu. 19<60 önteesi parlamen­
tolarında yoktu bu. Karşılıklı söz atılır, konu­
şulur. Dünyanın her tarafında olur. Hatta ufak 
tefek çekişmeleri, çatışmaları gazetelerde, rad­
yolarda izliyoruz. Bundan dolayı kimse çatının 
başına yıkıldığı filan şeklinde de bir evhama, pa­
niğe filan da kapılmıyor. 

Sayın arkadaşım Devlet Bakanı idi, ben tec­
rübesiz bir milletvekili olarak geldim. Hatırlar­
lar, Bozcaada mı, İmroz mu idi, neydi şimdi ha-
tırlayamadım; o civarda bir konuda kendileri-
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ni eleştiren gündem dışı bir konuşma yaptım. 
Bana gayet sert; 4 yıllık parlamenterliğin, Ba­
kan olmanın tecrübesiyle, yeni gelmiş bir mil-
3 c t vekiline, bir daha kafasını kaldırmaması ge­
rekecek şekilde, belki nazik, edebli, belki tabiî... 

REFET SEZGİN (Çanakkale) — Herkes... 
TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 

BİRGİT (Devamla) — Tamam gayet sert ko­
nuştular, bitti. 

REFET SEZGİN (Çanakkale) — Misalini 
kimse gösteremez. 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 
BİRGİT (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, aç­
mayayım şimdi. Zamanınızda, (simdi aranızda 
veya değil) bazı bakanların, arkasına milletve­
killerini de takarak bu kürsülerde, ta yukarıla­
ra kadar çıkarak, Parlamento memurlarını da ko­
valayarak eyleme -giriştikleri görülmedi mi? İnsan­
ların birbirine döndürülmesi için, bakanların kür­
sülerden işaret verdikleri görülmedi mi? Açtırma­
yın ve tutanakları ağırlığı ile ortaya koymayalım. 
En azından ağırlığı ile koysak, biz 3 aylık hükü­
metiz. Yapa yapa sadece dişte terbiyesizliği Or­
han Bhlgift yapar, diğer bakanlara sıra gelmez; 
»ma tabiî sıradır. Zamanınızdaki tutanaklarda 
yer alacak şeyleri; hani biraz araştırmacıyım 
da, meslekten gelerek, isterseniz çıkartalım, ko­
nuşalım. Bunu 'bir kenara bırakalım. O günkü 
olaydan gerçekten üzgünüm. Ama Sayın Sez­
gin... 

KEMAL TABAK (Adıyaman) — Sayın Ba­
lkan... 

BAŞKAN — Müdahale etmeyin efendim. 
KEMAL TABAK (Adıyaman) — Bakanın 

sıüyfemiemesi lâzım diye nutuk attı; ama ondan 
15 gün evviel 'burada bakanın dövülüşü... 

BAŞKAN — Müdalhale etmeyin efendim, ri­
ca öderim. 

KEMİAL TABAK (Adıyaman) — Zapta geç­
mesi bakımından söylüyorum. 

TURİZM VE TANITMA. BAKANI ORHAN 
BifcRGÎT (Devamla) — Sayın (Sezıgin, o gün bana 
grupunuz sözcüsü Sayın Ali Naili Erdem'in, !Sa-
yıaı fBingit diye üstüne basa basa 'hitabettiği şe­
kilde ben de size lıitaJhe'diyorum. tOumlhuriyet 
Halk Partisi milletin büyük bir kesiminden, 
1973 (seçim yarışını favori olarak bitirecek şekil­
de rey almış bir partidir. Bunu bir kere bir ye­
re koyalım. 

'Simidi değerli arkadaşlarım; -inisia.nların in­
sana göre 'değişen mukaddesat 'anlayışları var­
dır. İnsanlar vardır karılarına, analarına «övül­
düğü izama n dünya .tavanınım başlarına çöktü­
ğünü görürler ve hiç istemedikleri halde, isit'e-
medikleri 'eylemleri yaparlar. 'İnsanlar vardır 
bunu (doğal karşılarlar. İnsanlar vardır ulusal 
'duygularına, siyasal inançlarına, dinî inançları­
na 'küfür edildiği zanmın katil olurlar. İnsanlar 
vardır bunu çok tabiî karşılarlar. Şimdi bir yan­
dan Cumhuriyet Hükümeti üyeısi olarak Orhan 
Birgit'i görüyorsunuz ve o üyeliğin içerisinde 
birtakım niteliklerden yoksun olmamasını isti­
yorsunuz. Öıbür yandan buraya çıkıyor 'Cumhu­
riyet. Hükümetine Başbakan vermiş, çoğunlukla. 
üye vermiş, Millet Meclisinde çoğunluğa .salhibo-
la.n partiyi, iktidara doğru getirmiş bir partiye 
ve o partiye rey veren insanların tümüne bir­
den bir fsistemin, bir yabancı devletin marşını 
•kendi kongrelerinde ısöyle-me iftirasını yakıştırı-
yo-rlaı*. Bunu 'gayet doğal karşılıyorsunuz... 

REFET SEZGİN (Çanakkale) — Onu da 
yakıştıramadık, onu da kaibul etmiyorum. 

BAŞKAN — Müdahale etmeyin efendim. 
TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 

BİRGİT ((Devamla) — Sizin için söyleıiliyorum 
ıSayın iSezgin, yeni bir tartışmaya da yol açmak 
istemiyorum. ıDün değerli Muğla Milletvekili 
arkadaşım ıSon Havadis Gazetesinde bunu, «Ga­
yet normal» diyor. Fikir hürriyeti çerçeve'Sİnde 
yapılan eleştiriler oluyor bunlar. Hayır, fikir 
'hürriyeti içerisinde değil... Cumhuriyet 'Halk 
Partisi kongrelerinde İstiklâl Marşı yerine en­
ternasyonal marşı söylenecek... Bu yakıştırma 
Cumlhuriyet Halk Partisinin üzerine indirilecek. 
Bundan kim kazanacak?.. Demek ki, Cumhuri­
yet Halk Partisi kongrelerinde fiilen, gerçekten 
böyle bir enternasyonal söyleniyorsa,, yani Sov­
yet .Slo&yaliiist Cumhuriyetleri Birliğinin; bir 
'komşu devletin marşı; hayır sadece o değil, bir 
isistemin marşı 'söylenecek ve onu söyleyenler 
arasında kongre, bütün bu milletvekilleri ve bü­
tün onlara rey verenler, Türkiye'de komünizmi 
bu kadar rahat le-galizıe 'etmeye çalışan akıl fu­
karaları olabilir. Bunları, o anda komik bir şey 
«söyledikleri için insan belki gülerek karşılaya­
bilir; ama tutanaklara bunlar böyle geçecek, 
bundan Yüce Medlfein çeşitli kanaatlerindeki 
arkadaşlar .rahatlıkla istikbaldeki hesapları ha-
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kınlından, olmaması 'gereken anlamlar çıkara­
caklar. 

ONAT DEMİR (Muğla) — Hangi Muğla 
Milletvekili? 

TURİZM VE TANTTMA ©AKANI ORHAN 
BtRODT (Devamla) — Siz değilsiniz. Sizin ga­
zele yazılarıyle fazla ilişkiniz yok. Değerli Bull-
danlı arkadaşım yazmış. -Fevri, olabilir. 

Arkadaşlar o anda, şimdi söylüyorum, yap­
ıma mam. gerekirdi, o elfazı galizeyi kullanma­
nı am, (gerekirdi; ama o anda başıma tavanın 
çöktüğünü hissettim. Bir Türk milliyetçisi ola­
rak, bir Türk çocuğu, olarak hissettim.. (C. H. P. 
sıratlarından «Bravo» sesleri, alkışlar) Beni 
tahrik -eden arkadaşıma da; beni, partimi, tü­
mümüzü tahrik eden arkadaşıma da «Sen eski 
bakanısın. iSen eskideni hakanlık, »başbakan yar­
dımcılığı yaptın ve şimdi de hir parti liderisin, 
sana yakışır nu hu aşağılık iftirayı söylemek» 
deseydiniz, bana da bu lâfı söylediğimiz için 
şimdi iner ellinizi öperdim. Lütfen eşit olunuz, 
âdil. olunuz, munsif olunuz. Bir gün aynı şekilde 
hir olayla karşılaştığınız 'zaman kendi duygula­
rınızın da rencide edileceğini 'düşünerek, tekrar 
.munsif olunuz diyorum Ve hepinizi saygı ile se­
lâmlıyorum, (O. H. P. sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz .Sayın Bakan. 

Sayın Bakan, bir dakika efendini. 

'Mesaimiz 'bitmiş tir, 3 - 4 tane de soru vardır. 
(Sorular bitinceye kadar mesainin devam etmesi­
ni .oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Et­
meyenler... 'Kabul edilmiştir efendim. 

.Soruları okutuyorum efendim. 

IS ayın Başkanlığa 
Aşağıda yazılı sorumun Sayın Turizm Baka­

nı tarafından cevaplandırılmasını arz ederim. 
Siirt 

tdris Arıkan 

Bir ilin turistik yatıranlara nail olması, tu­
ristik potansiyele ısa;hiıbolm,aisma bağlıdır. 

Türkiye'de bütün illerle ilgili olarak turistik 
potansiyele sahibolma yönünden bir etüt var 
anıdır? Yoksa, hangi 'kıstasa göre -baza iller tu­
ristik yatınım programına alınmış ve ekserisi 
Güney (Doğuda olan iller program dışı hırakıl-
ım ıslardır. ? 

I TURİZM VE TANITMA BAKANİ ORHAN 
BİRGiİT (Devamla) — Efendim, höyle bir çalış­
ına elbette vardır. Turizm mevsimi ne açık olan 
imkânı hasta olmak üzere, tarihi ve turistik de­
ğerleri olan iller arasında bir sıralama yapıyo-

. i'uz. Güneydoğuda bu yıl Adıyaman, ve Doğuda 
Van ilâ bu tercihe alınmıştır. 

I Değerli arkadaşımın, daha haşka istediği hil-
I giler varsa ya özel olarak kendisine, ya da- vak­

tinizi almamak için yazılı olaralk cevap arz ede­
yim. 

BAŞKAN — İkinci suali okutuyorum. 

ıSaym Başkanlığa . 
Sayın Turizm ve Tanıtma, Bakanına iki 

Önemli hususta soru sormama, müsaadelerinizi 
rica ederim. 

Muğla 
Üna't Demir 

BAŞKAN -— Buyurun Sayın Demir. 
ONAT DEMİR (Muğla) — Sayın Bakan, Tür­

kiye 7 Ibin kilometrelik bir sahil şeridine sahip­
tir. Dağların kıyıya dik inmesi, girinti ve çıkın­
tılarla (bunun 1 100 kilometresi Muğla'ya isabet 
etmiştir. Muğla'nın coğrafî kaderidir, ne yapı­
lacaksa mutlaka komşu illere yansır ve orayle 
bir kader bağı içine girer. 

Sayın Başkan, bazı hususlarda Sayın Ba­
kanı aydınlatmak istiyorum. 'Kendileri yeni Ba­
kan oldukları için bu durumu bilmelerinde fay­
da vardır. 

Ekin ambarına yapılacak olan hava meyda­
nı, Diıdim, Kuşadası ve izmir'in turistik kesim-
lerind içermektedir. Şöyle ki, 'Çiğli Hava Mey­
danında trafik sıkışıklığı sebebiyle turistler iki 
saat hekletiliyor. Oradaki hava meydanının o 
tarafından da yararlanmak için birinci plana 
alındığı kanaatti bölgemizde belirgindir. Bunu 
normal karşılıyoruz. Aynı düşünceyi Güneye ak­
tardığımız zaman, Antalya'nın Kaş kazası kıs­
mındaki, dünyada sadece Florkla'da olduğu söy­
lenen (turizmle ilgili kitaplardan öğrendiğimize 
görle, önde deniz, arkada kum, çarcıları'boğazla­
mış ve keza Patara'da 3 bin yatak, dört devrede 
turist yer değiştirdiği zaman 1 milyar lirayı ge­
çen gelir temin eder. 

Şimdi bölgecilik yapmak kastiyle söylemiyo­
rum, ısaldeee kendi iline raıci değil, Antalya'yı 

I da içine aldığı için ileride Türk ekonomisine 
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milyarlar kazandıracak bu 'kesimin, bu bölgenin 
kitle turizmlinden malınım edilmemesi için Dala­
man hava meydanı hakkında Turizm Bakanı 
olarak ine düşünüyorsunuz ? 

Bakanlığınızı turizm açısından çok ilgilendi­
ren tarihî kazılar yabancılar eliyle yapılmakta-
(dır. Tarihî eserler çıktıktan sonra 'Türkiye'de 
kalmamakta, dışarıya kaçırılmaktadır. Bunu 
her türlü şekilde ispat etmeye hazırım. Bu işin 
iönüne ıgleiçilmesi bakımından Bakanlığınız ne 
'düşünnuektedir ? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Buyurun Sayın Balkan. 
TURİZM YE TANITMA BAKANİ ORHAN 

IBİRİGRİT (Dâvamla) — Efendim, hava alanıyle 
ilgili 'çalışmalar arazi spekülasyonu endişesiyle 
planlama safhasındadır. Açık olarak arz etmeye 
cesaret edemiyorum ve ben de henüz bilemıiyo-
ruııı. Ama Dalaman .alanı bakımından benim de 
kişisel Igorüşüm sorulursa, tercihim vardır baş­
ka başka nedenlerle de, değerli arkadaşımın söy­
lediği şekilde. 

Tarihî yapıtların kaçırılması konusu sadece 
bizim olanaklarımız bakımından değil, biliyorsu­
nuz, kıyı kara'masıyle ilgili, gümrükle ilgili, İç­
işleri 'Bakanlığının Gümrük 'Muhafaza Teşkilâtı­
nın da (üzerinde durabileceği bir konu. Keşke 
elimizde o imlkânlar olsa, biz de önlemeye çalış­
sak. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Diğer bir soruyu okutuyorum.. 

Yüksek Başkanlığa 
Aşağıdaki suallerimin Sayın Bakan tarafın­

dan cevaplandırılmasına tavassutunuzu istirham 
ederim. 

• Tokat 
Hüseyin Abbas 

ıSualler : 
1. — 'Türkiye'deki turizm hadiselerinin bil-

hasisa y 
a) Eski eser, 
b) Uyuşturucu madde, 
e), iSilâlh kaçakçılığı için vasıta olduğu .söy­

lenmektedir. Doğru mudur? Doğru ise alınan 
tedbirler nelerdir1? 

2. — 'Turizımin milletimizin millî ve manevî 
değerlerini ve ahlâkını bozucu bazı hadiselere 
vasat olduğu .aşikâr olduğuna göre, buna mani 
olmak -ilcin ne gibi-tedbirle r 'düşünülmektedir1? 

TURİEZM YE TANITMA BAKANI ORHAN 
BİRGüT (Devamla) — Yazılı olarak cevap vere­
ceğim, 

BAŞKAN — Diğer soruyu okutuyorum. 

(Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımın Turizm ve Tanıtma 

Bakanına sorulmasını istirham ederim. 
1. —• Yunanlılar Türk turizmine zarar verici 

faaliyetlerini artırmışlardır. Bunu önleyici ted­
birler nelerdir ve ne zaman uygulayacaksınız? 

2. —• Kâğıt hakkında siön çıkan kararname! 
ile ayda 65 ton ölçüsü bahis konusudur. Neden 
70 ton değildir veya 60 ton değildir? 65 tonluk 
limiti aşan gazeteler hangileridir. ? 

İsparta 
Mustafa Cesur 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 
OBİRGÜfT (Devamla) — Yunanlıların Türk tu­
rizmine rekabetleri kendi 'bakımlarından gayet 
tabiî haklarıdır. Bu bir sanayidir ve ticarettir. 
iKim daha açıkgöz davranırsa karşısındakinin 
hakkını elbette almak isteyecektir. Yunan /gemi­
lerinin (memleketimize getirdikleri turistleri çok 
az süre ile konaklattıkları gerçeği karşısında, 
önümüzdeki yıl limanlarımıza turizm amacıylie 
igelec'ek Yunan gemilerinin, •limanlarımızda be­
lirli ıbir süreden daha az bir şekilde kalmasını 
önleyecek mevzuata ıgidiyoruz. Tanıtma faali­
yetlerimizde die lelibette Yunanistan'la aramızda 
en büyük farkın, Türkiye'de demiokrasinin bü­
tün 'gerçekleriyle işlediğini ve Yunanistan'da 
bir Cunta idaresinin hâkim olduğunu söylemek 
oluyor. Bu ikinci nokta, Yunanistan turizminde 
Yunanlıların aleyhine işlemeye başlayan bir 
faktör olmuştur. 

Kâğıt konusunda değerli arkadaşımın sordu­
ğu soruyu ımevsimisıiz buluyorum.. O kararname 
yürürlükten kaldıriknuştır. Ama «65 tondan faz­
la kâğıt alan igazeteler hangileridir» derse, ka­
bataslak sıralayalım; Cumhuriyet, Milliyet, 
Hürriyet, Günaydın, Tercüman, İzmir'de Yeni 
Asır Gazetesi. 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Diğer soruyu akutuyorum, 

Sayın Başkanlığa 
Yurdumuzun turistik alanlarında yabancı 

şirketler tarafından yapılan motel ve dinlenme 
köylerine 'geçen yıllarda Türk erkekler, hatta 
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bazı yöneticiler bile alınıyordu. Örneğini, Antal­
ya Kemer, İtalyan, Tatil Dinlenme Köyünde ol­
duğu ıgilbi. Bu tutum çevre balkında tepkilere 
yol açıyor, turistlere yakınlık değil, turist düş­
manlığı doğuruyordu. Bu dönemde de aynı uy­
gulama devam edecek inidir? 

•Sayın -Rakam tarafından cevaplandırılmasın­
da aracılığınızı (saygı ile rica ederim, 

Antalya 
Fahri Özçelik 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 
BİRGtiT (Devamla) — Valtur Tatil Köyüne 
Türk fturiisıtleriniin de girebildiği ve girebileceği 
yolunda son günlerde ilânlara rastlıyorum. Bu, 
Ibildiğim kadarıyle, herkese 'aıçı'k :bir tatil köyü­
dür. Genci memleketimizde özel'şartlarla kıırul-
mıuş, sadece kendi üyelerine açık tatil köyleri 
var, onlar .kulüp Medİterrane filâna ait, demin 
değerli arkadaşlarımdan bir tanesi 'eleştirmişti; 
ama ıbu Valtur o nitelikte değildir. 

•NECDET UĞUR ('İstanlbul) — (Sayın Başka­
nını, zannediyorum Sayın Bakanın açıklanmaları 
bittikten sonra öğle tatili vermeyi takdir etmiş­
tiniz. Eğer müsaade 'buyurursanız bu bütçeyi 
(bitirelim, 'Bakanlık mensupları işlerinin başına 
gitsinler. Böylece diğer bakanlık da kendilerini 
daha iyi ayaklarlar. Ook uzun sürmeyecekse bu 
bütçenin bitirilmesini takdirlerinizle sunmak is-< 
tiyorüm. 

TURİZM VE TANITMA RAKANI ORIIAN 
BİRGdT (Devamla) —• Efendim, eğer bana bu 
konuda 'bir öneri lütfederseniz, şu anda istam-

• (bul'da Balkan Turizm Komitecinin toplantısı 
var, ısaalt 16.00'da da orada bulunmak zorunda­
yım, 

BAŞKAN — O halde mjesaimize, Turizm ve 
'Tanıtıma Bakanlığı ibüfcçesi bitinceye ikadar de­
vam, edilmesini 'oylarınıza ısıımuyorum Kabul 
edenler... (Etmeyenler... Kaibuil edilmiştir. 

Buyurun Sayım Demirtaş. 
(MUZAFFER İDEİMÜRTAŞ (Konya.) — 'Sayım 

Başkam, Hükümetin, Türkiye'mizde muhtelif il­
lerimizde televizyon yayınları faaliyetlerimi tak­
dirle karşılarım,. 

Konya, tarihî eserleri, İMevlâna ve -eski eser­
leriyle, müzeler ıgıiıbi 'zengin bir hazineye sahip­
tir. Turizm yönünden de (büyük bir özelliği var­
dır. Televizyonum eğitici, öğretici, tanıtıcı yMü 
olduğu kadar eğlendirici ..özelliği malûmunuz­

dur. Crelem turist, Konya .gibi gece hayatı olma­
yan yerde gecesini değerlendirmek ister. Aynı 
(gerekçe, Konya ve civarı için de söz konusudur. 

Konya televizyonu için mahallî basında ida­
recilerin 'beyanları çıkmış, muhtelif tarihler söy­
lenmiştir. 

1. —• 1974 yılımda Konya televizyonu tahak-
Ikuk edecek midir? 

2. — NATO'mun da katkıda bulunacağı J-J0 
milyonluk radyolitiıg sistem projesi, Karadağ te­
sisi, 'müteahhidin işi <biraikm.as.iylc durdurulmuş 
mudur ? 

o. — İzmir televizyon kulesinin yıkılması ne­
deniyle Konya'ya tahsis edilen yansıtıcı İzmir'e 
verilmiş. Şimdi kule tamir edildiğine göre, tek­
rar Konya'ya tahsis edilecek midir? 

.Sayım Bakanlığınızın, turizim yönünden tele­
vizyon iein bir çalışması var mıdır? 

TURİZM VE TANİTMA BAKANI ORHAN 
RİRGiİT (Devamla) — Yazılı olarak cevaplan­
dı racağım efendim. 

BAŞKAN — Bir sual daha var efendim, 
okutuyorum. 

Türkiye haritasına çok değişik ve tabiî gü­
zellikleriyle büyük bir göl «larak işlemen ve çev­
resinde (Eti, 'Selçuk, Osmanlı medeniyetinin işer­
lerini ihtiva, eden ve Miyük çapta insanın gör­
mek için taşındığı Keban baraj gölünün turizmi, 
yönümden değerlendirilmesi baıkımmdan ne dü­
şünülmektedir ? 

Elâzığ 
A. Orhan Senemoğlu 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORıHAN 
BİRGİT (Devamla) — Efendim, Keban gölü 
oturduktan sonra orada bir etüt çalışması yapa­
cağız, ama henüz göl yerine 'Oturmadı. Dolması­
nı ve 'Oturmağımı bekliyoruz. 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayım Bakan, 
Buyurun 'Sayın Tosyalı. 
HASAN TOSYALI (Kastamonu) — Sayın 

(Başkanım, çjok değerli arkadaşlarım, Gayet kı­
ssa .olara'k turizm politikası hakkında düşüncele­
rimi arz edeceğim. 

Sayın .arkadaşlarım, Turizm Bakanlığının 
ıgenel turizm politikaısımda değişiklik yapılarak, 
Kastamıonu vilâyetinin, Karadeniz sahilleri mer­
kez olmaık üzere, Sakarya sahillerinden Rize'ye 
kadar (bütün Karadeniz sahillerinin turizmi ge-
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lişme, plan ve programına alınmasını önemle 
(öneriyorum. Gerekçesine gelince : 

Sevgili arkadaşlarım, turizmde bölgelerara-
sı dengeyi sağlamak için memleketimizin her (ta­
rafına turizm imkânlarını, gayretlerini, gelişme­
sini yaymalk lâzımdır. Bugün için bizdeki uygu­
lama, memleketin turizm imkân ve faaliyetinin 
i% 90'mı yalnız Ege, Akdeniz ve Marmara 'böl­
gesine teksif etmiş bulunuyoruz, bu doğru değil­
dir, bu Ibölgedeki turizm kesafeti çok fazladır, 
turizim, yükünün altından kalkamıyoruz, gelen­
leri ağırlayamıyoruz. Yurdum başka bölgelerine 
bu turizm kesafetini yaymalk lâzımdır. 

İkincisi, turizm mihrakı olan İzmir, Antalya 
ve İstanbul'u içinle alan Marmara, Ege ve Ak­
deniz Ibölgelerine gelen Orta Avrupalı, Kuzey 
Avrupalı turistler daılıa ziyade tarihî eserleri 
ıgörmek isterler, sıcak güneş, ılık deniz ve plaj­
dan faydalanmak için gelirler. Bizde Marmara, 
'Ege ve Antalya'nın sıcak güneş, ılık deniz ve 
plajına ilâveten, İspanya, Fransa, İtalya ve Yu­
nanistan'da aşk da var, şarap da var ve cinsel 
ilişkiler de vaı\ Turistlerin oralara gitmesi da­
ha kolay, .kısa süreli ve daha ucuz. Lisan kolay­
lıkları ve dinsel ilişkileri bakımından da orala-
ıra gitmek anların işine gelir. Bu da gösteriyor 
ki, Avrupa turistlerinin turizmde aradığı, gü­
neş, deniz ve plaj unsurları hem Güney Avru­
pa'da, ıhem de bizim Marmara-, Ege ve Akdeniz 
'bollgenxiz.de vardır ve bunlar aynı unsurlardır, 
turist çekme kiçin. 

Fakat 'bir tarafta Güney Avrupa'da turizm, 
ucuz, kolay ve kısa sürelidir. Avrupalı turist 
on - onibeş günlük tatilini geçirmek için umumi­
yetle Güney Avrupa memleketlerini tercih eder. 
Orta ve billhassa. Kuzey'Avrupa .memleketlerine; 
mensup turistler, kendi iklimlerine yakın bir ik­
limi tercih ederler. Tabiat manzaraları güzel, 
vahşi, eniteresan olan dağlık ve ormanlık yer­
lerdeki ılık güne§, deniz ve plajları olan Yugos­
lavya'nın Dalmaıçya, Bulgaristan'ın ve Roman­
ya'nın Karadeniz sahillerini tercih etmektedir­
ler. 

Bizde merkezî Kastamjonu sahilleri olmak 
üzere, (Sakarya, Zonguldak, Kastamonu, Sinop, 
Samsun, Ordu, Giresun, Traibzon ve Rize vilâ­
yetlerini içine alan Karadeniz sahillerindeki tu­
rizm imkânları bilhassa Doğu, Kuzey ve Orta 

Avrupa memleketlerinin turistleri için çok ca­
ziptir. Sayın arkadaşlarım, ibunun cazip oluşu­
nun delili, Bulgaristan'ın Varna ile Bıırgaz ara­
sındaki 103 kilometrelik Karadeniz sahil şeridi-
ne senede 1,5 milyon turist gelirken, 640 milyon 
dolarlık döviz (bırakırken, bütün faaliyetlerimi­
ze rağmen, gayretlerimize rağmen, bizim Mar­
mara, Ege ve Akdeniz sahillerimize gelen turist­
lerin miktarı, yalnız Bulgaristan'ın 103 kilomet­
resine gelen turistlerin üçte biri nispetindedir. 
Bıraktığı döviz de onda biri nispetindedir. Bu­
na ilâveten Romanya'nın yalnız Köstence böl­
gesine, Tuna ağzına kadar Köstence bölgesine 
gelen turistlerin miktarı bizimkinin ilâ misli­
dir, bıraktığı döviz üç mislidir. Bu da gösteri­
yor ki, Kuzey Avrupa ve Orta Avrupa memle­
ketleri kendi iklimlerine yakın Karadenizin ik­
limini, denizini, güneşini, iç evresini daha tercih 
etmektedirler. 

'Bu ıseibeple, 'bizim mütemadiyen, körün ta­
şını bellediği gibi yalnız bir bölgeye turizm fa­
aliyetini teksif ietmemiz doğru değildir. Kuzey 
Avrupa memleketlerini, Orta Avrupa memleket­
lerini, Türkiye 'daha başka bir hava içerisinde, 
onların iklimine uygun güneş, ideniz, plaj, or­
man, talbiat manzaraları bol, misafirperverliği 
daha ibol, daha ucuz olan Karadeniz sahillerine 
de çekmemizin, Türkiye turizminin inkişafı ba­
kımından, gelir getirmesini temin bakımından 
çok önemli ve lüzumlu olduğuna inanıyorum. 

Bu sebeple Turizm Bakanlığının genel poli­
tikasında değişiklik yapılarak, Karadeniz böl­
gesinin de turizm gelişme programı ve planına 
alınmasını, Türk turizminin gelişmesi, millî tu­
rizm, .gelişmesi ve millî gelirimize katkısının ar-
tırılmaisı bakımından önemli görüyorum. 

Bir iki dakika ile bir hususu daha arz edece­
ğim. 

Hükümetin kâğıt fiyatlarını yüksek tutma­
sını, kâğıtta farklı fiyat uygulamasını, gazete 
v!e basın - yayına, millî eğitim' ihtiyaçlarına çok 
menfî etkisi olacağından zararlı ve lüzumsuz 
Ibuluyorum. Kâğıdı ucuzlatmak için, zaım ve 
farklı fiyat uygulaması değil, yeni kâğıt fabri­
kalarının süratle kurulması yoluna gidilmesini 
tavsiye ve temenni eder, Yüce Meclise saygılar 
sunanın. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Tosya­
lı. 

.Saym. Rasim Gürsöy, buyurun. 
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EAıSitM GÜR&O.Y (tçel) — Sayın Başkan, 
-muhterem milletvekilleri, 

iTurizim, ve 'Tanıtma (Bakanlığının 1974 malî 
yılı Bütçesi dolayıısıyle -görüşlerimi arz edece­
ğim. 

Bugün dünyanın 'her tarafında refah, seviye­
sinin yükselmesi sonucu olarak insanların seya,-
haıt etme, gezip görme ve rahat tatil geçirime 
arzusu iç ok artmış bulunmaktadır. Özellikle sa­
nayi yönünden gelişmiş ülkelerin yılın 11 ayını 
çalışarak geçiren insanları, 1 aylık tatillerini 
değerlendirebilmek için, kendi memleketlerinde 
olmayan tabiî 'güzellikler yanında bol güneş, te­
iniz havai, tarihî eserler, deniz ve misafirperver-
Jlik ile beraber otel, motel, kamping tesislerinin 
do bulunduğu ülkeleri seçtikleri bir gerçektir. 

Bugün memleketimizde turist akını yıl (be 
yıl artıyorsa, bunun sebepleri, yukarıda arz et-
ımpyc çalıştığım, ve turistin aradığı özelliklerin 
memleketimizde var oluşudur. 

Değerli arkadaşlarım, yabancıların aradıkla­
rını memleketimizde az da olsa bulabilmiş olma­
larıdır ki, geçen sime yurdumuza gelen turist 
sayısı 1 300 000 olup, bıraktıkları döviz mikta­
rı ise, geçen yıla oranla bir hayli artarak, 170 
mi'yon dolara ulaşmış bulunmaktadır. Eğer 
koalisyon Hükümeti eski hükümetlerin "planla­
dığı yatırımlarda kısıntı yapmaz ve bu sektörün 
gelişme gösteren faaliyetlerine destek ve yar­
dımcı olunsa yurdumu'7:an bu gelişmelerden sağ­
layacağı malî imkânın, millî gelirimizin artma­
sına ve hayat seviyemizin yükselmesine 'katkısı 
olacağı şüphesizidir. 

-Sayın milletvekilleri, gerçi Hükümet progra­
mında: «İç ve dış lurizmin ekonomik, sosyal ve 
kültürel katkılarından yurdumuzun ve ulusu­
muzun gereğince yarari anması sağlanacaktır.» 
diye biten ve tatminkâr olmayan bir bahis var­
sa da, yetersiz saydığım bu görüşü, 'koalisyo­
nun bünyesi icabı saymak gerektiği şeklinde 
anlıyorum. Bugün yurdumuza gelen yabancıla­
rın % '60'mdan fazlası tarihî yerlerimizi görmek 
iiçin gelmektedirler. Bilhassa. memleketimizin 
lEıge ve \Akdeniz sahilleri eski çağ medeniyetleri 
.eserlerimin, kalıntılarının bol olduğu ve yaban­
cıların hayranlık duydukları tarihî zenginliklere 
sahiptir. Bunun yanında, Akdeniz sahillerinde 
turizm mevsimi yılın üçte ilkisin e tekabül eden 
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I 8 ay süre ile devam, edebilmeye müsait bir ikli­
me sahip bulunmaktadır 

I Değerli arkadaşlarım, Bakanlar Kurulu 
25 . 7 . 1960 tarih ve 6/12209 sayılı Kararna­
me ile turistik gelişme politika .esaslarını tespit 
etmiş bulunmaktadır. Bu kararnamenin 2 nci 
maddesine göre, Çanakkale il sınırının deniz­
den başladığı nokta ile Antalya - îçel il sınırı­
nın denizden başladığı nokta arasında kalan 
arazi turistik gelişme bölgesi olarak tespit edil­
miş bulunmaktadır. 'Memleket turizminin geli­
şebilmesi için bölgelerin ehemmiyetine göre bir 
sıraya ıkonmuş olmasına, fiziksel planlarının ya­
pılmasına bir diyeceğimiz elbette yoktur. Mese­
lâ Antalya bölgesi için bir master planı uygu­
lanıyor ve bu bölgenin turizm sanayiine de bü­
yük katkısı oluyor, takdirle karşılarım, 

Yukarıda arz ettiğim kararname ile turistik 
I gidişme bölgesinin dışında bırakılmış bulunan 

tçel il sınırının turistik potansiyel araştırmaları 
ve fizikî çalışmaları devam etmekte midir? Ne 

I safihadadır? Bu çalışmalar biran önce tamamla­
nırsa -görülecektir ki, iklimi, denizi ve tarihî 

I zenginlikleri Antalya ile aynı olan İçel il sını­
rının da turistik gelişme bölgesi dahilinde mua­
mele ve teşvik görmesi imkânları doğacaktır. 

Gerçi Bütçe Karma Komisyonu/ Başkanlığa 
sunduğu raporunda, 6/12209 sayılı Kararname 
ile kabul edilen turistik politika esaslarının bazı 
hükümlerinin değiştirilmesine ilişkin Bakanlar 
Kurulu taslağından bahisle; «Çanakkale il sını-
ırından İçiel il sınırına kadar uzanan 3 kilometre 
derinliğinde'ki kıyı şeridine tüm turistik yatı­
rımları yığmanın bazı sakıncaları görülmüştür. 
Günün değişen turizm anlayışının ihtiyaçları­
na cevap verecek yeni kararname çalışmaları 
yapılmaktadır» deniyorsa da, bu husus biran 
önce taslak olmaktan çıkarılarak kararname ha-

I line getirilmelidir. 

Türkiye bugün turizm gelirlerinden çok şey 
beklerken, Akdenizin 400 Ikilometre uzunluğun­
da bir şerit ihtiva eden ve bugün turisti zaten 
kendisine çekmiş bulunan İçel il sınırına Dev­
letçe yapılacak yatırımlar kârlı yatırımlar ola­
caktır. Zira bu bölgede, en aızıyle söylüyorum, 
S ay denize girileb-iliyor, 10 ay havalar mutedil 
seyrediyor. Ayrıca Antalya istikametine giden-

I 1er dönüşlerini mutlaka Mersin üzerinden yap-
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